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Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné la section 32 – 
SPF Économie, PME, Classes moyennes et Énergie 
(partim: Économie et Agriculture) du projet de loi conte‑
nant le Budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2026 (DOC 56 1280/001), y compris sa jus‑
tification et les notes de politique générale y afférentes 
(DOC 56 1281/015 et 1282/004 et /005), au cours de sa 
réunion du 3 mars 2026.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Il est renvoyé au texte des notes de politique 
(DOC 56 1282/004 et /005).

II. — DISCUSSION

A. Questions et observations des membres

Mme Lieve Truyman (N‑VA) souligne que l’économie 
constitue le moteur sur lequel reposent tant la prospérité 
que la politique sociale. Tout manque d’investissements 
dans la compétitivité et tout manque d’attention pour les 
problèmes économiques actuels entraînerait inévitable‑
ment une cascade de conséquences à tous les niveaux. 
L’économie est en effet le carburant de la prospérité et 
de la sécurité sociale.

Elle constate que le ministre, dans sa note de politique 
générale, s’appuie sur le travail de l’année précédente et 
que les engagements prennent progressivement forme. 
Elle apprécie que la note mentionne explicitement l’état 
d’avancement des initiatives antérieures et qu’elle indique 
clairement ce qui a déjà été réalisé ou entamé en 2025.

Elle renvoie notamment au plan industriel 
MAKE 2025‑2030, dont elle observe qu’il commence à 
se concrétiser. Les groupes de travail sont clairement 
définis et elle s’attend à ce que des recommandations 
soient formulées cette année. Dans ce domaine, il n’y 
a pas de temps à perdre, et le ministre en est manifes‑
tement conscient.

En matière d’économie circulaire, des progrès sont 
réalisés grâce au plan d’action fédéral et aux consul‑
tations sectorielles. L’ambition est claire, mais le défi 
consistera à éviter de rester au stade du cadre politique. 
Il est indispensable de traduire celui‑ci en règles appli‑
cables pour les entreprises et d’éviter de faire peser des 
charges supplémentaires sur les entreprises.

Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Economie en 
Landbouw) van het ontwerp van algemene uitgavenbe‑
groting voor het begrotingsjaar 2026 (DOC 56 1280/001), 
alsook de daaraan gerelateerde verantwoording en 
beleidsnota’s (DOC 56 1281/015 en 1282/004 en /005), 
besproken tijdens haar vergadering van 3 maart 2026.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Er wordt verwezen naar de tekst van de beleidsnota’s 
(DOC 56 1282/004 en /005).

II. — BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Lieve Truyman (N-VA) merkt op dat de 
economie de motor is waarop zowel de welvaart als het 
sociaal beleid steunen. Een gebrek aan investeringen 
in competitiviteit en een gebrek aan aandacht voor de 
huidige economische problemen zal onvermijdelijk lei‑
den tot een cascade van gevolgen op alle niveaus. De 
economie vormt immers de brandstof voor de welvaart 
en de sociale zekerheid.

De spreekster stelt vast dat de minister in zijn beleids‑
nota voortbouwt op het werk van het voorgaande jaar 
en dat de engagementen steeds meer vorm krijgen, en 
zij waardeert dat in de nota expliciet de stand van zaken 
van eerdere initiatieven wordt vermeld en dat duidelijk 
wordt wat in 2025 reeds werd gerealiseerd of opgestart.

Zij verwijst onder meer naar het industriële plan MAKE 
2025-2030, waarvan zij vaststelt dat het concreter vorm 
begint te krijgen. De werkgroepen zijn duidelijk afgeba‑
kend en zij verwacht dat er dit jaar aanbevelingen zullen 
volgen. Op dit vlak valt er geen tijd te verliezen en de 
minister is zich daarvan duidelijk bewust.

Inzake de circulaire economie wordt vooruitgang 
geboekt met het federale actieplan en de sectorcon‑
sultaties. De ambitie is duidelijk, maar de uitdaging zal 
erin bestaan te vermijden dat men blijft steken in een 
beleidskader. Het is noodzakelijk dat dit wordt vertaald 
naar werkbare regels voor ondernemingen en dat men 
erop toeziet dat er geen bijkomende lasten voor onder‑
nemingen ontstaan.
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S’agissant des chaînes agroalimentaires, plusieurs 
étapes ont déjà été franchies, notamment la publica‑
tion d’un aperçu des questions fréquemment posées 
concernant la loi du 28 novembre 2021 sur les pratiques 
commerciales déloyales dans les relations interentre‑
prises au sein de la chaîne d’approvisionnement agricole 
et alimentaire (loi UTP), ainsi que la désignation d’une 
personne de référence. La question centrale demeure 
de savoir si ces mesures renforcent effectivement la 
position du producteur. Le ministre peut‑il déjà com‑
muniquer les premiers résultats de l’évaluation de la 
loi UTP et des indicateurs de rentabilité, ainsi que les 
mesures concrètes qui en découlent pour améliorer les 
marges et la position de négociation des agriculteurs?

Le secteur de l’horeca mérite également une atten‑
tion particulière lorsqu’il est question de la situation des 
commerçants. Le code de conduite horeca, annoncé l’an 
dernier, constitue une avancée positive. En revanche, 
une autre piste mentionnée dans la précédente note de 
politique générale — à savoir les éventuelles adaptations 
concernant les contrats d’approvisionnement et les 
clauses interdites — a perdu en visibilité. L’intervenante 
renvoie à la problématique des contrats de brasserie dans 
le secteur et insiste pour que des avancées rapides soient 
réalisées, comme prévu dans l’accord de gouvernement. 
Selon elle, un code de conduite serait certes utile, mais 
il faudrait aussi se demander si des initiatives juridiques 
supplémentaires ne seraient pas nécessaires.

Mme Truyman renvoie également au droit à l’oubli, 
un thème particulièrement important pour son parti. Le 
ministre indique dans sa note de politique générale qu’il 
évaluera les résultats de différentes études avant de 
prendre des initiatives législatives. Elle soutient cette 
approche, mais relève que l’évaluation porte actuelle‑
ment sur le cancer et les maladies chroniques. Elle se 
demande s’il ne serait pas opportun d’élargir l’exercice 
afin de déterminer quelles affections pourraient être 
prises en compte pour quels types d’assurances, en 
évoquant notamment les troubles psychiques, qui ne 
sont pas visés par l’évaluation actuelle.

Elle renvoie ensuite à la taskforce e‑commerce et à 
l’accent mis sur les flux de colis, une initiative que son 
groupe soutient pleinement. Elle souligne les problèmes 
de distorsion de concurrence et les risques liés à la 
sécurité des produits, et constate qu’il est clairement 
indiqué qui siège dans la taskforce et quels sont les 
objectifs poursuivis. Elle demande si le ministre peut 
déjà communiquer des premiers résultats et s’il existe 
un calendrier plus précis que la simple mention, dans 
la note de politique générale, de premiers résultats à 
attendre en 2026. Compte tenu de la nature du problème, 
elle estime que des actions rapides sont nécessaires.

Wat de agrovoedingsketens betreft, zijn er reeds ver‑
schillende stappen gezet, onder meer met een overzicht 
van veel gestelde vragen over de wet van 28 november 
2021 betreffende oneerlijke handelspraktijken tussen 
ondernemingen in de landbouw- en voedselvoorzie‑
ningsketen (“UTP-wet”) en de aanstelling van een refe‑
rentiepersoon. De kernvraag blijft of deze maatregelen 
de positie van de producent effectief versterken. Kan de 
minister al eerste resultaten meedelen over de evaluatie 
van de UTP-wet en van de rentabiliteitsindicatoren, en 
welke concrete maatregelen daaruit voortvloeien om de 
marges en onderhandelingspositie van landbouwers te 
verbeteren?

De horecasector verdient eveneens aandacht wan‑
neer men het heeft over de positie van handelaars. De 
gedragscode horeca, die vorig jaar werd aangekondigd, 
is een positieve stap. Tegelijk is een andere piste uit de 
vorige beleidsnota, met name mogelijke de aanpassin‑
gen rond bevoorradingsovereenkomsten en verboden 
bedingen, minder zichtbaar geworden. De spreekster 
verwijst naar de problematiek van de brouwerijcontracten 
binnen de sector en dringt erop aan dat hier snel werk 
van wordt gemaakt, zoals ook bepaald in het regeerak‑
koord. Volgens haar is een gedragscode positief, maar 
de vraag stelt zich of bijkomende juridische initiatieven 
niet noodzakelijk zijn.

Verder verwijst mevrouw Truyman naar het recht op 
vergeten worden, een thema dat haar partij bijzonder 
na aan het hart ligt. De minister geeft in zijn beleidsnota 
aan de resultaten van verschillende studies te zullen 
evalueren en vervolgens wetgevende initiatieven te zul‑
len nemen. Zij ondersteunt deze aanpak, maar merkt op 
dat de evaluatie momenteel betrekking heeft op kanker 
en chronische ziekten. Zij vraagt zich af of het niet 
aangewezen is een bredere oefening te maken om te 
bepalen welke aandoeningen voor welke verzekeringen 
in aanmerking kunnen komen, en verwijst daarbij onder 
meer naar psychische aandoeningen die momenteel 
geen deel uitmaken van de evaluatie.

Zij verwijst vervolgens naar de taskforce rond e-
commerce en de focus op de pakjesstromen, een initi‑
atief dat haar fractie volledig ondersteunt. Zij wijst op de 
problematiek van concurrentieverstoring en productvei‑
ligheidsrisico’s en stelt dat duidelijk is wie in de taskforce 
zetelt en welke doelstellingen worden nagestreefd. Zij 
vraagt of de minister al eerste resultaten kan meedelen 
en of er een concretere tijdslijn bestaat dan de vermel‑
ding in de beleidsnota dat in 2026 de eerste resultaten 
verwacht worden. Gelet op de aard van het probleem 
acht zij op dit vlak snelle acties noodzakelijk.
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Plus généralement, de nombreuses initiatives passent 
par des groupes de travail et des structures de concer‑
tation. La concertation est indispensable pour susci‑
ter l’adhésion, et il est positif qu’un dialogue avec les 
entités fédérées soit également organisé, compte tenu 
du chevauchement des compétences, par exemple en 
matière d’économie circulaire et de politique industrielle. 
La coopération entre les différents niveaux de pouvoir 
sera essentielle pour maintenir l’économie à flot dans 
les années à venir. Dans le même temps, l’intervenante 
souligne que la politique doit aussi, in fine, aboutir à une 
prise de décisions, et elle demande comment le ministre 
encadre les travaux en cours.

Faisant référence aux mesures de simplification au 
sein du SPF Économie issues de la consultation sec‑
torielle de mai 2025, elle se réjouit que leurs résultats 
soient traduits en initiatives. Elle demande comment le 
ministre garantira que les conclusions d’autres groupes 
de travail et structures de concertation — notamment sur 
l’argent liquide, les assurances contre les catastrophes 
naturelles et la reconnaissance des entrepreneurs de 
travaux publics — soient effectivement converties en 
mesures concrètes.

En ce qui concerne la disponibilité de l’argent liquide, 
l’intervenante souligne que, selon elle, le rapport d’éva‑
luation aurait dû être publié le mois dernier. Elle indique 
qu’elle attend ce rapport avec impatience et demande si 
le ministre peut déjà communiquer certaines conclusions.

La députée évoque aussi divers dossiers qui traînent 
depuis longtemps, tels que les subventions étrangères 
et le contrôle des investissements étrangers. Selon elle, 
ces dossiers sont cruciaux pour garantir des conditions 
de concurrence équitables et la sécurité économique, 
en particulier dans le contexte géopolitique actuel, et 
elle demande quel est le calendrier concret pour ces 
dossiers.

Enfin, la députée pose une question budgétaire. Elle 
fait observer que les crédits du SPF Économie ne pré‑
sentent que des glissements limités, ce qui ne permet 
pas facilement de tirer des conclusions claires, étant 
donné que de nombreux objectifs sont contenus dans 
les moyens de subsistance et les frais de fonctionne‑
ment de l’administration. Elle demande au ministre de 
clarifier les priorités, les objectifs et les moyens liés aux 
objectifs politiques nouveaux ou approfondis. Elle relève 
à cet égard une augmentation des rémunérations et des 
allocations dans la division organique 46 Administration 
de la Qualité et de la Sécurité, ainsi que dans la division 
organique 21 Organes de gestion du SPF Économie. 
L’intervenante demande si l’on peut en déduire que 
des capacités supplémentaires sont prévues pour la 

Meer algemeen verlopen veel initiatieven via werk‑
groepen en overlegstructuren. Overleg is noodzakelijk 
om een draagvlak te creëren en het is positief dat ook 
overleg met de deelstaten wordt georganiseerd, gelet op 
de overlap tussen bevoegdheden, bijvoorbeeld inzake 
circulaire economie en industrieel beleid. Samenwerking 
tussen de verschillende overheidsniveaus zal noodza‑
kelijk zijn om de economie de komende jaren overeind 
te houden. Tegelijk stelt de spreekster dat het beleid 
uiteindelijk ook beslissingen moet nemen en vraagt 
zij hoe de minister de governance van deze trajecten 
organiseert.

Zij verwijst naar de vereenvoudigingsmaatregelen 
binnen de FOD Economie die voortvloeien uit de sector‑
raadpleging van mei 2025 en zegt dat zij het toejuicht dat 
de resultaten daarvan worden vertaald in initiatieven. Zij 
vraagt hoe de minister zal garanderen dat ook de uitkom‑
sten van andere werkgroepen en overlegstructuren, onder 
meer rond contant geld, natuurrampenverzekeringen en 
de erkenning van aannemers van openbare werken, ef‑
fectief in concrete maatregelen worden omgezet.

Met betrekking tot de beschikbaarheid van contant 
geld wijst zij erop dat het evaluatieverslag volgens haar 
vorige maand had moeten verschijnen. Zij zegt uit te 
kijken naar dat verslag en vraagt of de minister reeds 
enkele conclusies kan meedelen.

Daarnaast verwijst zij naar diverse dossiers die al 
langer aanslepen, zoals buitenlandse subsidies en de 
screening van buitenlandse investeringen. Volgens haar 
zijn deze dossiers cruciaal voor een gelijk speelveld en 
voor economische veiligheid, zeker in de huidige geo‑
politieke context, en ze vraagt naar de concrete timing 
voor deze dossiers.

Tot slot stelt het lid een budgettaire vraag: zij merkt 
op dat er bij de kredieten van de FOD Economie slechts 
beperkte verschuivingen zichtbaar zijn, waardoor het 
moeilijk is om daaruit duidelijke conclusies te trekken, 
aangezien veel doelstellingen vervat zitten in de bestaans- 
en werkingsmiddelen van de administratie. Zij vraagt de 
minister meer duidelijkheid te geven over de prioriteiten, 
doelstellingen en middelen die samenhangen met de 
nieuwe of verder uitgediepte beleidsdoelstellingen. Zij 
wijst daarbij op een stijging van de bezoldigingen en 
toelagen bij afdeling 46 Bestuur en Veiligheid en even‑
eens bij afdeling 21 van de beheersorganen van de 
FOD Economie. Zij vraagt of hieruit kan worden afgeleid 
dat er extra capaciteit wordt voorzien voor marktoezicht 
en de Economische Inspectie en of dit zal leiden tot 
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surveillance du marché et l’Inspection économique et 
si cela conduira à davantage de contrôles ou, à défaut, 
comment cette augmentation sera concrètement mise 
en œuvre.

La membre conclut en indiquant que la note de poli‑
tique générale fait preuve de progrès et de continuité. 
Elle reconnaît que des temps difficiles s’annoncent, mais 
se déclare confiante dans le fait que le ministre choisira 
la bonne voie et que nous soutenons le même objectif.

L’intervenante ajoute qu’elle a également déposé 
plusieurs questions orales. L’une d’entre elles concerne 
la crise dans l’industrie (56012867C), dans laquelle elle 
pose les questions suivantes:

— Quelles mesures sont incluses dans le plan “MAKE 
2025-2030” pour soutenir l’industrie à court terme? 
Quelles mesures ont déjà été lancées? Quelles mesures 
sont encore prévues? Certaines mesures peuvent-elles 
être mises en œuvre plus rapidement?

— La disparition de certaines chaînes de production 
risque de nous rendre dépendants des importations de 
matériaux et d’énergie. Que pense le ministre de cette 
évolution?

— Comment pouvons-nous garantir et renforcer notre 
indépendance?

— Le ministre est-il en discussion avec l’Europe pour 
inverser cette tendance préoccupante? Si oui, un plan 
d’action a-t-il déjà été élaboré à cet effet?

La députée a déposé une autre question concernant 
la présence d’amiante dans le sable de jeu (56013349C), 
dans laquelle elle pose les questions suivantes au 
ministre:

— Le ministre est-il associé à l’enquête sur la présence 
d’amiante dans le sable de jeu? Comment cette enquête 
est-elle menée? Analyse-t-on aussi des échantillons 
de sable de jeu qui n’est pas vendu dans les magasins 
belges?

— Le SPF Économie a-t-il déjà reçu des plaintes de 
consommateurs? Si oui, combien?

— Le ministre va-t-il discuter avec ses collègues 
ministres afin de soulever la question de la qualité dou‑
teuse de certains magasins en ligne, de manière à 
faciliter la détection et le retrait des produits contenant 
des composants dangereux? Le SPF Économie va-t-il 
modifier et intensifier ses contrôles à cet égard?

meer controles, dan wel hoe deze stijging concreet 
wordt ingevuld.

Zij besluit dat de beleidsnota vooruitgang en continu‑
ïteit toont. Zij erkent dat er uitdagende tijden aankomen, 
maar verklaart vertrouwen te hebben dat de minister de 
juiste weg zal kiezen en dat men dezelfde missie deelt.

Zij voegt eraan toe dat zij nog enkele mondelinge 
vragen heeft ingediend. Eén daarvan betreft de crisis 
in de industrie (56012867C), waarin zij de volgende 
vragen stelt:

— Welke maatregelen zijn er opgenomen in “MAKE 
2025-2030” om de industrie op korte termijn te ondersteu‑
nen? Wat is er al opgestart? Welke maatregelen staan 
er nog op de agenda? Kunnen bepaalde maatregelen 
versneld ingevoerd worden?

— Door het verdwijnen van bepaalde productielijnen, 
dreigen we afhankelijk te worden van import van materi‑
alen en energie. Hoe schat de minister deze evolutie in?

— Op welke manier kunnen we onze onafhankelijk‑
heid waarborgen en versterken?

— Is de minister in gesprek Europa om deze zorgwek‑
kende trend te keren? Zo ja, is hiervoor al een actieplan 
uitgewerkt?

Een andere vraag betreft asbest in speelzand 
(56013349C), waarin ze de minister de volgende vra‑
gen voorlegt:

— Is de minister betrokken bij het onderzoek naar 
de aanwezigheid van asbest in speelzand? Op welke 
manier wordt dit onderzoek gevoerd? Worden er ook 
stalen genomen van speelzand dat niet in Belgische 
winkels verkocht wordt?

— Zijn er al klachten van consumenten binnengeko‑
men bij de FOD Economie? Zo ja, hoeveel?

— Gaat de minister in gesprek met collega – minis‑
ters om de twijfelachtige kwaliteit van sommige online 
winkels aan te kaarten zodat producten met gevaarlijke 
onderdelen makkelijker opgespeurd en tegengehouden 
worden? Zal de FOD Economie zijn controles hierrond 
aanpassen en opvoeren?
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— Le ministre estime-t-il que le plan de prévention 
de l’amiante dans les écoles et les crèches est suffisant 
pour surveiller ces problèmes?

— Si l’amiante doit être éliminée, il faut le faire en 
toute sécurité. Un plan a-t-il déjà été élaboré à cet effet?

L’intervenante renvoie à un sommet européen organisé 
à Anvers et à Alden Biesen les 11 et 12 février 2026, 
qui, selon elle, a été important pour orienter la politique 
économique au niveau européen dans une seule direc‑
tion et pour tendre vers un marché européen unifié afin 
de renforcer la position de l’Europe dans le contexte 
actuel. Elle avait également posé une question orale à 
ce sujet (56013576C):

— Selon le ministre, quelles sont les décisions les 
plus importantes qui ont été prises lors de ce sommet?

— Un consensus a-t-il été atteint sur la manière dont 
l’Europe peut mieux protéger son marché intérieur?

— De quelle manière cela soutiendra-t-il notre propre 
industrie et renforcera-t-il notre compétitivité?

M. Reccino Van Lommel (VB) relève que l’intervenante 
précédente a déclaré que des temps difficiles s’annon‑
çaient, mais selon lui, nous vivons déjà depuis longtemps 
dans une période difficile. Il a lu attentivement la note 
de politique générale du ministre, qui correspond aux 
attentes. Les notes de politique générale contiennent 
souvent beaucoup de bonnes intentions, énumérant ce 
qu’il “faut” faire et ce que l’on “va” faire. Cependant, lors 
de l’évaluation a posteriori, on constate souvent qu’il 
ne s’agit que d’intentions. Il indique qu’il siège depuis 
suffisamment longtemps au Parlement pour savoir 
qu’une note de politique générale est essentiellement 
une déclaration de ce qu’un ministre souhaiterait faire 
dans un monde idéal, alors qu’il existe souvent un fossé 
entre la théorie et la pratique.

Selon M. Van Lommel, dire que l’économie ne se 
porte pas bien revient à enfoncer une porte ouverte. On 
évoque souvent l’industrie chimique et pharmaceutique 
du pays, mais le problème est beaucoup plus vaste et 
plus large. Le pays est confronté à un problème général 
dans l’industrie et connaît une vague de désindustriali‑
sation. Il met donc en garde contre le fait de mentionner 
uniquement certains secteurs en difficulté, car l’industrie 
manufacturière traverse également une crise aujourd’hui.

L’intervenant souligne que notre pays est un véritable 
pays de PME et que beaucoup d’entre elles se trouvent 
aujourd’hui de plus en plus souvent en difficulté. Selon 
lui, c’est sur cela qu’il faut concentrer toute l’attention. 

— Acht de minister het preventieplan voor asbest 
bij scholen en crèches voldoende om deze zaken te 
monitoren?

— Indien asbest moet verwijderd worden, moet dit 
veilig gebeuren. Is hier al een plan voor opgesteld?

Tot verwijst zij naar een recente Europese top in 
Antwerpen en Alden Biesen op 11 en 12 februari 2026, 
die volgens haar belangrijk was om het economisch 
beleid op Europees niveau in één richting te sturen en 
te streven naar een eengemaakte Europese markt zodat 
Europa sterker staat in de huidige tijden. Ook hierover 
had zij een mondelinge vraag ingediend (56013576C):

— Welke zijn volgens de minister de belangrijkste 
besluiten die op deze top genomen zijn?

— Is er een consensus bereikt over hoe Europa haar 
interne markt beter kan beschermen?

— Op welke manier zal dit onze eigen industrie on‑
dersteunen en onze competitiviteit versterken?

De heer Reccino Van Lommel (VB) merkt op dat de 
voorgaande spreekster heeft gesteld dat er uitdagende 
tijden aankomen, maar volgens hem leeft men al ge‑
ruime tijd in dergelijke uitdagende tijden. Hij heeft de 
beleidsnota van de minister met veel aandacht gelezen 
en deze ligt in de lijn van de verwachtingen. Dergelijke 
beleidsnota’s bevatten vaak veel intenties: men stelt wat 
men “moet” en “zal” doen. Bij de evaluatie achteraf moet 
echter vaak worden vastgesteld dat het bij intenties blijft. 
Hij stelt dat hij al lang genoeg in het Parlement zit om 
te weten dat een beleidsnota in wezen een verklaring 
is van wat een minister in een ideale wereld zou willen 
doen, terwijl er tussen theorie en praktijk vaak een groot 
verschil bestaat.

De heer Van Lommel merkt op dat het een open deur 
intrappen is om te stellen dat het niet goed gaat met 
de economie. Er wordt vaak verwezen naar de chemi‑
sche en farmaceutische industrie in het land, maar het 
probleem is veel groter en breder. Het land kampt met 
een algemeen probleem in de industrie en is er sprake 
van een golf van de-industrialisering. Hij waarschuwt er 
daarom voor om louter naar enkele sectoren te verwijzen 
die het moeilijk hebben, omdat ook de maakindustrie 
vandaag door een crisis gaat.

De spreker wijst erop dat ons land een echt kmo-
land is en dat veel kmo’s zich vandaag steeds vaker in 
moeilijk vaarwater bevinden. Volgens hem moet daar 
alle aandacht naartoe gaan. Voor de VBfractie kan de 
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Pour le groupe VB, l’industrie manufacturière peut ainsi 
être identifiée comme un secteur stratégique qui doit 
s’inscrire dans le cadre plus large de l’industrie.

M. Van Lommel fait observer que la note renvoie sou‑
vent au secteur des services. Lors des auditions sur la 
stratégie économique et la souveraineté industrielle de 
la Belgique, M. Johan Van Gompel, économiste senior 
chez KBC Group, a déclaré qu’une économie de services 
forte est en soi positive et que ce qui compte finalement, 
c’est la croissance totale du PIB (DOC 56 0878/006). 
Il indique ne pas être entièrement d’accord avec cette 
affirmation. Selon lui, une économie de services forte ne 
peut en effet exister sans une industrie forte: les deux 
doivent être en équilibre. Heureusement, tout n’est pas 
sombre. Il existe aussi des secteurs et des entreprises 
qui se portent bien, sans quoi la situation serait parti‑
culièrement problématique.

M. Van Lommel évoque ensuite le sommet organisé par 
le premier ministre, au cours des dernières semaines, à 
Anvers et à Alden Biesen. Selon lui, il s’agissait là encore 
principalement d’une question d’image et d’intentions, 
dans le but de sensibiliser les dirigeants européens à 
un problème qui existe depuis de nombreuses années. 
Il affirme toutefois que les responsables politiques 
européens ont en grande partie créé eux-mêmes ce 
problème par une forte tendance à la réglementation 
qui n’a cessé de s’intensifier et de s’imposer aux États 
membres.

En outre, des États membres comme la Belgique ont 
souvent fait de la surréglementation en voulant aller 
plus loin que les règles européennes. Cela a entraîné 
l’apparition d’un écart de compétitivité au sein même 
de l’Union européenne, et, pendant ce temps, d’autres 
puissances économiques mondiales ne sont pas restées 
inactives. L’intervenant renvoie notamment à la Chine, 
qui vise en permanence une croissance toujours plus 
grande. Selon lui, on peut difficilement reprocher à la 
Chine de mener sa propre politique, mais l’Europe est 
aussi en partie responsable de la situation actuelle.

L’intervenant cite l’exemple du verdissement du parc 
des voitures de société, lancé en grande pompe par le 
gouvernement précédent, alors que l’industrie automobile 
européenne n’était pas prête. Des entreprises chinoises, 
massivement subventionnées par leurs pouvoirs publics, 
ont donc commencé à envahir les marchés européens, 
avec pour conséquence que l’industrie automobile 
européenne est en train de décliner et de disparaître.

Selon lui, l’électrification n’a pas non plus connu l’essor 
escompté. Les constructeurs automobiles européens 
ont investi des milliards d’euros dans la recherche et 

maakindustrie dan ook worden geïdentificeerd als een 
strategische sector die deel moet uitmaken van het 
bredere industriële verhaal.

De heer Van Lommel merkt op dat er in de nota 
vaak wordt verwezen naar de dienstensector. Tijdens 
de hoorzittingen over de economische strategie en 
de industriële soevereiniteit van België stelde de heer 
Johan Van Gompel, senior economist bij KBC Group, 
dat een sterke diensteneconomie op zich ook positief 
is en dat het uiteindelijk gaat om de totale groei van 
het bbp (DOC 56 0878/006). Hij geeft aan het daar niet 
volledig mee eens te zijn. Volgens hem kan een sterke 
diensteneconomie immers niet bestaan zonder een sterke 
industrie: beide moeten in evenwicht zijn. Hij benadrukt 
dat het gelukkig ook niet allemaal kommer en kwel is. Er 
zijn ook sectoren en bedrijven die het wel goed doen, 
wat anders bijzonder problematisch zou zijn.

De heer Van Lommel verwijst vervolgens naar de top 
die de premier de voorbije weken heeft georganiseerd in 
Antwerpen en Alden Biesen. Volgens hem ging het daar 
opnieuw vooral om beeldvorming en om intenties, met 
de bedoeling om Europese leiders wakker te schudden 
voor een probleem dat al vele jaren bestaat. Hij stelt dat 
Europese politici dit probleem echter voor een groot 
stuk zelf hebben gecreëerd door een sterke regeldrift 
die steeds verder werd opgedreven en aan de lidstaten 
werd opgelegd.

Daarbovenop hebben lidstaten zoals België vaak nog 
aan gold-plating gedaan, waarbij men nog verder wilde 
gaan dan de Europese regels. Dat heeft ertoe geleid dat 
binnen de Europese Unie zelf een concurrentiekloof is 
ontstaan, terwijl andere economische wereldmachten 
intussen niet zijn blijven stilzitten. De spreker verwijst 
daarbij onder meer naar China, dat voortdurend streeft 
naar meer groei. Volgens hem kan men China op zich 
moeilijk ongelijk geven dat het zijn eigen beleid voert, 
maar heeft Europa de huidige situatie voor een deel ook 
aan zichzelf te danken.

De spreker geeft als voorbeeld de vergroening van 
de bedrijfswagens die met veel tromgeroffel door de 
vorige regering werd ingevoerd, terwijl de Europese 
auto-industrie daar niet klaar voor was. Dat heeft ertoe 
geleid dat Chinese bedrijven, die massaal door hun 
overheid werden gesubsidieerd, de Europese markten 
zijn beginnen overspoelen. Hij stelt dat de Europese 
auto-industrie daardoor steeds verder wordt afgebouwd 
en verdwijnt.

Volgens hem heeft ook de elektrificatie niet de ver‑
wachte vlucht genomen. Europese autobedrijven heb‑
ben miljarden euro’s geïnvesteerd in onderzoek en 
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le développement d’un produit qui ne se vend qu’en 
quantités limitées, ce qui a encore aggravé leurs diffi‑
cultés financières.

L’intervenant fait aussi observer que les États-Unis 
mènent eux aussi une politique économique d’autoren‑
forcement. Il précise qu’il ne se réjouit pas nécessaire‑
ment de la manière de procéder des États-Unis, mais 
qu’il est indéniable qu’un continent doit défendre ses 
propres intérêts. Or, il estime que l’Union européenne a 
souvent fait du surplace ces dernières années: c’est un 
mastodonte lent, où l’on se réunit et discute beaucoup, 
où l’on invente de nombreuses règles, mais où peu 
d’améliorations se concrétisent en pratique.

Selon M. Van Lommel, il en découle que l’Europe 
perd du terrain sur le plan économique, que les entre‑
prises éprouvent des difficultés et que les entreprises 
européennes doivent s’acquitter de taxes carbone qui 
n’existent nulle part ailleurs. Il renvoie aussi au Pacte 
vert pour l’Europe, qui contient des mesures bien plus 
radicales que celles prises ailleurs dans le monde et par 
lequel l’Europe souhaite se montrer la plus vertueuse.

L’intervenant indique qu’à ses yeux, les véritables 
décideurs ne sont pas les PDG que le premier ministre 
a qualifiés par le passé d’“amis”, mais que le véritable 
pouvoir décisionnel réside ailleurs dans le monde, notam‑
ment aux États-Unis. Ce que l’on observe aujourd’hui 
n’est que la partie émergée de l’iceberg et d’autres 
décisions, dont on ignore encore l’existence, mais qui 
auront des conséquences dans les années à venir, 
pourraient suivre. Il cite l’exemple du groupe BASF, à 
propos duquel il avait déjà reçu des informations internes 
indiquant que certaines lignes de production avaient 
été démantelées et que de nouvelles infrastructures 
avaient été construites en Chine. Cela a ensuite été 
confirmé par une réduction des activités et des emplois 
du groupe en Belgique.

M. Van Lommel affirme ensuite que la situation struc‑
turelle du pays n’est pas bonne non plus. La conduite 
d’une politique économique nécessite d’encourager 
les entrepreneurs et les entreprises à entreprendre, ce 
qui n’est possible qu’en récompensant le travail, l’esprit 
d’entreprise et l’épargne. Il fait observer que, malgré un 
taux de prélèvements publics de 54 %, on ne parvienne 
manifestement toujours pas à équilibrer le budget.

L’intervenant fait observer que les réformes annon‑
cées lors du discours du premier ministre sur l’état de 
l’Union sont depuis lors successivement vidées de 
leur substance et que plusieurs “sagas” ont vu le jour, 
comme le débat sur la TVA. Selon lui, cela signifie que 
les économies annoncées de 9,2 milliards d’euros 
seront au final nettement inférieures. Il estime qu’environ 

ontwikkeling voor een product dat slechts beperkt wordt 
afgenomen, wat hun financiële problemen nog heeft 
vergroot.

Hij merkt daarnaast op dat ook de Verenigde Staten 
een economisch beleid voeren om zichzelf te versterken. 
Hij stelt dat hij de manier waarop dit gebeurt niet nood‑
zakelijk toejuicht, maar dat men moeilijk kan ontkennen 
dat een continent zijn eigen belangen moet verdedigen. 
Volgens hem is de Europese Unie daarentegen de voor‑
bije jaren vaak ter plaatse blijven trappelen: het is een 
trage moloch waarin veel wordt vergaderd en gepalaverd 
en waarin veel regels worden uitgevonden, terwijl in de 
praktijk weinig verbetering zichtbaar is.

Volgens de heer Van Lommel leidt dit ertoe dat Europa 
economisch terrein verliest, dat bedrijven het moeilijk 
krijgen en dat Europese ondernemingen worden ge‑
confronteerd met koolstoftaksen die elders in de wereld 
niet bestaan. Hij verwijst ook naar de Green Deal, die 
maatregelen bevat die veel verder gaan dan elders in 
de wereld en waardoor Europa “heiliger dan de paus” 
wil zijn.

Hij stelt dat de echte decisionmakers volgens hem 
niet de CEO’s zijn waarnaar de premier in het verleden 
heeft verwezen als zijn “vrienden”, maar dat de werkelijke 
beslissingsmacht zich elders in de wereld bevindt, onder 
meer in de Verenigde Staten. Wat men vandaag ziet, is 
slechts het topje van de ijsberg en er zullen mogelijk nog 
beslissingen volgen waarvan men vandaag nog geen 
weet heeft, maar die in de komende jaren gevolgen 
zullen hebben. Hij verwijst daarbij naar het voorbeeld 
van BASF, waar hij intern al signalen heeft opgevangen 
dat bepaalde productielijnen werden afgebouwd en dat 
nieuwe faciliteiten in China werden opgebouwd. Dit werd 
nadien bevestigd door een afbouw van activiteiten en jobs.

De heer Van Lommel stelt vervolgens dat het ook 
structureel niet goed zit in het land. Een economisch 
beleid moet gepaard gaan met het aanmoedigen van 
ondernemers en bedrijven om te ondernemen, wat alleen 
kan door werken, ondernemen en sparen te belonen. 
Hij merkt op dat men ondanks een overheidsbeslag van 
54 % er blijkbaar nog steeds niet in slaagt de begroting 
in evenwicht te brengen.

De spreker stelt dat hervormingen die tijdens de State 
of the Union werden aangekondigd intussen één voor 
één worden uitgehold en dat er verschillende “saga”s’ zijn 
ontstaan, zoals de btw-discussie. Volgens hem betekent 
dit dat de aangekondigde besparing van 9,2 miljard euro 
inmiddels al aanzienlijk lager ligt. Hij stelt dat er ongeveer 
30 miljard euro nodig is om de begroting in evenwicht te 
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30 milliards d’euros seront nécessaires pour équilibrer 
le budget et, partant, que moins d’un tiers des efforts 
nécessaires ont été fournis.

Cependant, l’impression donnée au monde extérieur 
est que les problèmes ont été résolus et que la situation 
s’améliorera rapidement, ce qui n’est pas le cas. Il affirme 
que les réformes annoncées nuisent plutôt au pouvoir 
d’achat de la population. Il renvoie aux discussions sur 
une éventuelle augmentation de la TVA de 21 à 22 %, 
qui pourrait coûter des centaines d’euros par an aux 
Flamands. Les réductions éventuelles des charges sur 
le travail seront totalement neutralisées par des taxes 
carbone complémentaires. Il avertit que si quasiment 
rien ne change d’ici 2030, le déficit budgétaire pourrait 
continuer d’avoisiner les 6 %, au lieu de la limite de 3 % 
imposée par l’Europe.

Il souligne également que le nombre de malades de 
longue durée est aujourd’hui supérieur au nombre de 
chômeurs, et que 11.600 faillites ont été enregistrées 
en 2025, ce qui constituerait un record. Il indique qu’il 
ne se satisfait pas de l’explication selon laquelle il s’agi‑
rait uniquement du contrecoup des mesures liées au 
coronavirus. Selon lui, une analyse sectorielle indique 
plutôt l’existence de problèmes économiques structu‑
rels. Il fait aussi observer que le taux de croissance de 
1,1 % mentionnée dans la note de politique générale à 
l’examen pour 2026 pourrait être en grande partie dû 
à la consommation publique, et pas nécessairement à 
une amélioration de la situation des entreprises. Cela 
montre qu’il est urgentissime d’agir.

M. Van Lommel souligne que ces problèmes ne sont 
pas nouveaux, et fait observer que le ministre et son 
parti font partie de différents gouvernements depuis de 
nombreuses années et que chaque note de politique 
générale donne l’impression de présenter de nouvelles 
solutions, alors qu’elle vise souvent à remédier aux 
conséquences de la politique menée depuis des années. 
Dans le même temps, l’intervenant apprécie que le parti 
du ministre défende plus souvent les Flamands que cer‑
tains autres partis. Il renvoie à l’opposition du président 
du parti du ministre à une éventuelle augmentation de 
la TVA à 22 %. Il est surprenant qu’en sa qualité de 
nationaliste flamand, il se réjouisse que ce président 
défende davantage le pouvoir d’achat des Flamands 
que ne le fait le premier ministre, qui se décrit lui-même 
comme un nationaliste flamand. À ses yeux, la solution 
consiste trop souvent à créer de nouvelles taxes, alors 
qu’il serait préférable de réaliser des économies dans 
les domaines où celles-ci sont vraiment nécessaires.

M. Van Lommel renvoie ensuite au taux d’emploi de 
72,6 %, qui constitue la moyenne belge selon la note de 
politique générale à l’examen. Il fait observer que le taux 

brengen en dat men dus nog niet eens een derde van 
de nodige inspanningen heeft geleverd.

Naar de buitenwereld wordt echter de indruk gewekt 
dat de problemen zijn opgelost en dat de situatie snel 
zal verbeteren, terwijl dat niet het geval is. Hij stelt dat 
de aangekondigde hervormingen eerder een aanslag 
vormen op de koopkracht van de bevolking. Hij verwijst 
daarbij naar discussies over een mogelijke btw-verhoging 
van 21 naar 22 %, die de Vlaming jaarlijks honderden 
euro’s zou kunnen kosten. Eventuele lastenverlagingen 
op arbeid worden volledig tenietgedaan door bijkomende 
koolstoftaksen. Hij waarschuwt dat, indien er weinig 
verandert tegen 2030, het begrotingstekort mogelijk rond 
6 % zou blijven hangen in plaats van de door Europa 
opgelegde grens van 3 %.

Daarnaast wijst hij erop dat er vandaag meer langdurig 
zieken zijn dan werklozen en dat er in 2025 volgens hem 
11.600 faillissementen waren, wat een record zou zijn. 
Hij stelt dat hij geen genoegen neemt met de verklaring 
dat dit enkel een na-effect van de coronamaatregelen 
zou zijn. Volgens hem wijst een sectoranalyse eerder 
op structurele problemen in de economie. Hij merkt ook 
op dat de in de beleidsnota vermelde groei van 1,1 % in 
2026 mogelijk grotendeels het gevolg is van overheids‑
consumptie en niet noodzakelijk van een verbetering bij 
bedrijven. Volgens hem toont dit aan dat het niet langer 
“vijf voor twaalf” is, maar eerder “vijf na twaalf”.

De heer Van Lommel stelt dat deze problemen niet 
nieuw zijn, en merkt op dat de minister en zijn partij al 
vele jaren deel uitmaken van verschillende regeringen 
en dat men bij elke beleidsnota opnieuw de indruk wekt 
nieuwe oplossingen te presenteren, terwijl het vaak gaat 
om het opruimen van de gevolgen van jarenlang beleid. 
Tegelijk waardeert de spreker dat de partij van de mi‑
nister vaker opkomt voor de Vlamingen dan sommige 
andere partijen. Hij verwijst daarbij naar het verzet van de 
partijvoorzitter tegen een mogelijke btw-verhoging naar 
22 %. Het is opmerkelijk dat hij, als Vlaams-nationalist, 
tevreden moet zijn dat die voorzitter meer opkomt voor 
de koopkracht van de Vlamingen dan de premier, die 
zichzelf als Vlaams-nationalist omschrijft. Hij stelt dat 
de oplossing te vaak bestaat uit nieuwe belastingen, 
terwijl men beter zou besparen op domeinen waar dat 
echt nodig is.

De heer Van Lommel verwijst vervolgens naar de 
werkzaamheidsgraad van 72,6 % die in de beleidsnota 
wordt vermeld als Belgisch gemiddelde. Hij merkt op dat 
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d’emploi est nettement plus élevé en Flandre, et que ce 
sont surtout Bruxelles et, dans une moindre mesure, la 
Wallonie qui doivent rattraper leur retard pour atteindre 
l’objectif de 80 %.

Il examine ensuite le plan MAKE 2025-2030, qui est le 
plan interfédéral de croissance industrielle. Il fait observer 
que plusieurs groupes de travail thématiques ont été 
créés dans ce cadre pour formuler des recommanda‑
tions à l’attention d’un groupe de pilotage. Cependant, 
il s’agit à nouveau principalement de processus et de 
groupes de travail, tandis que peu de résultats concrets 
sont visibles. Il demande donc au ministre d’exposer les 
recommandations de ces groupes de travail et d’indiquer 
quelles seront les mesures concrètes qui seront mises 
en œuvre, en précisant leur calendrier et leur budget. 
Il met en garde contre le risque que ces groupes de 
travail s’enlisent pour devenir ce qu’il appelle un lieu 
de bavardage.

L’intervenant demande en outre quels indicateurs 
le SPF Économie utilisera précisément pour suivre la 
compétitivité et si ceux-ci seront rendus publics en indi‑
quant des valeurs cibles claires. Il demande également 
si le ministre est disposé à présenter chaque année un 
rapport sur la compétitivité au Parlement.

L’intervenant renvoie par ailleurs à un rapport de 
suivi de Deloitte concernant l’Antwerp Declaration for 
an Industrial Deal. Il en ressort qu’il est question de 
stagnation ou de recul en ce qui concerne 83 % des 
indicateurs. Il demande au ministre comment il explique 
ces résultats.

L’intervenant souligne également l’importance de 
la sécurité d’approvisionnement énergétique pour les 
prochaines décennies. Il indique que, sous le précé‑
dent gouvernement, dont le ministre faisait également 
partie, peu de progrès ont été réalisés dans le domaine 
de l’énergie, et que certaines décisions, telles que la 
fermeture des centrales nucléaires, ont compliqué la 
situation.

Il faut également agir contre la concurrence déloyale, 
notamment celle de l’industrie subventionnée des États-
Unis et de la Chine. Il s’enquiert des mesures prises au 
niveau fédéral pour protéger les entreprises contre ces 
pratiques et des secteurs les plus durement touchés. Il 
demande également quelle capacité d’inspection sera 
prévue pour contrôler effectivement les normes de 
production et les pratiques commerciales. L’intervenant 
renvoie en outre au mécanisme de filtrage des investis‑
sements étrangers et demande quand son évaluation 
sera disponible.

de werkzaamheidsgraad in Vlaanderen aanzienlijk hoger 
ligt en dat vooral Brussel en in mindere mate Wallonië 
moeten bijbenen om de doelstelling van 80 % te halen.

Vervolgens gaat hij in op het plan MAKE 2025-2030, 
het interfederale industriële groeiplan. Hij merkt op dat 
daarbij verschillende thematische werkgroepen zijn 
opgericht die aanbevelingen zouden formuleren voor 
een stuurgroep. Het gaat echter opnieuw vooral om 
processen en werkgroepen, terwijl er weinig concrete 
resultaten zichtbaar zijn. Hij vraagt de minister daarom 
om de aanbevelingen van deze werkgroepen toe te 
lichten en aan te geven welke concrete maatregelen, 
met timing en budget, dit jaar zullen worden uitgerold. Hij 
waarschuwt dat dergelijke werkgroepen anders dreigen 
te verzanden in wat hij een “praatbarak” noemt.

Verder vraagt hij welke indicatoren de FOD Economie 
precies zal gebruiken om de competitiviteit te monitoren 
en of deze indicatoren publiek beschikbaar zullen zijn 
met duidelijke streefwaarden. Hij vraagt tevens of de 
minister bereid is jaarlijks een competitiviteitsrapport 
aan het Parlement voor te leggen.

Daarnaast verwijst hij naar een monitoringrapport van 
Deloitte over de Antwerp Declaration for an Industrial 
Deal. Daaruit blijkt dat bij 83 % van de indicatoren sprake 
is van stagnatie of achteruitgang. Hij vraagt hoe de 
minister dit verklaart.

De spreker benadrukt ook het belang van energie-
bevoorradingszekerheid voor de komende decennia. Hij 
stelt dat tijdens de vorige regering, waarvan de minister 
ook deel uitmaakte, weinig vooruitgang werd geboekt op 
energiegebied en dat bepaalde beslissingen, zoals de 
sluiting van kerncentrales, de situatie hebben bemoeilijkt.

Er moet ook worden opgetreden tegen oneerlijke 
concurrentie, onder meer van gesubsidieerde industrie 
uit de Verenigde Staten en China. Hij vraagt welke fede‑
rale maatregelen worden genomen om bedrijven tegen 
dergelijke praktijken te beschermen en welke sectoren 
het zwaarst worden getroffen. Hij vraagt tevens welke 
inspectiecapaciteit zal worden voorzien om product‑
normen en handelspraktijken effectief te controleren. 
Verder verwijst hij naar het screeningsmechanisme 
voor buitenlandse investeringen en vraagt hij wanneer 
de evaluatie daarvan beschikbaar zal zijn.
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Il aborde également la question de l’accès aux matières 
premières critiques et renvoie au règlement européen 
les concernant (Critical Raw Materials Act). Il considère 
que des objectifs ambitieux ne suffisent pas et que 
des accords concrets sur les matières premières sont 
nécessaires. Il formule en outre des questions au sujet 
de l’impact du système européen d’échange de quotas 
d’émission (SEQE) sur les industries à forte intensité 
énergétique et demande quels mécanismes de com‑
pensation sont prévus. Il demande également ce que le 
ministre entend exactement dans le passage de la note 
de politique générale concernant une évolution vers “un 
mode de consommation adapté”.

M. Van Lommel pointe ensuite les perpétuels change‑
ments dans la réglementation européenne et l’incertitude 
que cela engendre pour les entreprises. Il demande 
dans quels dossiers le gouvernement insistera sur une 
application stricte du principe de subsidiarité et quels 
dossiers seront éventuellement reportés dans l’attente 
de révisions européennes.

Il aborde ensuite l’évaluation de l’accord Batopin 
relatif aux distributeurs automatiques de billets et aux 
guichets de banque automatiques. Il fait observer que 
cette évaluation a été reportée à plusieurs reprises et 
demande quand il est permis d’espérer des résultats 
concrets. Il demande également pourquoi les paiements 
en espèces sont toujours plafonnés à 3.000 euros en 
Belgique, alors que la limite européenne est fixée à 
10.000 euros. Qui plus est, l’intervenant pose plusieurs 
questions concernant le report de la mise en place d’un 
comparateur de solutions de paiement électronique pour 
les commerçants et demande pourquoi la date butoir 
initiale n’a pas été respectée et quelles sont les garan‑
ties qu’il en ira autrement pour la nouvelle date butoir.

Il renvoie en outre à l’évaluation du service bancaire de 
base pour les entreprises et demande quelles mesures 
sont prises pour empêcher que les règles anti-blanchi‑
ment induisent des charges administratives excessives 
pour les entreprises.

M. Van Lommel aborde également l’extension du droit 
à l’oubli, notamment pour les patients atteints d’un cancer 
et les personnes souffrant de maladies chroniques, et 
demande quel cadre d’évaluation objectif sera appliqué 
à cet effet.

Enfin, il évoque la problématique des dommages cau‑
sés par les catastrophes naturelles. Il s’agit d’un dossier 
qui traîne depuis des années. Il s’enquiert du motif pour 
lequel un groupe de travail est de nouveau créé et du 
calendrier concret d’un projet de loi en la matière.

Hij gaat ook in op de toegang tot kritieke grondstoffen 
en verwijst naar de Europese Critical Raw Materials Act. 
Volgens hem volstaan ambitieuze doelstellingen niet 
en zijn concrete grondstoffendeals nodig. Daarnaast 
stelt hij vragen over de impact van het Europese ETS-
systeem op de energie-intensieve industrie en vraagt 
hij welke compensatiemechanismen worden voorzien. 
Hij vraagt ook wat de minister precies bedoelt met de 
passage in de beleidsnota over een verschuiving naar 
“meer geschikte consumptiepatronen”.

De heer Van Lommel wijst vervolgens op de voort‑
durende veranderingen in Europese regelgeving en 
de onzekerheid die dit voor bedrijven veroorzaakt. Hij 
vraagt in welke dossiers de regering zal aandringen op 
een strikte toepassing van het subsidiariteitsbeginsel en 
welke dossiers eventueel worden uitgesteld in afwachting 
van Europese herzieningen.

Vervolgens gaat hij in op de evaluatie van het Batopin-
akkoord over geld- en bankautomaten. Hij merkt op dat 
deze evaluatie herhaaldelijk werd uitgesteld en vraagt 
wanneer concrete resultaten mogen worden verwacht. 
Hij vraagt ook waarom de Belgische limiet voor con‑
tante betalingen nog steeds op 3000 euro ligt, terwijl de 
Europese limiet op 10.000 euro is vastgesteld. Hij stelt 
daarnaast vragen over het uitstel van een vergelijkingstool 
voor elektronische betaaloplossingen voor handelaars 
en vraagt waarom de oorspronkelijke deadline niet 
werd gehaald en welke garanties er zijn dat de nieuwe 
deadline wel zal worden gerespecteerd.

Verder verwijst hij naar de evaluatie van de basis‑
bankdienst voor ondernemingen en vraagt hij welke 
maatregelen worden genomen om te vermijden dat 
anti-witwasregels leiden tot buitensporige administratieve 
lasten voor bedrijven.

De heer Van Lommel gaat ook in op de uitbreiding 
van het recht om vergeten te worden, onder meer voor 
kankerpatiënten en personen met chronische ziekten, 
en vraagt welk objectief toetsingskader daarvoor zal 
worden gehanteerd.

Ten slotte verwijst hij naar de problematiek van schade 
door natuurrampen: dit dossier sleept al jaren aan. Hij 
vraagt waarom opnieuw een werkgroep wordt opgericht 
en welke concrete timing er bestaat voor een wetsont‑
werp hieromtrent.
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S’agissant de la législation relative à l’indemnisation 
des victimes du terrorisme, il fait observer que le ministre 
estime qu’il existe des incohérences. Il indique que des 
avertissements avaient déjà été lancés à ce sujet par le 
passé et qu’une législation de réparation résulte souvent 
d’une législation qui n’a pas été suffisamment réfléchie.

Pour conclure, l’intervenant constate que l’on ne 
s’attaque pas suffisamment aux problèmes structurels, 
tels que la pression fiscale dans le pays et les handicaps 
en termes de coûts. Il pointe que nombre de mesures 
concrètes, en particulier des mesures assorties d’objectifs 
quantitatifs clairs et d’indicateurs d’impact mesurables, 
font défaut dans la note de politique générale.

M. Dieter Keuten (VB) fait observer que le ministre a 
évoqué à juste titre dans sa note de politique générale 
que la compétitivité devait constituer le fil conducteur. 
La question se pose de savoir si l’économie belge est à 
présent plus compétitive qu’il y a un an et si elle s’est bel 
et bien redressée depuis l’entrée en fonction du ministre.

L’intervenant constate que le ministre lie explicitement 
la numérisation, l’intelligence artificielle et la concur‑
rence équitable dans l’e-commerce et l’agriculture à la 
croissance de la productivité et aux groupes de travail 
MAKE 2025-2030. Tout le monde s’accorde à dire que 
la numérisation est nécessaire pour accroître la pro‑
ductivité. M. Keuten se demande toutefois si la politique 
du ministre est en adéquation avec cet objectif et si 
elle renforce et aide effectivement les entreprises à se 
numériser et à accroître leur productivité, ou au contraire 
si elle alourdit surtout la charge de mise en conformité. 
M. Keuten souligne qu’il s’agit de nouveau de la mise 
en œuvre notamment du règlement sur l’intelligence 
artificielle (AI Act), du règlement sur les données (Data 
Act) et d’autres obligations européennes récentes.

Le membre rappelle qu’il avait été annoncé dans 
l’exposé d’orientation politique de l’année dernière qu’un 
cadre juridique clair en matière d’intelligence artificielle, 
comprenant un point de contact unique pour les entre‑
prises, serait mis en place. Il demande si ce point de 
contact unique concernant l’IA est opérationnel dans 
l’intervalle et, si ce n’est pas le cas, dans quel délai il 
est prévu.

L’intervenant renvoie ensuite à l’étude sur les bacs à 
sable réglementaires (regulatory sandboxes) et au projet 
de loi connexe mentionnés dans la note de politique 
générale. Il fait observer que ces bacs à sable régle‑
mentaires deviennent petit à petit un serpent de mer. Il 
indique en avoir également fait part à la ministre Matz, 
car une étude sur les zones non régulées est de nouveau 
annoncée. L’intervenant estime qu’il en est déjà question 
depuis près de dix ans, mais que rien ne se concrétise en 

Inzake de wetgeving rond de vergoeding van ter‑
reurslachtoffers merkt hij op dat er volgens de minister 
incoherenties bestaan. Hij stelt dat men daar in het 
verleden reeds voor had gewaarschuwd en dat repara‑
tiewetgeving vaak het gevolg is van wetgeving die niet 
voldoende doordacht was.

Hij stelt als besluit vast dat structurele problemen, 
zoals de fiscale druk in het land en kostenhandicaps, 
onvoldoende worden aangepakt. De nota ontbeert heel 
wat concrete maatregelen, in het bijzonder maatregelen 
met duidelijke kwantitatieve doelstellingen en meetbare 
impactindicatoren.

De heer Dieter Keuten (VB) merkt op dat de minis‑
ter in zijn beleidsnota terecht heeft aangehaald dat 
competitiviteit de leidraad moet zijn. De vraag rijst of 
de Belgische economie vandaag competitiever is dan 
een jaar geleden en of zij er sinds het aantreden van de 
minister daadwerkelijk op vooruit is gegaan.

De spreker stelt vast dat de minister digitalisering, arti‑
ficiële intelligentie en eerlijke concurrentie in e-commerce 
en landbouw expliciet linkt aan productiviteitsgroei en 
aan de werkgroepen MAKE 2025-2030. Iedereen is 
het erover eens dat digitalisering noodzakelijk is om 
de productiviteit te verhogen. Hij vraagt zich echter af 
of het beleid van de minister hierop is afgestemd en of 
het ondernemingen effectief versterkt en helpt om te 
digitaliseren en productiever te worden, dan wel vooral 
de compliancelast verhoogt. De heer Keuten wijst erop 
dat men opnieuw voor de implementatie staat van onder 
meer de AI Act, de Data Act en andere recente Europese 
verplichtingen.

Het lid herinnert eraan dat in de beleidsverklaring 
van vorig jaar werd aangekondigd dat er rond artificiële 
intelligentie een duidelijk juridisch kader zou komen met 
één aanspreekpunt voor ondernemingen. Hij vraagt of 
dat unieke AI-aanspreekpunt inmiddels operationeel is 
en, zo niet, wanneer het verwacht kan worden.

Vervolgens verwijst hij naar de studie over regulatory 
sandboxes en het bijhorende wetsontwerp waarnaar in 
de beleidsnota wordt verwezen. Hij merkt op dat deze 
regulatory sandboxes stilaan een evergreen worden. 
Hij zegt dit ook aan minister Matz te hebben meege‑
deeld, aangezien er opnieuw een studie over regelvrije 
zones wordt aangekondigd. Volgens hem hoort men 
dit al bijna tien jaar, maar ziet men er in de praktijk 
niets van. Ondertussen moeten bedrijven, zowel grote 
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pratique. Entre-temps, les entreprises, tant les grandes 
entreprises que les PME, doivent faire face à une accu‑
mulation sans cesse croissante d’obligations, dont un 
nombre toujours plus grand d’obligations numériques. 
Il fait en outre observer que le gouvernement annonce 
qu’il prendra encore une mesure supplémentaire l’année 
prochaine en mettant en place une digitaxe.

L’intervenant demande comment il est possible de 
demander simultanément aux entreprises de se numé‑
riser et de renforcer leur productivité, tout en imposant 
une digitaxe qui sera payée par ces mêmes entreprises 
qui utilisent des plateformes numériques. Il demande 
comment cette digitaxe, qui devrait être introduite au 
plus tard en 2027, contribuera à la productivité.

En ce qui concerne l’e-commerce, il fait observer 
que la Belgique est une plaque tournante pour les flux 
internationaux de colis, ce qui génère de l’activité éco‑
nomique mais provoque également des déséquilibres. 
Selon lui, les commerçants locaux en sont victimes, 
car ils respectent les normes, paient des impôts et se 
conforment aux règles de sécurité, alors qu’il y a en 
même temps un afflux massif de marchandises qui ne 
répondent pas à ces normes.

M. Keuten fait référence au chiffre cité par le ministre, 
à savoir un milliard de colis en 2024, mais note que, 
selon des chiffres récents de la douane, le nombre de 
colis entrant annuellement dans le pays s’élevait déjà 
à 1,3 milliard en 2025. Seul un colis sur 20.000 est 
contrôlé. Lors des rares contrôles effectués, il s’avère 
que 30 % des marchandises contrôlées ne répondent 
pas aux normes. La conclusion est qu’il y a beaucoup 
trop peu de contrôles.

L’intervenant souligne que le gouvernement a entre-
temps décidé de prévoir des moyens supplémentaires 
pour l’engagement de douaniers additionnels. Il rappelle 
avoir demandé, il y a un an, au ministre Jambon si des 
douaniers supplémentaires seraient recrutés. M. Jambon 
lui avait répondu, à l’époque, que ce n’était pas néces‑
saire et que l’accent serait mis sur la numérisation, le 
partage de données et l’amélioration des algorithmes. 
Il s’avère aujourd’hui que l’on va tout de même engager 
des douaniers supplémentaires. Il se dit satisfait que ces 
moyens soient prévus, mais espère que cela permet‑
tra effectivement d’augmenter la capacité de contrôle 
sur le terrain. Il fait ensuite référence à la taskforce e-
commerce lancée par le ministre, qui doit s’attaquer à 
l’afflux de colis, notamment en provenance de Chine, et 
demande quels en sont les résultats concrets.

M. Keuten fait également observer que le ministre a 
annoncé son intention de renforcer davantage l’Inspec‑
tion économique, mais que ce renforcement n’est pas 

ondernemingen als kmo’s, omgaan met een steeds 
grotere opeenstapeling van verplichtingen, waaronder 
steeds meer digitale verplichtingen. Hij merkt bovendien 
op dat de regering volgend jaar nog een bijkomende 
maatregel aankondigt met de invoering van een digitaks.

Hij vraagt hoe men ondernemingen tegelijk kan vragen 
om te digitaliseren en productiever te worden, terwijl men 
een digitaks oplegt, die betaald zal worden door diezelfde 
bedrijven die gebruikmaken van digitale platformen. 
Hij vraagt hoe die digitaks, die ten laatste in 2027 zou 
worden ingevoerd, zal bijdragen aan de productiviteit.

Wat e-commerce betreft, merkt hij op dat België een 
draaischijf is voor internationale pakjesstromen, wat 
economische activiteit creëert maar ook onevenwichten 
veroorzaakt. Hij stelt dat lokale handelaars daar het 
slachtoffer van zijn, omdat zij de normen volgen, belas‑
tingen betalen en veiligheidsvoorschriften respecteren, 
terwijl er tegelijk een massale instroom is van goederen 
die niet aan die normen voldoen.

De heer Keuten verwijst naar cijfers die door de minister 
werden aangehaald over 1 miljard pakjes in 2024, maar 
merkt op dat volgens recente cijfers van de douane het 
aantal in 2025 al op 1,3 miljard pakjes ligt die jaarlijks 
het land binnenkomen. Slechts één op de 20.000 pak‑
jes wordt gecontroleerd. Bij de beperkte controles die 
plaatsvinden, blijkt dat 30 % van de gecontroleerde 
goederen niet aan de normen voldoet. De conclusie is 
dat er veel te weinig gecontroleerd wordt.

De spreker stelt dat de regering inmiddels heeft be‑
slist om in extra middelen te voorzien voor bijkomende 
douaniers. Hij herinnert eraan dat hij een jaar geleden 
aan minister Jambon had gevraagd of er extra doua‑
niers zouden worden aangeworven, waarop toen werd 
geantwoord dat dit niet nodig was en dat men vooral zou 
inzetten op digitalisering, datadeling en betere algoritmes. 
Nu blijkt dat er toch extra douaniers komen. Hij zegt te‑
vreden te zijn dat deze middelen worden voorzien, maar 
hoopt dat dit effectief leidt tot extra controlecapaciteit 
op het terrein. Hij verwijst vervolgens naar de taskforce 
e-commerce die door de minister werd gelanceerd en 
die de instroom van pakjes, onder meer uit China, moet 
aanpakken. Hij vraagt naar de concrete resultaten van 
deze taskforce.

Daarnaast merkt de heer Keuten op dat de minister 
heeft aangekondigd de Economische Inspectie verder 
te versterken: deze versterking is op het terrein echter 
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encore perceptible sur le terrain. Tant que les contrôles 
resteront marginaux, il ne pourra être question conditions 
de concurrence équitables ni de concurrence loyale.

En ce qui concerne la formation des prix dans le sec‑
teur agricole, il souligne que les agriculteurs ont droit à 
une formation correcte des prix, mais que le prix qu’ils 
reçoivent est déterminé par les rapports de force au sein 
de l’ensemble de la chaîne. Il évoque le renforcement de 
l’Observatoire des prix et demande ce que montrent ses 
indices de rentabilité, quelles leçons politiques en sont 
tirées et combien de dossiers relatifs à des pratiques 
commerciales déloyales ont effectivement été traités. Il 
demande également si l’on s’est effectivement attaqué 
aux clauses contractuelles restrictives, comme promis 
précédemment. Les agriculteurs pâtissent d’un faible 
pouvoir de négociation, et un suivi supplémentaire ainsi 
que des campagnes de communication ne suffisent pas 
pour changer la situation.

L’intervenant aborde ensuite la note de politique géné‑
rale sur l’Agriculture. Selon son groupe, l’agriculture n’est 
pas un dossier marginal mais un secteur stratégique pour 
la sécurité alimentaire, qui fournit des matières premières 
à l’industrie et constitue une composante essentielle de 
l’environnement et du paysage agraire. Il voit certains 
points positifs dans la politique du ministre, tels que les 
efforts en faveur de la simplification administrative, le 
soutien à la politique agricole commune et le suivi de la 
sécurité alimentaire via l’Agence fédérale pour la sécu‑
rité de la chaîne alimentaire (AFSCA). Parallèlement, il 
souligne que bon nombre des mesures de la note de 
politique s’inscrivent dans la continuité de trajectoires 
existantes et qu’aucun changement de cap structurel n’est 
proposé pour rendre l’agriculture à nouveau rentable, 
pérenne et attractive pour les jeunes agriculteurs.

M. Keuten constate que la note de politique générale 
mise fortement sur la durabilité, le monitoring, le reporting, 
la conformité européenne et les normes internationales. 
Cela entraîne une pression croissante sur les normes 
de production, des charges administratives persistantes 
et le sentiment chez les agriculteurs d’être gérés plutôt 
que soutenus. Il fait référence aux manifestations des 
agriculteurs à Bruxelles. Il y a un manque de sécurité 
juridique, alors que sans sécurité juridique, aucun agri‑
culteur n’investit. Il demande ce que le ministre compte 
faire pour rétablir cette sécurité juridique et comment la 
coordination avec les entités fédérées à ce sujet sera 
améliorée.

En ce qui concerne l’AFSCA, il estime que la sécu‑
rité alimentaire est cruciale, mais que les contrôles 
sur le terrain sont souvent perçus comme répressifs. 
Comment garantir que les contrôles restent proportionnés 

nog niet voelbaar. Zolang de controles marginaal blij‑
ven, kan er geen sprake zijn van een gelijk speelveld 
en eerlijke concurrentie.

Met betrekking tot de prijsvorming in de landbouw‑
sector merkt hij op dat landbouwers recht hebben op 
een correcte prijsvorming, maar dat de prijs die zij ont‑
vangen wordt bepaald door de machtsverhoudingen in 
de volledige keten. Hij verwijst naar de versterking van 
het Prijzenobservatorium en vraagt wat de rendabiliteits‑
indicatoren daarvan tonen, welke beleidslessen daaruit 
worden getrokken en hoeveel dossiers rond oneerlijke 
handelspraktijken effectief werden behandeld. Hij vraagt 
tevens of restrictieve contractuele clausules daadwerkelijk 
zijn aangepakt, zoals eerder werd beloofd. Boeren worden 
geconfronteerd met een zwakke onderhandelingspositie 
en extra monitoring en communicatiecampagnes volstaan 
niet om daar verandering in te brengen.

Vervolgens gaat de spreker in op de afzonderlijke 
beleidsnota Landbouw: landbouw is volgens zijn fractie 
geen randdossier maar een strategische sector voor 
voedselzekerheid, die grondstoffen levert voor de indus‑
trie en een belangrijk onderdeel vormt van het leefmilieu 
en het agrarische landschap. Hij zegt dat hij enkele 
positieve punten in het beleid van de minister erkent, 
zoals de inspanningen rond administratieve vereenvou‑
diging, de ondersteuning van het gemeenschappelijk 
landbouwbeleid en de opvolging van voedselveiligheid 
via het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de 
voedselketen (FAVV). Tegelijk merkt hij op dat veel van 
de maatregelen in de beleidsnota voortzettingen zijn van 
bestaande trajecten en dat er geen structurele koers‑
wijziging wordt voorgesteld die de landbouw opnieuw 
rendabel, toekomstbestendig en aantrekkelijk maakt 
voor jonge boeren.

De heer Keuten stelt vast dat de beleidsnota sterk inzet 
op verduurzaming, monitoring, rapportering, Europese 
conformiteit en internationale normen. Dit leidt tot een 
stijgende druk op productienormen, aanhoudende ad‑
ministratieve lasten en het gevoel bij landbouwers dat 
zij eerder worden gemanaged dan ondersteund. Hij 
verwijst daarbij naar de protestacties van landbouwers 
in Brussel. Het ontbreekt aan rechtszekerheid, terwijl 
zonder rechtszekerheid geen enkele boer investeert. Hij 
vraagt wat de minister zal doen om die rechtszekerheid 
te herstellen en hoe dit beter zal worden gecoördineerd 
met de deelstaten.

Met betrekking tot het FAVV stelt hij dat voedselveilig‑
heid cruciaal is, maar dat controles op het terrein vaak 
als repressief worden ervaren. Hoe kan worden gegaran‑
deerd dat de controles proportioneel en ondersteunend 
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et encourageants, et comment éviter que des contrôles 
nationaux stricts affaiblissent la compétitivité des produc‑
teurs belges par rapport aux importations en provenance 
de pays où les normes sont moins strictes?

L’accord avec le MERCOSUR est remarquablement 
absent de la note de politique générale sur l’agriculture: 
cet accord a été signé en janvier 2026 et l’Argentine 
et l’Uruguay l’ont déjà ratifié. L’intervenant fait égale‑
ment référence à l’annonce faite par la présidente de la 
Commission européenne, Ursula von der Leyen, selon 
laquelle la Commission européenne souhaite procéder 
à une application provisoire de l’accord. Il fait observer 
que la Belgique s’est officiellement abstenue dans ce 
dossier, mais que les députés européens des partis 
de la majorité envoient des signaux contradictoires. Il 
demande quelle est aujourd’hui la position officielle du 
gouvernement concernant l’accord avec le MERCOSUR, 
si le ministre soutient l’examen de la validité juridique de 
l’accord par la Cour de justice de l’UE et si la Belgique 
s’opposera à son application provisoire. Il demande 
également quels mécanismes de protection la Belgique 
exige en ce qui concerne l’équivalence des standards, 
le contrôle de la déforestation et les normes en matière 
de résidus.

M. Keuten fait enfin référence à une déclaration d’Ur‑
sula von der Leyen selon laquelle l’Union européenne 
sera prête lorsque ses partenaires le seront, alors que 
les agriculteurs européens ne le sont pas encore.

En guise de conclusion, le député souligne que le 
ministre insiste fortement, dans sa note de politique 
générale sur l’Économie, sur la compétitivité, l’esprit 
d’entreprise, l’innovation et la réduction de la charge 
réglementaire. Il demande pourquoi cette logique ne 
s’applique pas aux agriculteurs, qui sont également des 
entrepreneurs. Il déclare que son groupe soutiendra 
les propositions qui rétablissent la sécurité juridique, 
permettent des prix équitables, encouragent l’innovation 
et protègent les agriculteurs contre les importations 
déloyales, mais qu’il s’opposera à toute politique qui 
réduit la capacité de production, compromet la sécu‑
rité alimentaire et sacrifie les agriculteurs au profit des 
objectifs climatiques.

Enfin, il fait référence à une question orale (56013340C) 
qu’il a précédemment posée à l’occasion d’un rapport 
du Parlement américain sur l’application du Digital 
Services Act (DSA). Ce rapport montre que la Commission 
européenne utilise le DSA pour faire pression sur les 
plateformes en ligne afin qu’elles adaptent leurs règles 
de modération, ce qui peut entraîner une censure et 
des préjudices économiques pour les utilisateurs et les 
entrepreneurs. Il demande si le ministre peut donner une 
estimation de l’impact économique pour les utilisateurs 

blijven en hoe kan worden vermeden dat strenge bin‑
nenlandse controles Belgische producenten concur‑
rentieel verzwakken ten opzichte van import uit landen 
met lagere normen?

Het Mercosur-akkoord is opvallend afwezig in de be‑
leidsnota landbouw: dit akkoord werd in januari 2026 on‑
dertekend en Argentinië en Uruguay hebben het inmiddels 
geratificeerd. De spreker verwijst ook naar de aankon‑
diging van de voorzitter van de Europese Commissie, 
Ursula von der Leyen, dat de Europese Commissie wil 
overgaan tot een voorlopige toepassing van het akkoord. 
Hij merkt op dat België zich formeel heeft onthouden in 
dit dossier, maar dat er tegenstrijdige signalen komen 
van Europese Parlementsleden van meerderheidspar‑
tijen. Hij vraagt wat vandaag de officiële positie van de 
regering is ten aanzien van het Mercosur-akkoord, of de 
minister de juridische toetsing van het akkoord door het 
Hof van Justitie van de EU steunt en of België bezwaar 
zal aantekenen tegen de voorlopige toepassing. Hij 
vraagt ook welke beschermingsmechanismen België 
eist met betrekking tot gelijkwaardige standaarden, 
ontbossingscontrole en residunormen.

De heer Keuten verwijst tenslotte naar een uitspraak 
van Ursula von der Leyen dat de Europese Unie klaar zal 
zijn wanneer de partners klaar zijn, terwijl de Europese 
landbouwers hier nog niet klaar voor zijn.

In zijn algemene slotbeschouwing stelt het lid dat 
de minister in zijn beleidsnota Economie sterk hamert 
op concurrentiekracht, ondernemerschap, innovatie 
en minder regeldruk. Hij vraagt waarom deze logica 
volgens hem niet wordt toegepast op landbouwers, 
die eveneens ondernemers zijn. Hij zegt dat zijn fractie 
voorstellen zal steunen die rechtszekerheid herstellen, 
eerlijke prijzen mogelijk maken, innovatie bevorderen 
en boeren beschermen tegen oneerlijke import, maar 
dat zij zich zal verzetten tegen beleid dat de productie‑
capaciteit afbouwt, de voedselzekerheid ondermijnt en 
landbouwers opoffert voor klimaatdoelstellingen.

Tot slot verwijst hij naar een mondelinge vraag 
(56013340C) die hij eerder indiende naar aanleiding 
van een rapport van het Amerikaanse parlement over 
de toepassing van de Digital Services Act (DSA). Dat 
rapport toont aan dat de Europese Commissie de DSA 
gebruikt om onlineplatformen onder druk te zetten om 
hun moderatieregels aan te passen, wat kan leiden tot 
censuur en economische schade voor gebruikers en 
ondernemers. Hij vraagt of de minister een inschatting 
kan geven van de economische impact voor Belgische 
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et les entreprises belges du retrait de contenu dans le 
cadre du DSA, si les entrepreneurs peuvent bénéficier 
d’une protection lorsque leur portée en ligne ou leurs 
revenus sont limités par la modération ou par des signa‑
leurs de confiance (trusted flaggers), et quelles mesures 
le ministre envisage pour protéger l’économie belge 
contre ce type de pressions qui peuvent mettre un frein 
à l’innovation et au libre marché.

M. Youssef Handichi (MR) remercie le ministre pour 
la clarté de sa note de politique générale, qui traduit une 
vision économique précise, ambitieuse et proactive. Dans 
un contexte mondial tendu et protectionniste, le renfor‑
cement de la compétitivité constitue le fil conducteur de 
son action. Celle-ci s’articule autour de plusieurs axes: 
une politique industrielle ambitieuse via le plan interfé‑
déral MAKE 2025-2030, une simplification administrative 
effective, le développement d’une économie numérique 
et circulaire tournée vers l’avenir, ainsi qu’une protection 
accrue des consommateurs et des entreprises.

L’intervenant s’interroge sur les suites des travaux 
relatifs au plan MAKE 2025-2030, sur le calendrier 2026 
de mise en œuvre des recommandations et sur les 
mécanismes de suivi interfédéral destinés à en assurer 
une application rapide et mesurable.

Concernant la task force e-commerce, chargée de 
lutter contre les pratiques commerciales déloyales, de 
renforcer les contrôles et d’améliorer la coopération 
entre autorités compétentes, M. Handichi demande un 
état d’avancement des travaux et les mesures concrètes 
susceptibles d’être recommandées.

S’agissant de la chaîne d’approvisionnement agricole 
et alimentaire, il relève que l’Observatoire des prix éla‑
bore des indices de rentabilité par filière afin d’accroître 
la transparence. Il souhaite savoir si un calendrier de 
publication est prévu pour les filières concernées afin 
d’alimenter le dialogue entre acteurs.

En matière de marchés publics, une réforme de la 
législation est annoncée. M. Handichi sollicite des pré‑
cisions sur les pistes actuellement examinées.

Quant à la disponibilité et à l’accessibilité des espèces, 
un groupe de travail fédéral coordonne la mise en œuvre 
des mesures sur la base d’un rapport attendu et d’un 
plan d’action prévu au printemps 2026. L’intervenant 
interroge le ministre sur les mesures envisagées si les 
objectifs d’accès aux espèces ne sont pas atteints. Il 
souhaite également connaître la position du secteur sur 
une éventuelle modification de la loi relative à la sécurité 
privée afin de permettre à nouveau l’installation et la 

gebruikers en bedrijven van contentverwijdering in het 
kader van de DSA, of ondernemers bescherming kunnen 
genieten wanneer hun onlinebereik of inkomsten worden 
beperkt door moderatie of door zogenaamde trusted 
flaggers, en welke stappen de minister overweegt om 
de Belgische economie te beschermen tegen dergelijke 
druk die innovatie en de vrije markt kan beperken.

De heer Youssef Handichi (MR) dankt de minister 
voor zijn duidelijke beleidsnota, die een nauwkeurige, 
ambitieuze en proactieve economische visie weergeeft. 
In een gespannen en protectionistische mondiale context 
vormt de versterking van het concurrentievermogen de 
rode draad in zijn beleid. Zijn beleid is opgebouwd rond 
verschillende pijlers: een ambitieus industriebeleid via 
het interfederale plan MAKE 2025-2030, een effectieve 
administratieve vereenvoudiging, de ontwikkeling van 
een toekomstgerichte digitale en circulaire economie, 
alsook een betere bescherming van consumenten en 
bedrijven.

De spreker vraagt zich af wat de verdere werkzaamhe‑
den zijn met betrekking tot het plan MAKE 2025-2030, wat 
de planning is voor de uitvoering van de aanbevelingen 
in 2026 en welke interfederale follow-upmechanismen 
er zijn om te zorgen voor een snelle en meetbare toe‑
passing ervan.

Wat betreft de taskforce e-commerce, die belast is 
met de bestrijding van oneerlijke handelspraktijken, de 
uitbreiding van de controles en de verbeterde samen‑
werking tussen de bevoegde instanties, vraagt de heer 
Handichi hoever de werkzaamheden staan en welke 
concrete maatregelen kunnen worden aanbevolen.

Wat de landbouw- en voedselvoorzieningsketen 
betreft, merkt hij op dat het Prijzenobservatorium renta‑
biliteitsindexen per sector opstelt om de transparantie te 
vergroten. Hij wil weten of er voor de betrokken sectoren 
een timing voor publicatie is bepaald om de dialoog 
tussen de actoren te bevorderen.

Er wordt een hervorming van de wetgeving inzake 
overheidsopdrachten aangekondigd. De heer Handichi 
wil graag meer informatie over de huidige denksporen.

Wat de beschikbaarheid en toegankelijkheid van 
contant geld betreft, coördineert een federale werk‑
groep de uitvoering van de maatregelen op basis van 
een verslag en een actieplan dat in het voorjaar van 
2026 wordt verwacht. De spreker vraagt de minister 
welke maatregelen hij zal nemen als de doelstellingen 
inzake toegang tot contant geld niet worden gehaald. Hij 
wil ook weten wat het standpunt van de sector is over 
een mogelijke wijziging van de wetgeving betreffende 
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gestion de distributeurs automatiques de billets dans 
les établissements commerciaux.

Enfin, concernant l’évaluation de la législation rela‑
tive au service bancaire de base pour les entreprises, 
M. Handichi demande des précisions sur la méthodologie 
retenue, notamment quant à l’objectivation du phéno‑
mène de derisking. Il s’enquiert des initiatives législatives 
éventuellement envisagées pour garantir aux entreprises, 
en particulier aux PME, un accès minimal à ce service.

M. Patrick Prévot (PS) partage le constat posé dans 
la note de politique générale de M. Clarinval: tensions 
géopolitiques, subventions massives accordées à l’étran‑
ger – notamment en Chine et aux États-Unis – et transi‑
tions technologiques et climatiques constituent des défis 
majeurs pour l’économie européenne. Une véritable 
stratégie industrielle s’impose pour la Belgique.

Il soutient plusieurs orientations de la note, notamment 
l’accompagnement des entreprises dans leurs transi‑
tions, une approche fondée sur l’écoute, une stratégie 
de croissance et le soutien aux secteurs stratégiques. En 
revanche, l’intervenant rejette les politiques d’austérité et 
de flexibilité de la droite, estimant qu’elles aggravent la 
situation budgétaire sans améliorer celle des entreprises.

Sur le plan socio-économique, il s’oppose égale‑
ment aux mesures du gouvernement Arizona qu’il juge 
défavorables au pouvoir d’achat: sauts d’index partiels, 
nouvelles taxes sur le gaz, l’énergie et les chaudières, 
ainsi que des coupes dans la sécurité sociale touchant 
pensionnés, malades et invalides, destinées selon lui 
à réduire le coût du travail.

M. Prévot souligne par ailleurs que, selon le dernier 
rapport du Conseil central de l’économie, les salaires 
belges augmentent moins vite que dans les pays voisins, 
ce qui laisse une marge de revalorisation. Il rappelle 
aussi que le MR avait placé le pouvoir d’achat au cœur 
de sa campagne, en promettant 500 euros supplémen‑
taires pour les travailleurs. Selon lui, les nouvelles taxes 
annoncées contredisent les engagements du gouver‑
nement et affaibliront la demande intérieure, moteur 
de la croissance. Il interroge dès lors le ministre sur les 
réponses apportées aux inquiétudes des entreprises et 
les moyens de soutenir cette demande.

Enfin, il relève que la hausse de la TVA dans les hôtels 
et campings coûterait 128 millions d’euros par an à un 
secteur représentant 35.000 emplois et déjà confronté 
à la concurrence de plateformes Booking et Airbnb.

de private veiligheid, opdat opnieuw geldautomaten in 
handelszaken mogen worden geplaatst en beheerd.

Tot slot vraagt de heer Handichi, met betrekking tot 
de evaluatie van de wetgeving inzake basisbankdiensten 
voor bedrijven, om nadere informatie over de gekozen 
methodologie, met name inzake de objectivering van het 
fenomeen derisking. Hij vraagt naar eventuele wetge‑
vingsinitiatieven die worden overwogen om bedrijven, 
met name kmo’s, een minimale toegang tot die dienst 
te bieden.

De heer Patrick Prévot (PS) is het eens met de vaststel‑
ling in de beleidsnota van minister Clarinval: geopolitieke 
spanningen, massale subsidies in het buitenland (met 
name in China en de Verenigde Staten) en technologi‑
sche en klimatologische veranderingen vormen enorme 
uitdagingen voor de Europese economie. België heeft 
een echte industriële strategie nodig.

De spreker steunt verschillende uitgangspunten van 
de nota, met name begeleiding van bedrijven bij hun 
transitie, een op luisteren gebaseerde aanpak, een 
groeistrategie en ondersteuning van strategische sec‑
toren. De spreker is daarentegen gekant tegen het be‑
zuinigings- en flexibiliteitsbeleid van rechts, aangezien 
hij vindt dat het de begrotingssituatie verslechtert zonder 
die van bedrijven te verbeteren.

Op sociaaleconomisch vlak verzet hij zich tegen de 
maatregelen van de Arizonaregering, die hij schadelijk 
acht voor de koopkracht: gedeeltelijke indexsprongen, 
nieuwe taksen op gas, energie en verwarmingsketels, 
alsook bezuinigingen in de sociale zekerheid voor ge‑
pensioneerden, zieken en personen met een handicap, 
die volgens hem bedoeld zijn om de arbeidskosten te 
verlagen.

De heer Prévot wijst er voorts op dat volgens het recent‑
ste rapport van de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven 
de Belgische lonen minder snel stijgen dan in de buurlan‑
den, wat ruimte laat voor betere lonen. Hij stipt ook aan 
dat de koopkracht centraal stond in de campagne van 
de MR, die 500 euro extra beloofde voor werknemers. 
Volgens hem zijn de nieuwe aangekondigde belastingen 
in strijd met de toezeggingen van de regering en zullen 
ze de binnenlandse vraag, die een motor van groei is, 
verzwakken. Hij vraagt de minister dan ook welk antwoord 
wordt gegeven op de bezorgdheden van de bedrijven en 
welke middelen daarvoor kunnen worden uitgetrokken.

Ten slotte merkt hij op dat de btw-verhoging in hotels 
en campings 128 miljoen euro per jaar zou kosten aan 
een sector die 35.000 banen vertegenwoordigt en al te 
maken heeft met concurrentie van platforms als Booking 
en Airbnb.
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L’intervenant demande si une étude d’impact sec‑
toriel a été réalisée afin d’évaluer les conséquences 
économiques, sociales et concurrentielles des mesures 
envisagées. Il souhaite également savoir si la concer‑
tation urgente demandée avec les représentants des 
secteurs concernés a bien eu lieu.

S’agissant des nouvelles taxes visant notamment 
l’Horeca, les sports et loisirs, les théâtres et cinémas, 
les festivals, les musées et les parcs d’attractions, l’inter‑
venant constate que le gouvernement y a renoncé à la 
suite de l’avis critique du Conseil d’État. L’opposition avait 
dénoncé le caractère problématique de ces dispositions. 
Ces secteurs demeurent toutefois dans l’incertitude, le 
kern ayant décidé que le manque à gagner de 400 mil‑
lions d’euros serait compensé lors du prochain contrôle 
budgétaire. M. Prévot s’interroge dès lors sur la manière 
dont cette somme sera compensée sans fragiliser le 
tissu économique.

Il exprime également son inquiétude face au manque 
d’investissements publics. Les entreprises de travaux 
publics rencontrent de telles difficultés qu’elles ont réduit 
leurs prix. En Wallonie, l’absence d’investissements 
constitue en revanche une opportunité pour certaines 
villes et communes disposant encore de marges pour 
lancer des chantiers.

Pour l’intervenant, l’Europe souffre d’un retard struc‑
turel de compétitivité face aux États-Unis et à la Chine, 
notamment en raison d’un sous-investissement chro‑
nique. Des investissements massifs dans les secteurs 
stratégiques s’imposent dès lors.

Selon le rapport de Mario Draghi, l’Europe devrait 
investir 750 à 800 milliards d’euros par an pour réussir 
les transitions durable et numérique. M. Prévot constate 
toutefois que le gouvernement Arizona réduit la part 
des investissements publics et envisage la vente de 
participations publiques. L’accord de gouvernement fixe 
en outre une norme d’investissement public annuel de 
3 % du PIB, en recul par rapport à l’objectif de 4 % en 
2030 prévu sous le gouvernement Vivaldi.

L’intervenant demande quelle est aujourd’hui la part 
des investissements publics en % du PIB et quels inves‑
tissements stratégiques sont prévus dans les domaines 
de la mobilité, de l’énergie durable, du climat, de l’inno‑
vation – notamment pour les énergies propres – et de 
la formation. Il estime qu’aucune véritable relance n’est 
aujourd’hui prévue.

M. Prévot relève l’importance des investissements 
en matière de défense. Si l’Europe doit renforcer son 

De heer Prévot vraagt of er een sectorale impactstudie 
werd uitgevoerd teneinde de economische, sociale en 
concurrentiële gevolgen van de overwogen maatregelen 
te beoordelen. Hij wil weten of het gevraagde dringende 
overleg met de vertegenwoordigers van de betrokken 
sectoren wel degelijk heeft plaatsgevonden.

Met betrekking tot de nieuwe belastingen die met name 
gericht zijn op de horeca, sport en ontspanning, theaters 
en bioscopen, festivals, musea en pretparken, merkt 
de spreker op dat de regering daarvan heeft afgezien 
naar aanleiding van het kritische advies van de Raad 
van State. De oppositie had de problematische aard 
van die bepalingen aan de kaak gesteld. Die sectoren 
verkeren echter nog steeds in onzekerheid, aangezien 
het kernkabinet heeft beslist het tekort van 400 miljoen 
euro te compenseren bij de volgende begrotingscontrole. 
De heer Prévot vraagt zich dan ook af hoe dat bedrag 
zal worden gecompenseerd zonder het economisch 
weefsel te verzwakken.

Hij uit daarenboven zijn bezorgdheid over het gebrek 
aan overheidsinvesteringen. Bedrijven die openbare 
werken uitvoeren, hebben het dermate moeilijk dat ze 
hun prijzen hebben verlaagd. In Wallonië daarentegen 
biedt het gebrek aan investeringen een kans voor be‑
paalde steden en gemeenten die nog ruimte hebben 
om werven op te starten.

Volgens de heer Prévot heeft Europa qua concurren‑
tievermogen een structurele achterstand ten opzichte van 
de Verenigde Staten en China, niet in de laatste plaats 
wegens chronische onderinvestering. Er moeten dus 
massale investeringen in strategische sectoren komen.

Volgens het rapport van Mario Draghi zou Europa 
750 tot 800 miljard euro per jaar moeten investeren om de 
duurzame en digitale transities tot een succes te maken. 
De heer Prévot stelt echter vast dat de Arizonaregering 
het aandeel overheidsinvesteringen vermindert en de 
verkoop van overheidsparticipaties overweegt. Het re‑
geerakkoord legt bovendien een norm vast voor jaarlijkse 
overheidsinvesteringen van 3 % van het bbp, wat een 
daling is ten opzichte van de doelstelling van 4 % in 
2030 die onder de Vivaldiregering van toepassing was.

De spreker vraagt wat vandaag het aandeel van 
overheidsinvesteringen uitgedrukt in procent van het 
bbp is. Welke strategische investeringen zijn gepland 
op het gebied van mobiliteit, duurzame energie, klimaat, 
innovatie (met name rond schone energie) en opleiding? 
Hij is van oordeel dat er thans geen sprake is van een 
echt herstelbeleid.

De heer Prévot wijst op het belang van investerin‑
gen in defensie. Als Europa zijn autonomie en militaire 
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autonomie et ses capacités militaires, il juge nécessaire 
de définir une stratégie claire de retombées économiques 
et sociétales. Il se montre néanmoins sceptique: sur 97 
procédures d’achats recensées, le SPF Économie n’a été 
consulté que six fois, soit pour 2,35 % des dépenses mili‑
taires et des dossiers représentant 179 millions d’euros. 
Il rappelle qu’une implication accrue du SPF Économie 
figurait pourtant parmi les recommandations de la Cour 
des comptes.

M. Prévot s’interroge également sur les retombées 
concrètes pour les entreprises belges, dont l’expertise, 
notamment en Wallonie, est reconnue. Il estime que 
le gouvernement accorde une confiance excessive à 
l’Agence d’acquisitions de l’OTAN (NSPA), pourtant visée 
par des accusations de corruption et de favoritisme, et 
demande que le tissu industriel belge soit mieux pris 
en compte.

Enfin, le groupe PS s’inquiète de la création d’“Odin”, 
nouvelle organisation de droit public dotée de son propre 
mandat, financement et gouvernance, qui retirerait les 
achats militaires au contrôle du Parlement, de l’Ins‑
pection des finances et du SPF Économie. M. Prévot 
dénonce un risque de contournement démocratique 
et demande au ministre de justifier cette structure au 
regard des retombées économiques et des mécanismes 
de contrôle parlementaire.

Un large consensus existe sur la nécessité de soutenir 
l’industrie européenne. La question demeure toutefois 
celle des moyens à mettre en œuvre. Le groupe PS 
juge inacceptable de supprimer les règles sociales et 
environnementales protégeant les consommateurs, 
estimant qu’un tel recul porterait atteinte aux fondements 
du modèle de société belge.

Le groupe de l’intervenant s’opposera à toute dérégu‑
lation excessive, au bénéfice des multinationales et au 
détriment de la santé publique. Il évoque à cet égard les 
positions du gouvernement dans le cadre des paquets 
Omnibus de la Commission européenne, ainsi que les 
révisions envisagées de la directive relative à la publi‑
cation d’informations en matière de durabilité (CSRD) 
et de la directive européenne sur le devoir de vigilance 
des entreprises (CS3D). Sur ce dossier, M. Prévot relève 
que la droite s’est alliée à l’extrême droite au Parlement 
européen pour revoir à la baisse une législation récem‑
ment adoptée. Il souligne que les propositions Omnibus 
restreignent le devoir de vigilance des entreprises en 
matière sociale, alors que l’objectif initial était de couvrir 
l’ensemble de la chaîne de valeur, y compris les sous-
traitants. Il rappelle que la Chambre s’était mobilisée sur 
cette question lors de la précédente législature (DOC 55 

slagkracht wil uitbreiden, vindt hij het noodzakelijk een 
duidelijke strategie te bepalen voor de economische en 
maatschappelijke gevolgen. Hij blijft echter sceptisch: 
van de 97 geregistreerde aankoopprocedures werd de 
FOD Economie slechts in zes gevallen geraadpleegd, 
wat neerkomt op 2,35 % van de militaire uitgaven en 
dossiers ter waarde van 179 miljoen euro. Een grotere 
betrokkenheid van de FOD Economie was nochtans een 
van de aanbevelingen van het Rekenhof.

De heer Prévot vraagt zich tevens af wat de concrete 
gevolgen zijn voor Belgische ondernemingen, waarvan 
de expertise, met name in Wallonië, algemeen erkend 
wordt. Hij is van mening dat de regering te veel ver‑
trouwen stelt in het aankoopagentschap van de NAVO 
(NSPA), dat nochtans beschuldigd wordt van corruptie 
en vriendjespolitiek, en vraagt dat er meer rekening 
wordt gehouden met het Belgische industriële weefsel.

Tot slot maakt de PS-fractie zich zorgen over de op‑
richting van ODIN, een nieuwe publiekrechtelijke orga‑
nisatie met een eigen mandaat, financiering en bestuur, 
waardoor militaire aankopen niet langer onder controle 
staan van het Parlement, de Inspectie van Financiën en 
de FOD Economie. De heer Prévot wijst op het risico 
van omzeiling van de democratie en verzoekt de minis‑
ter die structuur te rechtvaardigen vanuit het oogpunt 
van de economische gevolgen en de parlementaire 
controlemechanismen.

Er bestaat een brede consensus over de noodzaak 
om de Europese industrie te ondersteunen. De vraag 
blijft echter welke middelen daarvoor moeten worden 
ingezet. De PS-fractie vindt een afschaffing van de 
sociale en milieuregels ter bescherming van de consu‑
ment onaanvaardbaar, omdat een dergelijke stap terug 
volgens haar afbreuk zou doen aan de fundamenten van 
het Belgische samenlevingsmodel.

De fractie van de spreker zal zich verzetten tegen elke 
vorm van buitensporige deregulering die ten goede komt 
aan multinationals maar ten koste gaat van de volksge‑
zondheid. In dat verband verwijst hij naar de standpunten 
van de regering in het kader van de omnibuspakketten 
van de Europese Commissie, alsook naar de overwogen 
herzieningen van de richtlijn betreffende duurzaamheids‑
rapportering (CSRD) en de Europese richtlijn inzake 
passende zorgvuldigheid in het bedrijfsleven (CS3D). 
In dat dossier stipt de heer Prévot aan dat rechts in het 
Europees Parlement een alliantie is aangegaan met 
extreemrechts om recent aangenomen wetgeving af 
te zwakken. Hij benadrukt dat de omnibusvoorstellen 
de passende zorgvuldigheid van bedrijven op sociaal 
gebied beperken, terwijl het oorspronkelijke doel was 
om de hele waardeketen te bestrijken, inclusief onder‑
aannemers. Hij herinnert eraan dat de Kamer tijdens de 
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1903) et regrette la position adoptée par la Belgique. 
Il interroge dès lors le gouvernement sur la limite qu’il 
entend fixer entre simplification et dérégulation.

S’agissant de l’accord entre l’Union européenne et 
le Mercosur, M. Prévot critique l’application provisoire 
du traité alors que l’avis de la Cour de justice de l’UE, 
sollicité par le Parlement européen, n’est pas encore 
rendu. Cette situation témoigne d’un manque de respect 
envers les représentants des citoyens européens. Il 
demande quelles démarches la Belgique a entreprises 
ou entend entreprendre pour éviter cette application 
provisoire et quelles réponses seront apportées aux 
inquiétudes du monde agricole.

L’intervenant aborde ensuite l’interdiction des produits 
issus des colonies. Il rappelle que l’accord du kern sur 
Gaza date de septembre 2025 et que, selon Amnesty 
International, cette interdiction n’est toujours pas appli‑
quée. Une carte blanche de plusieurs organisations a 
également été publiée dans Le Soir. M. Prévot s’interroge 
dès lors sur les raisons de ce blocage. La complexité 
technique du dossier a été invoquée pour expliquer le 
retard, alors que l’Espagne aurait mis en œuvre une 
mesure similaire en quinze jours. Il se demande s’il s’agit 
réellement d’une difficulté technique ou d’un manque 
de volonté politique, éventuellement de la part de par‑
tenaires de la coalition. Selon l’intervenant, la mise en 
œuvre effective de l’interdiction annoncée constitue à 
la fois une obligation et une condition de la crédibilité 
internationale de la Belgique. Il demande au ministre à 
quelle date cette interdiction entrera en vigueur.

S’agissant de la situation au Moyen-Orient, le député 
s’inquiète d’une possible fermeture du détroit d’Ormuz, 
susceptible de perturber l’approvisionnement mondial 
en énergie. Il interroge le ministre sur les mesures que 
le gouvernement envisage face à une possible hausse 
des prix de l’énergie. Il demande également quelles 
recommandations ont été formulées par le groupe de 
travail 2025-2030 en matière de réduction des coûts 
de l’énergie.

L’intervenant est surpris de la création d’une task force 
sur le commerce électronique au service des entreprises 
et des consommateurs. Selon lui, plusieurs mesures 
du gouvernement favorisent plutôt la concurrence de 
l’e-commerce, notamment l’assouplissement du travail 
de nuit, la réduction des primes dans la distribution ou 
l’affaiblissement du droit du travail. Il cite l’exemple du 
partenariat entre bnode et Temu, vivement critiqué par 
l’UCM et les commerçants. Il relève en outre que le 

vorige legislatuur actie had ondernomen met betrekking 
tot die kwestie (DOC 55 1903) en betreurt het standpunt 
dat België heeft ingenomen. Hij vraagt de regering 
waar zij de grens wil trekken tussen vereenvoudiging 
en deregulering.

Wat de overeenkomst tussen de Europese Unie en 
Mercosur betreft, betreurt de heer Prévot de voorlopige 
toepassing van het verdrag, terwijl het advies van het Hof 
van Justitie van de Europese Unie, waar het Europees 
Parlement om had verzocht, nog niet is uitgebracht. 
Die situatie getuigt van een gebrek aan respect voor 
de vertegenwoordigers van de Europese burgers. Hij 
vraagt welke stappen België heeft ondernomen of van 
plan is te ondernemen om die voorlopige toepassing 
te voorkomen en hoe op de bezorgdheid van de land‑
bouwsector zal worden gereageerd.

Voorts gaat de spreker in op het verbod op producten 
uit de nederzettingen. Hij herinnert eraan dat het akkoord 
van de kern over Gaza dateert van september 2025, 
maar dat het verbod volgens Amnesty International 
nog steeds niet wordt toegepast. In Le Soir werd bo‑
vendien een open brief gepubliceerd van verschillende 
organisaties. De heer Prévot vraagt naar het waarom 
van die blokkering. Om de vertraging te verklaren werd 
de technische complexiteit van het dossier aangevoerd, 
maar Spanje heeft blijkbaar een soortgelijke maatregel 
in twee weken tijd doorgevoerd. Hij vraagt zich af of het 
echt om een technische moeilijkheid gaat dan wel om 
een gebrek aan politieke wil, eventueel vanwege de co‑
alitiepartners. Volgens de spreker is de daadwerkelijke 
uitvoering van het aangekondigde verbod zowel een 
verplichting als een voorwaarde voor de internationale 
geloofwaardigheid van België. Hij vraagt de minister op 
welke datum het verbod in werking zal treden.

Aangaande de situatie in het Midden-Oosten maakt 
het lid zich zorgen over een mogelijke sluiting van de 
Straat van Hormuz, die de wereldwijde energievoor‑
ziening zou kunnen verstoren. Hij vraagt de minister 
welke maatregelen de regering overweegt ingeval de 
energieprijzen stijgen. Welke aanbevelingen heeft de 
werkgroep  2025-2030 geformuleerd om de energie‑
kosten te verlagen?

De spreker is verbaasd over de oprichting van een 
taskforce e-commerce ten behoeve van bedrijven en 
consumenten. Volgens hem bevorderen meerdere 
maatregelen van de regering net de concurrentie door 
e-commerce, met name de versoepeling van het nacht‑
werk, de vermindering van de premies in de distributie 
en de verzwakking van het arbeidsrecht. Hij haalt het 
voorbeeld aan van het partnerschap tussen bnode en 
Temu, dat felle kritiek krijgt van de UCM en de handelaars. 



1280/040DOC 5622

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

gouvernement prévoit un rendement croissant de la 
taxe de 2 euros sur les colis, ce qui suppose qu’elle ne 
freinera pas les importations. Quelles mesures concrètes 
seront prises pour soutenir les commerces physiques 
confrontés à la concurrence des plateformes en ligne?

M. Prévot se dit inquiet d’une tendance européenne 
visant à détricoter la réglementation sous couvert de 
simplification administrative. Il cite le paquet Omnibus 
I ayant réduit les obligations en matière de devoir de 
vigilance des entreprises, et évoque d’autres trains de 
mesures touchant l’environnement, l’agriculture et désor‑
mais le numérique. Il s’inquiète notamment du report 
de certaines échéances de l’AI Act, de l’actualisation 
du RGPD prévoyant entre autres un concept d’intérêt 
légitime élargi pour accéder à des données privées, et 
de pressions extérieures, notamment celles du gouver‑
nement américain et des GAFAM. Le député demande 
quelle est la position belge sur cet Omnibus numérique 
et comment la Belgique entend intervenir sur ce dossier 
au niveau du Conseil de l’Union européenne.

Concernant l’Autorité belge de la concurrence, 
M. Prévot constate que sa dotation diminue chaque année 
et s’interroge sur la manière dont son bon fonctionnement 
pourra être garanti dans ces conditions. La collaboration 
avec l’Observatoire des prix sera-t-elle renforcée?

L’intervenant soulève la même préoccupation à propos 
de l’Inspection économique, chargée de protéger les 
consommateurs, d’assurer une concurrence loyale et 
de lutter contre la fraude. Il constate que ses moyens 
diminuent régulièrement et demande comment le gou‑
vernement entend assurer l’efficacité de ce service.

S’agissant de la réforme de la loi sur les marchés 
publics, M. Prévot s’en félicite mais souligne une contra‑
diction avec d’autres orientations budgétaires. Selon lui, 
la réduction des investissements publics reporte une 
part croissante de la charge sur les pouvoirs locaux, 
principaux donneurs d’ordres en la matière. Il demande 
dès lors comment les entreprises pourront continuer à 
bénéficier de l’effet de levier de ces marchés et quelles 
mesures le ministre envisage pour mieux protéger les 
indépendants et les PME dans leurs relations commer‑
ciales avec les grandes entreprises.

Hij merkt bovendien op dat de regering een stijgende 
opbrengst verwacht van de belasting van 2 euro op 
pakjes, wat veronderstelt dat die belasting de invoer 
niet zal afremmen. Welke concrete maatregelen zullen 
worden genomen ter ondersteuning van de fysieke han‑
delszaken die moeten opboksen tegen de concurrentie 
van e-commerceplatforms?

De heer Prévot maakt zich zorgen over een Europese 
tendens om de regelgeving geleidelijk af te bouwen onder 
het mom van administratieve vereenvoudiging. Hij ver‑
wijst naar het “omnibus I”-pakket, dat de verplichtingen 
inzake de zorgplicht voor bedrijven heeft afgezwakt en 
noemt ook andere maatregelen op het gebied van milieu, 
landbouw en nu ook de digitale sector. Hij is ongerust 
over het uitstel van bepaalde deadlines van de AI Act. 
Ook de situatie inzake de actualisering van de AVG 
(met daarin een uitgebreid concept van gerechtvaardigd 
belang voor toegang tot privégegevens) en externe druk 
(onder andere vanwege Amerikaanse regering en de 
GAFAM) baren zorgen. Wat is het Belgisch standpunt 
over die “digitale omnibus” en hoe zal België op dat 
dossier wegen binnen de Raad van de Europese Unie?

Het budget voor de Belgische Mededingingsautoriteit 
daalt jaar na jaar. Hoe kan in die omstandigheden een 
goede werking worden gegarandeerd? Komt er meer 
samenwerking met het Prijzenobservatorium?

De spreker uit dezelfde bezorgdheid over de 
Economische Inspectie, die belast is met de bescher‑
ming van de consument, het waarborgen van eerlijke 
concurrentie en de bestrijding van fraude. Hij stelt vast 
dat de middelen voor de Economische Inspectie gestaag 
afnemen en vraagt hoe de regering de doeltreffendheid 
van deze dienst wil waarborgen.

De heer Prévot is verheugd over de hervorming van 
de wet op de overheidsopdrachten, maar ziet een te‑
genstrijdigheid met andere begrotingsdoelstellingen. 
Volgens hem leiden de lagere overheidsinvesteringen 
tot een verschuiving van steeds meer lasten naar de 
lokale overheden, die op dat gebied de belangrijkste 
opdrachtgevers zijn. Hij vraagt zich dan ook af hoe 
bedrijven gebruik kunnen blijven maken van het hef‑
boomeffect van die overheidsopdrachten.
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Dans le cadre de l’évaluation de la loi du 4 avril 2019 
sur les relations B2B1, l’intervenant rappelle que des 
initiatives conjointes avec la ministre Simonet ont été 
annoncées, et demande quelles mesures concrètes 
sont prévues.

Il souligne par ailleurs que le groupe PS a déposé une 
proposition de loi (DOC 56 1211) visant à lutter contre 
le démarchage abusif des indépendants et des PME, 
pratique qu’il juge fréquente en raison d’un vide juridique 
en Belgique. Le texte prévoit d’étendre aux indépendants 
et aux très petites entreprises le droit de rétractation dont 
bénéficient les consommateurs. Cette proposition est 
soutenue par le Conseil supérieur des indépendants et 
des PME ainsi que par l’UCM. L’intervenant demande 
dès lors au ministre de défendre cette initiative au sein 
de la majorité.

Une seconde proposition de loi socialiste vise à mieux 
protéger les indépendants en situation de dépendance 
économique contre les ruptures brutales de relations 
commerciales (DOC 56 1292). Il souligne que de nom‑
breux indépendants dépendent à plus de 75 % d’un 
client unique. Constatant le manque de soutien de la 
majorité à ce texte, il demande quelles mesures le gou‑
vernement entend prendre pour renforcer la protection 
des indépendants dans ce type de situations.

M. Roberto D’Amico (PVDA-PTB) souligne un hiatus 
entre la note de politique générale, qui vise à renforcer 
la compétitivité, et le ressenti de citoyens, partagés 
entre inquiétude et frustration, qui voient disparaître des 
services tenus pour acquis, tels que les distributeurs 
de billets de proximité ou les commerces acceptant les 
espèces. Selon lui, le secteur privé se montre de plus 
en plus défaillant: commandes annulées, livraisons 
retardées, magasins qui ferment sans alternative. Les 
citoyens attendent pourtant des services de base effi‑
caces, notamment l’accès à l’argent liquide, le contrôle 
du commerce en ligne et l’accès des PME locales aux 
marchés publics.

Le nombre de distributeurs de billets est passé de 
8.410 en 2015 à moins de 3.000 en janvier 2026, ce qui 
accentue la fracture numérique pour les personnes sans 
smartphone ou ne maîtrisant pas les outils informatiques. 

1	 Loi modifiant le Code de droit économique en ce qui concerne 
les abus de dépendance économique, les clauses abusives et 
les pratiques du marché déloyales entre entreprises.

Voorts wil hij vernemen welke maatregelen de minister 
overweegt om zelfstandigen en kmo’s beter te bescher‑
men in hun handelsrelaties met grote ondernemingen. 
In het kader van de evaluatie van de wet van 4 april 
2019 betreffende B2B-relaties1 herinnert de spreker er‑
aan dat gezamenlijke initiatieven met minister Simonet 
zijn aangekondigd. Welke concrete maatregelen zijn 
ter zake gepland?

Hij stipt voorts aan dat de PS-fractie een wetsvoor‑
stel (DOC 56 1211) heeft ingediend om misleidende 
verkooptechnieken van zelfstandigen en kmo’s tegen 
te gaan, een praktijk die volgens hem veel voorkomt 
wegens een juridisch vacuüm in België. De tekst beoogt 
het herroepingsrecht van consumenten uit te breiden 
naar zelfstandigen en heel kleine ondernemingen. Dit 
voorstel wordt gesteund door de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen en de kmo en door de UCM. De spreker 
vraagt de minister dan ook om dit initiatief binnen de 
meerderheid te verdedigen.

Een tweede wetsvoorstel van de socialisten heeft 
tot doel zelfstandigen in een situatie van economische 
afhankelijkheid beter te beschermen tegen abrupte 
verbrekingen van handelsrelaties (DOC 56 1292). De 
spreker stipt aan dat veel zelfstandigen voor meer dan 
75 % afhankelijk zijn van één enkele klant. Gezien het 
gebrek aan steun van de meerderheid voor dat wets‑
voorstel, vraagt hij welke maatregelen de regering van 
plan is te nemen om zelfstandigen in dergelijke situaties 
beter te beschermen.

De heer Roberto D’Amico (PVDA-PTB) wijst op de 
kloof tussen enerzijds de beleidsnota, die gericht is op 
het versterken van het concurrentievermogen, en ander‑
zijds het aanvoelen van de burger, die nu eens bezorgd 
en dan weer gefrustreerd is wanneer hij diensten ziet 
verdwijnen die hij als verworven beschouwde, zoals 
geldautomaten in de buurt of winkels die contant geld 
accepteren. Hij vindt dat de privésector steeds meer 
sporen van zwakte vertoont: bestellingen worden gean‑
nuleerd, leveringen worden uitgesteld en winkels sluiten 
zonder dat er iets voor in de plaats komt. De burger is 
nochtans vragende partij voor doeltreffende basisdien‑
sten, waaronder toegang tot contant geld, controle over 
e-commerce en toegang tot overheidsopdrachten voor 
de lokale kmo’s.

Het aantal geldautomaten is gedaald van 8410 in 
2015 tot minder dan 3000 in januari 2026, waardoor 
de digitale kloof voor mensen zonder smartphone of 
computervaardigheden nog dieper wordt. De spreker 

1	 Wet houdende wijziging van het Wetboek van economisch recht 
met betrekking tot misbruiken van economische afhankelijkheid, 
onrechtmatige bedingen en oneerlijke marktpraktijken tussen 
ondernemingen.
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L’intervenant propose dès lors la création de BATOFICO 
PUBLIC, organisme public chargé d’installer et de gérer 
des automates équitablement répartis sur le territoire afin 
de garantir à tous l’accès aux services bancaires de base 
(DOC 56 0773). Concernant l’assurance catastrophes 
naturelles, il plaide pour l’indemnisation intégrale des 
victimes et la suppression des plafonds imposés par 
les assureurs (DOC 56 1013). Il souligne aussi que la 
simplification administrative et la transition numérique ne 
doivent pas aggraver la fracture numérique: les guichets 
physiques doivent rester accessibles et la numérisation 
demeurer inclusive.

Il interroge le ministre sur plusieurs points: comment 
garantir qu’une commune conserve un distributeur acces‑
sible et quelles sanctions seront prévues si les banques 
réduisent leur offre? Un registre public des distributeurs 
et des fermetures envisagées est-il prévu? Existe-t-il 
un plan pour instaurer des retraits de base gratuits et 
comment serait-il financé? Les banques devront-elles 
maintenir des services de dépôt locaux afin de permettre 
aux commerçants de s’approvisionner en espèces? Des 
mesures d’encadrement et des subventions sont-elles 
prévues pour faciliter la transition numérique et l’accès 
des PME à l’IA? Comment protéger les entreprises 
belges contre le dumping lié aux subsides étrangers? 
Quand le guide de la chaîne agroalimentaire sera-t-il 
prêt et quels moyens le référent neutre aura-t-il pour 
corriger les contrats déséquilibrés? Comment garantir 
des données fiables si Statbel recourt davantage à 
l’IA? Comment prévenir le népotisme dans les marchés 
publics locaux et garantir que les procédures accélérées 
de fixation des prix des médicaments n’affecteront ni 
leur disponibilité ni leur qualité?

Pour l’intervenant, l’entreprise n’est pas une abs‑
traction, mais une réalité vécue pendant 30 ans chez 
Caterpillar Gosselies. Il y a vu des ouvriers résoudre 
des problèmes techniques complexes, des équipes 
améliorer la qualité et des travailleurs se former à de 
nouvelles technologies – puis l’usine fermer. Affecté à 
la maintenance, il avait personnellement contribué à 
améliorer les conditions de travail et la productivité de 
la ligne de production, et fut récompensé par une boîte 
de pralines; après la fermeture, les travailleurs ont appris 
que l’entreprise avait breveté et vendu ces procédés. 
Selon lui, cette fermeture répondait non à un impératif 
de survie mais à une logique de maximisation du profit. 
Le même processus serait aujourd’hui à l’œuvre chez 

pleit dan ook voor oprichting van een overheidsinstel‑
ling om de toegang tot bankautomaten te waarborgen 
(cf. DOC 56 0773). Die instelling (“BATOFICO PUBLIC”) 
moet billijk over het grondgebied verspreide bankauto‑
maten installeren en beheren. Wat de verzekering tegen 
natuurrampen betreft, pleit hij voor de volledige scha‑
deloosstelling van de slachtoffers en de opheffing van 
de bovengrens van de door de verzekeraars te betalen 
schadevergoeding (DOC 56 1013). Hij benadrukt ook 
dat de administratieve vereenvoudiging en de digitale 
transitie de digitale kloof niet mogen verdiepen. De 
toegang tot fysieke loketten moet verzekerd blijven en 
de digitalisering mag niemand uitsluiten.

Hij heeft meerdere vragen voor de minister. Hoe zal 
het behoud van een toegankelijke geldautomaat in een 
gemeente worden gewaarborgd? Welke sancties krij‑
gen banken indien ze hun aanbod terugschroeven? Zal 
een publiek raadpleegbaar register van de bestaande 
geldautomaten en van de geplande schrappingen be‑
schikbaar worden gesteld? Is er een plan om kosteloos 
geldafhalingen te kunnen doen? Hoe zou dat worden 
gefinancierd? Zullen banken lokale cashdiensten moe‑
ten aanhouden om de kleinhandel van contant geld te 
voorzien? Komen er begeleidende maatregelen en sub‑
sidies om de digitale transitie en de toegang tot AI voor 
de kmo’s te vergemakkelijken? Hoe kunnen Belgische 
bedrijven worden beschermd tegen dumping als gevolg 
van buitenlandse subsidies? Wanneer zal de gids voor 
de agrovoedingsketen klaar zijn en over welke middelen 
zal de neutrale referent beschikken om onevenwichtige 
contracten te kunnen corrigeren? Hoe kunnen betrouw‑
bare gegevens worden gewaarborgd als Statbel steeds 
meer gebruik maakt van AI? Hoe kan nepotisme bij lokale 
overheidsopdrachten worden voorkomen? Hoe wordt 
gewaarborgd dat de versnelde procedures inzake de 
prijszetting van geneesmiddelen geen invloed hebben 
op de beschikbaarheid of de kwaliteit ervan?

De heer D’Amico kent het bedrijfsleven, niet als ab‑
stract gegeven, maar als tastbare realiteit, aangezien hij 
30 jaar bij Caterpillar Gosselies heeft gewerkt. Hij heeft 
er gezien hoe arbeiders complexe technische problemen 
oplosten, hoe teams naar kwaliteitsverbetering streef‑
den en hoe werknemers zich in nieuwe technologieën 
bijschoolden – en toen ging de fabriek dicht. Als werk‑
nemer bij de onderhoudsafdeling van de fabriek heeft 
hij mee zijn schouders gezet onder het verbeteren van 
de arbeidsomstandigheden en de productiviteit van de 
productielijn. Als dank kreeg hij een doos pralines. Na 
de sluiting hebben de werknemers vernomen dat het 
bedrijf die procedés had gepatenteerd en verkocht. 
Volgens hem was de fabriekssluiting niet nodig om te 
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Audi Brussels à Forest, chez BASF à Anvers et dans la 
sidérurgie ou la chimie.

Derrière l’argument de compétitivité se cachent, selon 
le député, des choix politiques: laisser les multinationales 
et le marché décider de l’avenir industriel ou reprendre la 
main pour le garantir. Il cite des fermetures et restructu‑
rations récentes – Audi Brussels, Volkswagen, Van Hool, 
Umicore, ArcelorMittal, BASF, Tata Steel – tandis que 
Proximus se trouve désormais dans l’œil du cyclone.

D’après l’intervenant, les dirigeants européens ont 
pris conscience du déclin industriel. Le rapport Draghi 
souligne une croissance européenne structurellement plus 
faible que celle des États-Unis et de la Chine, un retard 
dans les technologies stratégiques – semi-conducteurs, 
intelligence artificielle, technologies vertes – et un écart 
important en matière de coûts énergétiques. M. Draghi 
plaide dès lors pour des investissements massifs de 
plusieurs centaines de milliards d’euros, comparables 
à un Plan Marshall, afin d’assurer les transitions éner‑
gétique, numérique et industrielle. Dans un contexte 
où les États-Unis subventionnent leurs entreprises via 
l’Inflation Reduction Act et où la Chine soutient ses 
secteurs stratégiques, l’Europe devrait elle aussi investir 
massivement.

Pour l’intervenant, l’Europe doit choisir entre la 
poursuite des politiques de compétitivité fondées sur 
l’austérité et la dérégulation sociale ou un programme 
d’investissements massifs, incluant un contrôle public 
de l’énergie et des aides conditionnées à des objectifs 
industriels de long terme. La question est aussi celle 
du financement, c’est‑à‑dire de savoir qui contribue et 
selon quels instruments: les travailleurs et les services 
publics, déjà sous tension, ou les multinationales qui 
distribuent des dividendes records? À défaut de changer 
d’approche, le risque est de répéter les mêmes erreurs: 
subventionner sans conditions, privatiser les profits et 
socialiser les pertes.

Lors du sommet d’Alden Biesen du 12 février 2026, 
les chefs d’État européens ont évoqué, en présence 
de M. Draghi, la crise existentielle de l’industrie euro‑
péenne et l’érosion de sa base productive. La veille, 
lors du European Industry Summit à Anvers, plus de 
600 dirigeants d’entreprise issus de plus de 25 sec‑
teurs industriels ont appelé à des décisions rapides. 
La présidente de la Commission européenne a promis 
une simplification administrative, une réduction des 
charges réglementaires et une accélération des projets 
stratégiques, tout en reconnaissant le poids des coûts 

overleven als bedrijf, maar ingegeven door het streven 
naar winstmaximalisatie. Hij ziet vandaag hetzelfde bij 
Audi Brussels te Vorst, bij BASF te Antwerpen, alsook 
in de staal- en chemie-industrie.

Het competitiviteitsargument verhult dat de politiek de 
keuze heeft tussen ofwel toelaten dat multinationals en 
de markt de toekomst van de industrie dicteren, ofwel de 
controle terugnemen om die toekomst veilig te stellen. 
Het lid somt recente sluitingen en herstructureringen 
op: Audi Brussels, Volkswagen, Van Hool, Umicore, 
ArcelorMittal, BASF, Tata Steel; ook Proximus zit nu in 
het oog van de storm.

Volgens de spreker zijn de Europese leiders zich 
van de industriële achteruitgang bewust geworden. 
Het Draghi-rapport wijst inzonderheid op de structureel 
zwakkere groei van Europa in vergelijking met de VS en 
China, op een achterstand in strategische technologieën 
(halfgeleiders, artificiële intelligentie, groene technologie), 
alsook op een aanzienlijk verschil in energiekosten. Mario 
Draghi roept daarom op tot massale investeringen, ten 
belope van honderden miljarden euro – een Marshallplan 
als het ware. Doel: de digitale, industriële en energie‑
transitie te verzekeren. Nu de Verenigde Staten hun 
bedrijven subsidiëren via de Inflation Reduction Act en 
China zijn strategische sectoren ondersteunt, zou ook 
Europa massaal moeten investeren.

De spreker is van oordeel dat Europa moet kiezen 
tussen een concurrentiebeleid gebaseerd op besparin‑
gen en sociale deregulering of een grootschalig inves‑
teringsprogramma, met overheidstoezicht op energie 
en hulp waaraan industriële langetermijndoelstellingen 
zijn verbonden. De financiering is een cruciaal aspect, 
meer bepaald de vraag wie bijdraagt en met welke in‑
strumenten. Moeten dat de werknemers en de openbare 
diensten zijn, die al onder druk staan, of de multinati‑
onals, die recorddividenden uitkeren? Indien de zaken 
niet anders worden aangepakt, dreigt men dezelfde 
fouten te herhalen: onvoorwaardelijk subsidiëren, de 
winsten privatiseren en de verliezen op de samenleving 
afwentelen.

Tijdens de top van Alden Biesen op 12 februari 
2026 hebben de Europese staatshoofden, in aanwezigheid 
van Mario Draghi, gesproken over de existentiële crisis 
van de Europese industrie en de erosie van haar pro‑
ductieve basis. Een dag eerder, op de European Industry 
Summit in Antwerpen, hebben meer dan 600 bedrijfslei‑
ders uit meer dan 25 industriële sectoren opgeroepen 
tot snelle beslissingen. De voorzitster van de Europese 
Commissie heeft beloofd om de administratieve proce‑
dures te vereenvoudigen, de regeldruk te verminderen 
en strategische projecten te versnellen, waarbij zij heeft 



1280/040DOC 5626

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

énergétiques et en annonçant que la prochaine réforme 
du système ETS devrait bénéficier au secteur industriel 
par le réinvestissement des recettes.

Le président français, Emmanuel Macron, plaide pour 
un emprunt européen commun, estimant que les règles 
budgétaires actuelles ne permettent pas de mobiliser les 
montants nécessaires. Le chancelier allemand, Friedrich 
Merz, défend une simplification administrative afin de 
favoriser l’émergence de “champions européens”, tandis 
que la première ministre italienne, Giorgia Meloni, privi‑
légie la compétitivité et l’assouplissement réglementaire. 
Selon l’orateur, Bart De Wever a lui aussi plaidé pour 
replacer la compétitivité au centre.

L’intervenant souligne toutefois la place centrale occu‑
pée lors du sommet par Markus Kamieth, CEO de BASF 
et président du lobby européen de la chimie. Celui-ci 
a affirmé que le coût du carbone poussait l’industrie à 
délocaliser et a plaidé pour un ajustement du système 
ETS, demandant une baisse des coûts énergétiques 
et du carbone, un renforcement des mécanismes de 
défense commerciale et un soutien au “made in Europe”, 
notamment via les marchés publics. Pour l’intervenant, 
cela illustre l’influence déterminante des multinationales 
dans la définition de l’agenda politique; il rappelle que 
le premier ministre avait déclaré que son patron était 
le VOKA.

Sans nier la gravité de la crise industrielle, le député 
demande si l’avenir industriel de l’Europe doit être défini 
par les intérêts des multinationales ou par les besoins 
sociaux, la transition écologique et la souveraineté 
énergétique? Il demande au ministre quelles revendi‑
cations issues du sommet d’Anvers il entend soutenir et 
quelles lignes rouges le gouvernement fixera pour que 
l’emploi, l’intérêt général et la transition écologique ne 
soient pas sacrifiés à la rentabilité des grands groupes. 
Si des mesures visant à réduire la facture énergétique 
des entreprises sont prises, exigera-t-il des contreparties 
strictes, en matière d’investissement local, de maintien 
de l’emploi et de réduction des émissions, afin que les 
aides publiques ne profitent pas uniquement aux mul‑
tinationales? Le gouvernement dispose-t-il d’un plan 
industriel structuré identifiant les secteurs stratégiques 
– automobile électrique, chimie, sidérurgie – avec des 
objectifs chiffrés d’investissement, d’innovation et d’em‑
ploi, ou se contentera-t-il d’accompagner les décisions 
des multinationales et de la Commission européenne?

L’intervenant évoque enfin des cas concrets d’usines 
ayant fermé ou annoncé des restructurations, à 

erkend dat de energiekosten zwaar doorwegen. Zij heeft 
toen ook aangekondigd dat de volgende hervorming van 
het ETS de industriële sector ten goede moet komen 
door de opbrengsten opnieuw te investeren.

De Franse president Emmanuel Macron pleit voor 
een gezamenlijke Europese lening met als argument dat 
de huidige begrotingsregels het onmogelijk maken om 
de benodigde bedragen bij elkaar te krijgen. De Duitse 
bondskanselier Friedrich Merz pleit voor administratieve 
vereenvoudiging om de opkomst van “Europese kampioe‑
nen” te bevorderen, terwijl de Italiaanse premier Giorgia 
Meloni voorstander is van meer concurrentievermogen 
en de versoepeling van de regelgeving. Volgens de 
spreker heeft ook Bart De Wever opgeroepen om het 
concurrentievermogen weer centraal te stellen.

De spreker benadrukt echter de centrale rol op de top 
van Markus Kamieth, de CEO van BASF en voorzitter 
van de Europese lobby van de chemiesector. Die stelt 
dat de koolstofkosten de industrie ertoe drijven te verhui‑
zen en roept op om het ETS aan te passen, met lagere 
energie- en koolstofkosten, krachtigere beschermings‑
mechanismen op handelsvlak en steun voor “made in 
Europe”, meer bepaald via openbare aanbestedingen. 
Volgens de spreker illustreert dit de doorslaggevende 
invloed van multinationals bij het bepalen van de poli‑
tieke agenda. Hij herinnert eraan dat de eerste minister 
eerder had verklaard dat zijn baas Voka was.

Zonder de ernst van de industriële crisis te ontken‑
nen, vraagt het lid zich af of de industriële toekomst van 
Europa moet worden bepaald door de belangen van mul‑
tinationals dan wel door de maatschappelijke behoeften, 
de ecologische transitie en de energiesoevereiniteit? 
Hij vraagt de minister welke eisen van de Antwerpse 
top hij zal steunen en welke rode lijnen de regering zal 
uitzetten om ervoor te zorgen dat werkgelegenheid, het 
algemeen belang en de ecologische transitie niet wor‑
den opgeofferd aan de winstgevendheid van de grote 
concerns. Als er maatregelen worden genomen om 
de energiefactuur van de ondernemingen te verlagen, 
zal hij dan strikte tegenprestaties eisen op het gebied 
van lokale investeringen, het behoud van banen en het 
terugdringen van emissies, zodat de overheidssteun 
niet alleen ten goede komt aan de multinationals? Heeft 
de regering een gestructureerd industrieel plan door 
de strategische sectoren (elektrische auto’s, chemie, 
staal), met streefcijfers voor investeringen, innovatie 
en werkgelegenheid, of zal ze genoegen nemen met 
de beslissingen van de multinationals en de Europese 
Commissie?

Tot slot haalt de spreker concrete voorbeelden aan 
van fabrieken die gesloten zijn of herstructureringen 
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commencer par Audi Brussels. En juillet 2024, la direc‑
tion annonçait l’arrêt de la production du SUV électrique 
à Forest: 1500 travailleurs ont été licenciés dans les 
trois mois suivants, 1.100 autres en mai 2025 et 300 
sont restés pour démanteler le site. Au-delà des 3.000 
travailleurs d’Audi, environ 1.000 travailleurs des sous-
traitants sont touchés. L’usine était pourtant à la pointe 
de l’innovation et première usine neutre en carbone du 
groupe Audi, récompensée par Agoria du label “Factory 
of the Future”. Les travailleurs avaient suivi un million 
d’heures de formation pour passer des moteurs ther‑
miques aux véhicules électriques et avaient notamment 
développé un logiciel de contrôle des batteries. Fermer 
une telle usine, souligne l’intervenant, signifie non seu‑
lement supprimer des emplois mais aussi détruire un 
savoir-faire industriel.

Selon des articles de presse qu’il cite, un an après 
la fermeture, la moitié des anciens travailleurs d’Audi 
est toujours sans emploi, 38 % ont retrouvé un travail 
et le reste est en formation. L’intervenant évoque le 
témoignage de José, 58 ans, dont 35 passés chez Audi, 
qui remonte la pente grâce aux cellules de reconver‑
sion du Forem et des syndicats mais se heurte à des 
refus liés à son âge. La situation est comparable pour 
de nombreux travailleurs de plus de 55 ans. Selon un 
coordinateur des cellules de reconversion, les employés 
se reconvertissent plus facilement que les ouvriers de 
production, dont les compétences se transfèrent plus 
difficilement vers d’autres secteurs.

Parmi les contrats obtenus, 66 % sont des CDI, 19 % 
des intérims, 10 % des CDD et 5 % des activités indé‑
pendantes. Les ministres régionaux de l’emploi y voient 
le résultat d’une collaboration entre le FOREM, Actiris, 
le VDAB, les régions et les partenaires sociaux. Parmi 
les travailleurs bruxellois, 50 % ont retrouvé un emploi 
ou une formation, contre 54 % en Flandre et 45 % en 
Wallonie.

L’orateur cite des témoignages d’anciens travailleurs, 
qui ont bénéficié de l’accompagnement des cellules de 
reconversion wallonnes. La mission de celles-ci concerne 
encore 572 personnes; selon un coordinateur, ces cel‑
lules s’apparentent à des “soins palliatifs”, aidant d’abord 
les travailleurs licenciés à faire le deuil de leur ancien 
emploi. La fermeture d’Audi Brussels, décidée alors que 
le groupe versait encore près de 12 milliards d’euros de 
dividendes en 2023, illustre selon lui les conséquences 
d’une décision financière. Elle entraîne la dispersion d’un 
savoir-faire industriel précieux. Elle s’explique aussi par 
des choix stratégiques contestables: après l’interdiction 

hebben aangekondigd, te beginnen met Audi Brussel. 
In juli 2024 heeft het management aangekondigd dat de 
productie van de elektrische SUV in Vorst zal worden 
stopgezet. 1500 werknemers werden in de daaropvol‑
gende drie maanden ontslagen. Nog eens 1100 volgden 
in mei 2025. 300 mensen mochten blijven om de site 
te ontmantelen. Naast de 3000 werknemers van Audi 
worden ongeveer 1000 werknemers van onderaannemers 
getroffen. De fabriek was nochtans een speerpunt van 
innovatie. Het was de eerste koolstofneutrale fabriek 
van de Audi-groep en kreeg het label “Factory of the 
Future” van Agoria. De werknemers hadden een miljoen 
uur opleiding gevolgd om over te schakelen van verbran‑
dingsmotoren naar elektrische voertuigen en hadden 
software ontwikkeld om de batterijen te controleren. 
De spreker benadrukt dat de sluiting van een dergelijke 
fabriek niet alleen banenverlies betekent, maar ook de 
vernietiging van industriële knowhow.

Op basis van enkele citaten uit persartikels wijst de 
spreker erop dat een jaar na de sluiting de helft van de 
voormalige Audi-werknemers nog steeds werkloos is, 
38 % een baan heeft gevonden en de rest een opleiding 
volgt. Hij verwijst naar de getuigenis van José, 58 jaar 
oud, 35 jaar werkzaam bij Audi, die dankzij de reconver‑
siecellen van Forem en de vakbonden opnieuw uit het 
dal aan het klimmen is, maar overal wordt geweigerd 
wegens zijn leeftijd. De situatie is vergelijkbaar voor veel 
werknemers ouder dan 55. Volgens een coördinator van 
de reconversiecellen zijn bedienden gemakkelijker om te 
scholen dan productiearbeiders, van wie de vaardighe‑
den moeilijker zijn over te dragen naar andere sectoren.

Van de gesloten contracten betreft 66 % een over‑
eenkomst van onbepaalde duur, 19 % overeenkomsten 
voor uitzendarbeid, 10 % overeenkomsten van bepaalde 
duur en 5 % zelfstandige activiteiten. De gewestelijke 
ministers van Werk zien dat als het resultaat van een 
samenwerking tussen Forem, Actiris, de VDAB, de 
gewesten en de sociale partners. Wat de Brusselse 
werknemers betreft, is 50 % weer aan het werk of in 
opleiding, tegenover 54 % in Vlaanderen en 45 % in 
Wallonië.

De spreker verwijst naar getuigenissen van voormalige 
werknemers, die baat hadden bij de begeleiding door de 
Waalse reconversiecellen. Die begeleiden nog steeds 
572 mensen; een coördinator vergelijkt die cellen met 
‘palliatieve zorg’, die ontslagen werknemers in de eerste 
plaats helpt bij het verwerken van het verlies van hun 
oude baan. Volgens hem illustreert de sluiting van Audi 
Brussels, op een moment dat de groep in 2023 nog 12 
miljard euro aan dividenden uitkeerde, wat de gevolgen 
zijn van een financiële beslissing: een versnippering 
van waardevolle industriële knowhow. Voorts liggen 
betwistbare strategische keuzes aan de oorsprong van 
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européenne annoncée des voitures thermiques en 2035, 
plusieurs constructeurs, dont Audi, ont privilégié des SUV 
électriques haut de gamme atteignant 90.000 euros, 
dont la demande n’a pas suivi. Le monde politique porte 
également une part de responsabilité: favoriser l’élec‑
trification sans prévoir suffisamment d’infrastructures 
de recharge rapide et abordable a manqué de vision 
stratégique. Les travailleurs ne doivent pas payer ces 
choix. Le PVDA-PTB a donc demandé un moratoire sur 
la fermeture des usines automobiles essentielles et un 
plan industriel européen coordonnant la production, les 
sites et les infrastructures de recharge afin d’assurer une 
transition socialement juste (DOC 56 0237).

Évoquant BASF, ArcelorMittal, l’abandon de projets 
d’hydrogène et les retards de l’éolien offshore, l’orateur 
estime que l’industrie se trouve à un tournant historique. 
Chez BASF, la suppression de 600 emplois est justifiée 
par le coût du travail alors que les salaires représentent 
moins de 10 % du chiffre d’affaires et que 9,8 milliards 
d’euros ont été versés à la maison mère en deux ans. 
Plus largement, l’Europe paie l’électricité deux à trois 
fois plus cher et le gaz cinq fois plus qu’aux États-Unis, 
notamment en raison d’un marché où le prix marginal 
indexé sur le gaz déconnecte le prix final des coûts de 
production. Les retards de l’éolien offshore – notam‑
ment dans la zone Princesse Élisabeth – et l’abandon 
de projets d’hydrogène comme Cummins à Oevel ou 
Hyport à Ostende illustrent, selon lui, l’écart entre les 
ambitions industrielles affichées et les conditions éco‑
nomiques réelles.

La question centrale est donc de savoir si l’on entend 
gérer le déclin industriel ou construire une véritable stra‑
tégie. L’orateur demande au ministre quelles mesures 
sont prévues pour garantir l’avenir de la chimie, s’il est 
prêt à conditionner les aides publiques au maintien de 
l’emploi et aux investissements locaux, quelles garan‑
ties existent pour la production primaire d’acier dans la 
transition vers l’acier vert, comment assurer une énergie 
compétitive si l’éolien offshore prend du retard et sur 
quelles études repose l’affirmation selon laquelle les 
dépenses de Défense seraient plus structurantes que 
les investissements énergétiques.

M. D’Amico s’interroge aussi sur la stratégie gouver‑
nementale en matière d’hydrogène vert, sur l’absence 
de ce sujet dans la note de politique générale et sur les 
recommandations du plan MAKE 2025-2030. Selon lui, le 
problème structurel n’est pas le coût salarial mais le prix 
de l’énergie. Les compétences et les moyens existent, 
mais il manque une orientation politique rompant avec 

die beslissing: na het aangekondigde Europese verbod 
op auto’s met verbrandingsmotoren in 2035 hebben 
verschillende fabrikanten, waaronder Audi, de voorkeur 
gegeven aan elektrische SUV’s in het topsegment met 
een prijskaartje van 90.000 euro, waarvoor de vraag 
achterbleef. Ook de politiek draagt een deel van de 
verantwoordelijkheid: elektrificatie stimuleren zonder in 
voldoende snelle en betaalbare oplaadinfrastructuur te 
voorzien, getuigt van een gebrek aan strategische visie. 
De werknemers moeten niet opdraaien voor die keuzes. 
De PVDA-PTB heeft daarom opgeroepen tot een mo‑
ratorium op de sluiting van essentiële autofabrieken en 
een Europees industrieel plan inzake de productie, de 
sites en de oplaadinfrastructuur, teneinde een sociaal 
rechtvaardige transitie te garanderen (DOC 56 0237/001).

De spreker verwijst naar BASF, ArcelorMittal, het 
stopzetten van waterstofprojecten en de vertragingen 
bij offshorewindenergie om te stellen dat de industrie 
zich op een historisch keerpunt bevindt. Bij BASF wordt 
het schrappen van 600 banen gerechtvaardigd door de 
arbeidskosten, terwijl de lonen minder dan 10 % van de 
omzet vertegenwoordigen en in twee jaar tijd 9,8 mil‑
jard euro aan het moederbedrijf is overgemaakt. Meer 
algemeen betaalt Europa twee tot drie keer meer voor 
elektriciteit en vijf keer meer voor gas dan de Verenigde 
Staten, met name doordat op de markt een aan de 
gasprijs gekoppelde geïndexeerde marginale prijs wordt 
gehanteerd die de uiteindelijke prijs loskoppelt van de 
productiekosten. De vertragingen bij de offshorewind‑
energie – met name in de Prinses Elisabethzone – en 
het stopzetten van waterstofprojecten zoals Cummins 
in Oevel of Hyport in Oostende illustreren volgens hem 
de kloof tussen de ambities van de industrie en de 
werkelijke economische omstandigheden.

De hamvraag is dus of men de industriële achteruitgang 
wil beheren, dan wel een echte strategie wil ontwikkelen. 
De spreker vraagt de minister welke maatregelen gepland 
zijn om de toekomst van de chemie te garanderen, of 
hij bereid is overheidssteun afhankelijk te maken van 
het behoud van banen en lokale investeringen, welke 
garanties er zijn voor de primaire staalproductie bij de 
overgang naar groen staal, hoe concurrentiële energie 
kan worden gewaarborgd als de offshorewindenergie 
vertraging oploopt en op welke studies de bewering is 
gebaseerd dat de defensie-uitgaven structurerender 
zouden zijn dan energie-investeringen.

De heer D’Amico heeft ook vragen bij de regerings‑
strategie inzake groene waterstof, de afwezigheid van 
dat onderwerp in de beleidsnota en de aanbevelingen 
van het plan MAKE2025-2030. Volgens hem vormen 
niet de loonkosten maar de energieprijzen het structu‑
rele probleem. De bevoegdheden en de middelen zijn 
aanwezig, maar wat ontbreekt is een politieke koers die 
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la logique de maximisation à court terme des profits. 
Chaque emploi industriel perdu entraîne une perte de 
savoir-faire et un affaiblissement collectif. Le marché ne 
peut décider seul: l’acier, la chimie et les technologies de 
transition doivent être considérés comme des secteurs 
stratégiques nécessitant planification et conditionnalité 
des aides publiques. La désindustrialisation n’est pas 
une fatalité.

M. Julien Matagne (Les Engagés) s’enquiert de l’état 
d’avancement des groupes de travail MAKE 2025-2030 
et des autres groupes évoqués par le ministre; les freins 
étant connus (prix de l’énergie, charges administratives 
pour les entreprises, tensions géopolitiques), il demande 
quelles recommandations et mesures concrètes peuvent 
déjà être avancées.

L’orateur interroge également le ministre sur l’évaluation 
des droits de douane et le retour des entreprises: ces 
mesures ont-elles freiné leur déploiement ou le choc 
a-t-il été absorbé?

S’agissant de l’e-commerce, il rappelle qu’un milliard 
de colis proviennent de Chine et que seuls 25 à 30 % 
font l’objet de contrôles, alors que 80 % des produits 
importés ne répondraient pas aux normes européennes. 
Il demande comment renforcer ces contrôles, quelles 
sont les recommandations de la task force et comment 
améliorer les mécanismes européens afin de limiter la 
concurrence déloyale.

Concernant l’accès à l’argent liquide, il souhaite 
connaître les résultats des consultations menées auprès 
des parties prenantes ainsi que la situation dans les 
pays voisins quant à l’installation de distributeurs dans 
les établissements commerciaux. Il demande aussi 
comment l’Autorité belge de la concurrence (ABC) veil‑
lera au respect des engagements pris par les banques, 
notamment dans les zones rurales.

Au sujet de la réforme des marchés publics, il s’inter‑
roge sur les pistes permettant de favoriser les circuits 
courts et les entreprises locales dans le respect du 
cadre européen et souhaite également être informé des 
évolutions dans la collaboration entre l’Observatoire des 
prix, l’Inspection économique et l’ABC.

Concernant les jeux de hasard, M. Matagne demande 
où en sont les travaux de la commission chargée de 
renforcer la lutte contre les jeux illégaux et comment, à 
la suite de l’annulation par le Conseil d’État de l’arrêté 
visant les fausses librairies, le gouvernement entend 
éviter que ces établissements ne contournent l’esprit 
de la loi.

breekt met de logica van winstmaximalisatie op korte 
termijn. Elke industriële job die verloren gaat, zorgt voor 
een verlies aan knowhow en een collectieve verzwak‑
king. De markt kan niet alleen beslissen: staal, chemie 
en overgangstechnologieën moeten worden beschouwd 
als strategische sectoren die planning vereisen, alsook 
aan voorwaarden gekoppelde overheidssteun. De de-
industrialisatie is geen onafwendbaar lot.

De heer Julien Matagne (Les Engagés) vraagt hoe 
het staat met de werkgroepen inzake MAKE 2025-2030 
en de andere werkgroepen die de minister aanhaalt. 
Aangezien de belemmeringen bekend zijn (de energie‑
prijzen, de administratieve lasten voor de bedrijven en de 
geopolitieke spanningen), vraagt hij welke aanbevelingen 
en maatregelen al gestalte kunnen krijgen.

De spreker vraagt de minister tevens naar de moni‑
toring van de douaneheffingen en de feedback van de 
bedrijven daaromtrent. Hebben die tarieven een sterke 
weerslag gehad of is de impact al bij al beperkt gebleven?

Aangaande e-commerce staat de spreker stil bij het 
cijfer van 1 miljard pakjes, waarvan het gros uit China 
komt. Slechts 25 à 30 % daarvan wordt gecontroleerd, 
terwijl 80 % van de ingevoerde producten niet aan de 
Europese normen zou voldoen. Hoe kunnen die controles 
worden opgedreven? Hoe luiden de aanbevelingen van 
de taskforce? Hoe kunnen de Europese stelsels worden 
bijgeschaafd om oneerlijke concurrentie tegen te gaan?

Inzake de toegang tot cash geld vraagt de spreker 
wat er is voortgekomen uit de raadpleging van de sta‑
keholders en hoe de buurlanden ervoor staan op het 
vlak van de installatie van geldautomaten in handelsza‑
ken. De heer Matagne vraagt tevens hoe de Belgische 
Mededingingsautoriteit (BMA) erop zal toezien dat de 
banken hun beloftes nakomen, vooral in landelijke 
gebieden.

Omtrent de hervorming van de overheidsopdrachten 
vraagt de spreker welke denksporen voorliggen om 
in te zetten op korte ketens en lokale bedrijven, met 
inachtneming van de Europese regelgeving. Hij vraagt 
ook naar een stand van zaken van de samenwerking 
tussen het Prijzenobservatorium, de Economische 
Inspectie en de BMA.

Met betrekking tot de kansspelen vraagt de heer 
Matagne hoe het staat met de werkzaamheden van 
de commissie die is belast met het opvoeren van de 
strijd tegen illegale spelen. Zeker nu de Raad van State 
het besluit aangaande de schijndagbladhandels heeft 
vernietigd, wenst hij te vernemen hoe de regering wil 
tegengaan dat zij de wet omzeilen.
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Il souhaite également connaître les premiers résultats 
de l’étude de l’Observatoire des prix sur les coûts des 
paiements électroniques.

Enfin, il s’enquiert de l’état d’avancement et du calen‑
drier du plan d’action fédéral pour l’économie circulaire, 
élaboré avec le ministre Crucke.

En matière agricole, il relève que la note de politique 
générale sur le climat annonce le lancement d’une 
alliance agriculture-climat-environnement avec le ministre 
de l’Économie et les régions, mais constate que cette 
initiative n’apparaît pas dans le document du ministre: 
s’agit-il d’un oubli ou y figure-t-elle sous une autre forme?

M. Jeroen Soete (Vooruit) fait référence aux évolutions 
du commerce international et des tarifs douaniers et fait 
observer que la Cour suprême américaine a récemment 
annulé la base légale des droits de douane introduits 
à la suite du Liberation Day. Un tarif général de 10 % 
a ensuite été instauré pour une durée de 150 jours. Il 
demande comment ce nouveau tarif de 10 % s’inscrit 
dans l’accord-cadre conclu précédemment avec l’Union 
européenne et quelle est la première estimation de 
l’impact de cette modification sur les entreprises expor‑
tatrices en Belgique.

Il fait également référence à la rencontre entre le 
ministre et l’ambassadeur américain Bill White. Dans ce 
contexte, il pose la question de savoir si les préoccupa‑
tions relatives aux tarifs douaniers ont été transmises, 
en particulier en ce qui concerne l’impact sur l’industrie 
pharmaceutique. Les États-Unis sont un partenaire 
commercial important pour la Belgique: 7,5 % des ex‑
portations belges leur sont destinées, dont plus de la 
moitié sont des produits pharmaceutiques. De plus, ces 
entreprises pharmaceutiques sont souvent des filiales 
de multinationales américaines. Si les droits de douane 
étaient introduits afin de favoriser une relocalisation de 
la production vers les États-Unis, cette situation pourrait 
rendre la position du secteur pharmaceutique belge plus 
vulnérable. Il souhaite connaître l’évaluation du ministre 
face à cette préoccupation.

Concernant la réalisation d’une économie durable, 
l’intervenant se rallie à l’appel en faveur d’un calendrier 
plus précis pour le plan d’action fédéral. Il demande quand 
le ministre prévoit de finaliser ce plan et s’il est déjà pos‑
sible de donner une première indication des mesures qui 
pourraient y figurer, par exemple des mesures fiscales 
ciblées ou des mesures en matière de normalisation 
des produits afin de promouvoir la circularité.

Hij vernam ook graag de eerste resultaten van het 
onderzoek van het Prijzenobservatorium naar de kosten 
van elektronische betalingen.

Tot slot vraagt hij naar de stand van zaken en het 
tijdpad in de uitrol van het federaal actieplan voor de 
circulaire economie, dat samen met minister Crucke 
wordt uitgewerkt.

Op landbouwvlak stipt hij aan dat in de beleidsnota 
‘klimaat’ wordt verwezen naar een alliantie landbouw-
klimaat-milieu, die er zou komen in samenspraak met 
de minister van Economie en de gewesten. In de hier 
besproken beleidsnota is daar echter niets over terug 
te vinden. Is dat een vergetelheid of komt het initiatief 
in een andere vorm ter sprake?

De heer Jeroen Soete (Vooruit) verwijst naar de evo‑
luties in de internationale handel en de handelstarieven 
en merkt op dat het Amerikaanse Hooggerechtshof 
recent de wettelijke basis voor de tarieven na Liberation 
Day heeft vernietigd en dat nadien een algemeen tarief 
van 10 % voor 150 dagen werd beslist. In dat verband 
vraagt hij hoe dat nieuwe tarief van 10 % zich verhoudt 
tot het eerder afgesloten kaderakkoord met de Europese 
Unie en wat de eerste inschatting is van de impact van 
deze wijziging op de exportgerichte bedrijven in België.

Voorts verwijst hij naar de ontmoeting van de minister 
met de Amerikaanse ambassadeur Bill White. In dat 
kader vraagt hij of de bezorgdheid over de handelsta‑
rieven werd overgebracht, in het bijzonder wat betreft 
de impact op de farmaceutische industrie. De Verenigde 
Staten zijn een belangrijke handelspartner voor België: 
7,5 % van de Belgische export gaat naar de VS, waarvan 
ruim de helft bestaat uit farmaceutische producten. Die 
bedrijven zijn bovendien vaak dochterondernemingen van 
Amerikaanse multinationals. Indien de tarieven worden 
ingevoerd om productie meer naar de Verenigde Staten 
te verplaatsen, lijkt dat een grote gevoeligheid te creëren 
voor de positie van de farmaceutische sector in België. 
Hij vraagt hoe de minister die bezorgdheid inschat.

Met betrekking tot het werk maken van een duurzame 
economie sluit hij zich aan bij de vraag naar een meer 
concrete timing voor het federale actieplan. Hij vraagt 
wanneer de minister dat plan denkt af te ronden en of 
reeds een eerste indicatie kan worden gegeven van de 
maatregelen die daarin zouden kunnen worden opge‑
nomen, bijvoorbeeld gerichte fiscale maatregelen of 
maatregelen op het vlak van productnormering om de 
circulariteit te bevorderen.
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Par rapport à la mise en œuvre du droit de la concur‑
rence et de la politique de concurrence, M. Soete évoque 
des initiatives européennes, notamment une éventuelle 
révision des règles de concurrence de l’UE et des lignes 
directrices sur les concentrations. Il fait observer que ce 
point figurait également dans le rapport Draghi, avec une 
attention particulière pour le secteur des télécommuni‑
cations. Notre situation est souvent comparée à celle 
des États-Unis, où seules quelques grandes entreprises 
de télécommunications sont actives, alors que l’Union 
européenne en compte plus d’une centaine. L’idée est 
que les lignes directrices sur les concentrations devraient 
être assouplies pour faire apparaître des “champions 
européens” sur le marché. L’intervenant souligne la 
forte préoccupation de son groupe à cet égard. Cette 
situation pourrait en effet mener à une augmentation 
des factures pour les consommateurs, sans garantie 
d’investissements plus élevés. Il signale par ailleurs 
que les niveaux d’investissement des entreprises de 
télécommunications américaines ne sont pas plus éle‑
vés que ceux des entreprises européennes, alors que 
les tarifs des télécom et de l’internet aux États-Unis 
sont nettement supérieurs à la moyenne européenne. 
L’intervenant fait valoir qu’il est important, pour son parti, 
de ne pas confondre les préoccupations en matière de 
compétitivité avec les intérêts sectoriels des lobbies 
et que l’intérêt général prime. Il espère que le ministre 
relaiera cette préoccupation.

M. Soete renvoie ensuite à l’accord de gouvernement, 
qui prévoit un cadre légal permettant au ministre de 
l’Économie d’intervenir dans les secteurs où la concur‑
rence est insuffisante et où les marges ou les prix sont 
excessifs. Il fait observer que ce point ne figure pas 
dans la note de politique générale et demande quel est 
le calendrier prévu pour ce dossier.

Concernant le point des restrictions territoriales de 
l’offre, l’intervenant déclare que pour son groupe, il s’agit 
en principe d’une bonne initiative. Il renvoie aux projets 
européens visant une intervention plus stricte contre 
ces restrictions lorsqu’elles sont injustifiées. Selon les 
estimations, les consommateurs européens paieraient 
jusqu’à 14 milliards d’euros de trop chaque année en 
raison du fait que les producteurs empêcheraient les 
supermarchés d’acheter des produits moins chers 
dans d’autres États membres. Il demande au ministre 
de communiquer sa position à ce sujet et de préciser 
s’il soutient cette initiative.

À l’égard de la réglementation commerciale et de 
l’évaluation de la législation B2B relative aux clauses 
abusives, M. Soete renvoie à une évaluation réalisée 
par le SPF Économie en 2025. Il s’informe sur les princi‑
pales conclusions de cette évaluation et sur un potentiel 

Wat de uitvoering van het mededingingsrecht en 
het concurrentiebeleid betreft, verwijst de heer Soete 
naar Europese initiatieven, waaronder een mogelijke 
herziening van de EU-mededingingsregels en de fu‑
sierichtsnoeren. Hij merkt op dat dit ook aan bod kwam 
in het Draghi-rapport, met bijzondere aandacht voor 
de telecomsector. Daarbij wordt vaak een vergelijking 
gemaakt met de Verenigde Staten, waar slechts enkele 
grote telecombedrijven actief zijn, terwijl er in de Europese 
Unie meer dan honderd telecombedrijven bestaan. Het 
idee bestaat dat de fusierichtsnoeren moeten worden 
afgezwakt om zogenaamde Europese kampioenen te 
creëren. De spreker geeft aan dat zijn fractie daar grote 
bezorgdheden bij heeft, omdat dit zou kunnen leiden tot 
hogere facturen voor de consument zonder garantie op 
hogere investeringen. Hij wijst er bovendien op dat de 
investeringsniveaus van Amerikaanse telecombedrijven 
niet hoger liggen dan die van Europese bedrijven, terwijl 
de telecom- en internettarieven in de Verenigde Staten 
aanzienlijk hoger zijn dan het Europese gemiddelde. 
Het lid benadrukt dat het voor zijn partij belangrijk is 
dat bezorgdheden over het concurrentievermogen niet 
worden verward met sectorale lobbybelangen en dat het 
algemeen belang voorop blijft staan, en hij drukt de hoop 
uit dat de minister die bezorgdheid mee zal uitdragen.

De heer Soete verwijst vervolgens naar het regeer‑
akkoord, waarin sprake is van een wettelijk kader dat 
de minister van Economie zou toelaten in te grijpen in 
sectoren waar onvoldoende concurrentie bestaat en 
buitensporige marges of prijzen worden gehanteerd. 
Hij merkt op dat hij dat niet terugvindt in de beleidsnota 
en vraagt waar dit dossier zich in de planning bevindt.

Wat de aanpak van territoriale leveringsbeperkingen 
betreft, stelt hij dat zijn fractie dit in principe een goed 
initiatief vindt. Hij verwijst naar de Europese plannen om 
strenger op te treden tegen ongerechtvaardigde territoriale 
beperkingen van het aanbod. Volgens ramingen zouden 
Europese consumenten daardoor jaarlijks tot 14 miljard 
euro te veel betalen, omdat producenten supermarkten 
verhinderen om goedkoper geprijsde goederen in andere 
lidstaten aan te kopen. Hij vraagt wat de positie van de 
minister is en of hij dit initiatief ondersteunt.

Met betrekking tot de handelsreglementering en de 
evaluatie van de b2b-wetgeving inzake onrechtmatige 
bedingen verwijst de heer Soete naar een evaluatie door 
de FOD Economie in 2025. Hij vraagt naar de belangrijkste 
conclusies van die evaluatie en of een uitbreiding van 
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élargissement de la liste des clauses abusives, avec une 
mise en œuvre éventuelle en 2026.

En ce qui concerne les prix des médicaments, l’inter‑
venant renvoie à l’intention du ministre de déréglementer 
et supprimer le contrôle des prix des médicaments en 
pharmacie dans certains cas, sans doute pour les médi‑
caments en vente libre. Il demande sur quelles études 
ou analyses cette décision est fondée. Il signale que 
des études antérieures avaient fait ressortir que l’impact 
de la libéralisation des prix serait incertain et que le 
système avait dès lors été maintenu. D’autres pays ont 
supprimé le contrôle des prix, ce qui n’a pas nécessai‑
rement mené à des médicaments moins chers, mais 
bien à des écarts de prix plus importants au sein d’une 
même catégorie. Si une telle décision devait entraîner 
une augmentation des prix pour les consommateurs, 
son groupe n’y serait pas favorable. Il demande donc 
des explications supplémentaires et souhaite que le 
Parlement soit informé si de nouvelles mesures en ce 
sens devaient être initiées.

À l’égard du plafond d’assurance et de la couverture 
en cas de catastrophes naturelles, M. Soete fait observer 
que sous le gouvernement précédent, le plafond légal 
a été quadruplé, à environ 1,6 à 1,8 milliard d’euros. Il 
estime qu’il s’agit d’un important élargissement pour 
le secteur des assurances, mais que les dommages 
potentiels causés par de graves inondations pourraient 
largement dépasser ce montant. Pour illustrer ses propos, 
il se réfère à une analyse réalisée en Flandre qui a fait 
ressortir qu’une inondation d’une ampleur comparable 
à celle qui a touché la Wallonie pourrait entraîner des 
dommages d’environ 8 milliards d’euros. L’intervenant 
demande quelle est l’orientation envisagée par le groupe 
de travail dans ce contexte: une garantie ou une cou‑
verture complémentaire à partir du niveau fédéral et 
régional par exemple.

Il aborde ensuite les plans visant à faciliter la mobilité 
dans le secteur des assurances et signale que le groupe 
Vooruit se félicite d’une telle initiative. Il fait également 
référence à l’évaluation prévue dans l’accord de gouver‑
nement des arrêtés royaux relatifs au regroupement des 
assurances et des crédits hypothécaires et demande 
quel est le calendrier prévu à cet égard.

M. Soete s’informe en outre sur l’évaluation du proto‑
cole conclu avec le secteur bancaire sur l’accessibilité 
de l’argent liquide. Comme cette évaluation devrait être 
réalisée en février 2026, il pose la question de savoir 
si les principales conclusions peuvent déjà être com‑
muniquées et si, selon le ministre, il y a suffisamment 
d’argent liquide disponible.

de lijst van onrechtmatige bedingen wordt overwogen, 
met een eventuele implementatie in 2026.

Over de geneesmiddelenprijzen merkt de spreker op 
dat de minister heeft aangegeven in bepaalde gevallen 
te willen overgaan tot deregulering en de afschaffing van 
de prijscontrole voor geneesmiddelen in de apotheek, 
vermoedelijk voor geneesmiddelen in vrije verkoop. Hij 
vraagt op welke studies of analyses die beslissing is 
gebaseerd. Hij wijst erop dat eerdere studies aangaven 
dat een vrijmaking van de prijzen een onzekere impact 
zou hebben en dat het systeem daarom behouden bleef. 
In andere landen waar de prijscontrole werd afgeschaft, 
leidde dit niet noodzakelijk tot lagere prijzen, maar wel tot 
grotere prijsverschillen binnen dezelfde categorie. Indien 
dit zou leiden tot hogere prijzen voor consumenten, zou 
dat voor zijn fractie problematisch zijn. Hij vraagt daarom 
om bijkomende toelichting en om het Parlement verder 
te informeren bij volgende stappen.

Met betrekking tot het verzekeringsplafond en de 
dekking bij natuurrampen merkt de heer Soete op dat 
het wettelijke plafond tijdens de vorige regering werd 
verviervoudigd tot ongeveer 1,6 à 1,8 miljard euro. 
Hij stelt dat dit een belangrijke uitbreiding is voor de 
verzekeringssector, maar dat de potentiële schade van 
zware overstromingen dat bedrag ruimschoots kan over‑
schrijden. Hij verwijst naar een analyse in Vlaanderen 
waaruit bleek dat een overstroming van vergelijkbare 
omvang als die in Wallonië tot een schadebedrag van 
ongeveer 8 miljard euro zou kunnen leiden. Het lid vraagt 
in welke richting de werkgroep denkt, bijvoorbeeld met 
een bijkomende garantie of dekking vanuit federaal en 
gewestelijk niveau.

Wat de mobiliteit in de verzekeringssector betreft, zegt 
hij dat de Vooruitfractie de plannen om die te faciliteren 
positief vindt. Hij verwijst ook naar de in het regeerak‑
koord geplande evaluatie van de koninklijke besluiten 
inzake de bundeling van verzekeringen en hypothecaire 
kredieten en vraagt naar het tijdspad daarvoor.

De heer Soete vraagt vervolgens naar de evaluatie 
van het protocol met de banksector over de toeganke‑
lijkheid van contant geld. Aangezien die evaluatie in 
februari 2026 zou worden uitgevoerd, vraagt hij of de 
belangrijkste conclusies al kunnen worden meegedeeld 
en of er volgens de minister sprake is van een voldoende 
beschikbaarheid van contant geld.
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Pour ce qui est de l’évaluation des services bancaires 
de base, il renvoie à différents rapports qui soulignent 
la nécessité d’apporter des modifications, et plus spé‑
cifiquement à un passage de l’accord de gouvernement 
concernant l’ouverture du réseau d’agences de Bpost à 
certains services bancaires de base ainsi qu’à la possi‑
bilité, pour le personnel de Bpost, d’agir en tant qu’agent 
pour d’autres établissements financiers. Il demande si 
cette matière relève de la compétence du ministre et 
si de nouvelles mesures sont envisagées à cet égard.

Enfin, M. Soete pose une question sur la mise en 
œuvre d’une résolution parlementaire relative à l’inter‑
diction d’importer des produits israéliens provenant 
des territoires occupés. Il renvoie à un article de presse 
récent qui évoque un retard dans la mise en œuvre de 
cette résolution. Eu égard à la complexité de la matière, 
il s’informe sur le calendrier prévu pour la mise en œuvre 
de l’arrêté royal en question.

L’intervenant termine son intervention par une brève 
observation sur la souveraineté industrielle. Il fait observer 
que le débat se concentre souvent sur la compétitivité, 
le soutien à l’industrie et les subventions, en Chine 
par exemple. Or, un autre facteur reste, selon lui, peu 
pris en considération, à savoir le rôle de la politique de 
change. Il cite en exemple la sous-valorisation – selon 
certaines analyses – du yuan chinois, ce qui renforcerait 
artificiellement la position des entreprises chinoises à 
l’exportation. Aux États-Unis, la politique tarifaire est 
parfois perçue comme un moyen d’influencer la valeur 
du dollar afin de renforcer la compétitivité des expor‑
tations. L’Europe se trouvant entre ces deux grandes 
puissances, la politique de change des États-Unis et 
de la Chine mérite donc une plus grande attention dans 
le débat sur la compétitivité et la concurrence loyale.

M. Steven Matheï (cd&v) fait observer que le renfor‑
cement de la compétitivité constitue un fil rouge impor‑
tant, tant dans l’accord de gouvernement que dans les 
différentes notes de politique générale. Il indique que 
ce renforcement est loin d’être simple, compte tenu 
des tensions géopolitiques actuelles et de leurs consé‑
quences, par exemple le protectionnisme. C’est pourquoi 
il se limitera à poser quelques questions spécifiques sur 
des sujets concrets.

Il évoque d’abord les accords de distribution et indique 
que la Commission d’avis des contrats de distribution 
commerciale s’est penchée sur le régime juridique 
des contrats de distribution, surtout dans le secteur 
automobile. La commission formulera cette année des 
recommandations, qui serviront de base en vue d’exami‑
ner si des ajustements sont nécessaires ou si un cadre 
général peut être établi. Il demande pourquoi cela ne 
concerne que le secteur automobile, étant donné que 

Met betrekking tot de evaluatie van de basisbankdienst 
verwijst hij naar verschillende rapporten die wijzen op 
de noodzaak van aanpassingen, en specifiek naar een 
passage uit het regeerakkoord over het openstellen 
van het kantorennetwerk van bpost voor bepaalde ba‑
sisbankdiensten en de mogelijkheid dat personeel van 
bpost als agent voor andere financiële instellingen zou 
optreden. Hij vraagt of dit onder de bevoegdheid van de 
minister valt en of daar verdere stappen worden gepland.

Tot slot stelt de heer Soete een vraag over de uitvoering 
van een parlementaire resolutie inzake een importver‑
bod voor Israëlische producten uit de bezette gebieden. 
Hij verwijst naar een recent krantenartikel waarin werd 
gesteld dat er vertraging zou zijn bij de uitvoering en 
vraagt naar het voorziene tijdspad voor de realisatie 
van het betrokken koninklijk besluit, rekening houdend 
met de complexiteit van de materie.

In een korte slotbeschouwing over industriële soe‑
vereiniteit merkt hij op dat het debat vaak focust op 
concurrentievermogen, industriële steun en subsidiëring, 
bijvoorbeeld in China. Het lid wijst er echter op dat een 
andere factor volgens hem onderbelicht blijft, namelijk 
de rol van het wisselkoersbeleid. Hij geeft als voorbeeld 
dat de Chinese yuan volgens bepaalde analyses on‑
dergewaardeerd is, wat de exportpositie van Chinese 
bedrijven kunstmatig zou versterken. In de Verenigde 
Staten wordt het tarievenbeleid soms gekoppeld aan 
pogingen om de waarde van de dollar te beïnvloeden 
en zo de exportpositie te verbeteren. Hij stelt dat Europa 
zich tussen deze twee grootmachten bevindt en dat het 
wisselkoersbeleid van de VS en China daarom meer 
aandacht verdient in het debat over concurrentiever‑
mogen en eerlijke concurrentie.

De heer Steven Matheï (cd&v) merkt op dat het ver‑
sterken van de competitiviteit een belangrijke rode draad 
vormt, zowel in het regeerakkoord als in de diverse 
beleidsnota’s. Hij stelt dat dit niet eenvoudig is gezien 
de huidige geopolitieke spanningen en de gevolgen 
daarvan, zoals protectionisme, en beperkt zich daarom 
tot enkele specifieke vragen over concrete onderwerpen.

Hij verwijst eerst naar de distributieovereenkom‑
sten en geeft aan dat de Adviescommissie voor over‑
eenkomsten inzake commerciële distributie zich over 
een juridisch kader heeft gebogen, vooral gebaseerd 
op de automobielsector. De commissie komt dit jaar 
met aanbevelingen en op basis daarvan zal bekeken 
worden of aanpassingen nodig zijn of een algemeen 
kader kan worden opgesteld. Hij vraagt waarom dit 
enkel voor de automobielsector gebeurt, aangezien ook 
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d’autres secteurs, par exemple les supermarchés, sont 
également confrontés à des rapports de force similaires, 
et s’enquiert du calendrier et de l’avis du ministre sur 
une éventuelle législation générale sur les accords de 
distribution.

L’intervenant évoque ensuite le chapitre consacré 
aux marchés publics et fait observer que le ministre, de 
concert avec le premier ministre, a l’intention de réformer, 
de simplifier et d’accroître l’attractivité de la législation 
en la matière, y compris pour les petites entreprises. Il 
demande si des dispositions spécifiques peuvent être 
incluses pour l’économie sociale, compte tenu de ses 
activités locales et axées sur la production.

M. Matheï renvoie ensuite à l’évaluation du livre XIX 
“Dettes du consommateur” du Code de droit économique, 
prévue dans l’accord de gouvernement et qui a débuté 
par la consultation des parties intéressées. Il demande 
si cette évaluation est déjà disponible et si les résultats 
seront communiqués à la commission.

En ce qui concerne les dommages causés par les 
catastrophes naturelles, il indique qu’un groupe de travail 
interfédéral a été créé l’année dernière afin d’établir un 
cadre juridique clair en matière de responsabilité et de 
couverture. Il demande si, sur la base des conclusions, 
un projet de loi sera encore soumis sous la présente 
législature.

Il considère que le droit à l’oubli est important en 
pratique, par exemple en ce qui concerne les maladies. 
Il demande si le ministre a l’intention d’évoquer ce droit 
de manière plus structurée plutôt que de manière ad 
hoc et progressive.

En ce qui concerne les coûts et l’évolution des paie‑
ments électroniques, il souligne l’importance d’une 
analyse qui sera présentée cette année, y compris la 
concertation avec les parties prenantes. Il demande si 
l’outil de comparaison pourra être mis en place plus 
rapidement et si les données pourront également être 
mises à la disposition des acteurs privés ou des organi‑
sations. Il demande également si et comment la solution 
de paiement européenne Wero et l’euro numérique 
seront pris en compte dans ce cadre.

La question des espèces est évoquée, une atten‑
tion particulière étant accordée à la disponibilité des 
distributeurs automatiques de billets. Il s’enquiert de 
l’avancement de l’évaluation du protocole du 31 mars 
2023, qui devait être livrée d’ici février 2026, et demande 
si le processus peut être accéléré.

andere sectoren, zoals supermarkten, met gelijkaar‑
dige ongelijke machtsverhoudingen te maken hebben, 
en informeert naar de planning en de mening van de 
minister over een mogelijke algemene wetgeving rond 
distributieovereenkomsten.

Vervolgens gaat de spreker in op het hoofdstuk over 
overheidsopdrachten en merkt op dat de minister, samen 
met de eerste minister, zich heeft voorgenomen om de 
wetgeving ter zake te hervormen, te vereenvoudigen 
en aantrekkelijker te maken, ook voor kleinere onder‑
nemingen. Hij vraagt of er daarbij specifieke bepalingen 
kunnen worden opgenomen voor de sociale economie, 
gezien hun lokale en productiegerichte activiteiten.

De heer Matheï verwijst verder naar de evaluatie van 
boek XIX “Schulden van de consument” van het Wetboek 
van economisch recht, die in het regeerakkoord was 
voorzien en die gestart is met de raadpleging van de 
belanghebbende partijen. Hij vraagt of die evaluatie al 
beschikbaar is en of de resultaten gedeeld zullen worden 
met de commissie.

Over de schade door natuurrampen stelt hij dat er 
vorig jaar een interfederale werkgroep is opgericht om 
te komen tot een duidelijk juridisch kader rond verant‑
woordelijkheid en dekking. Hij vraagt of op basis van de 
bevindingen nog een wetsontwerp in deze legislatuur 
kan worden verwacht.

Het recht om vergeten te worden wordt door hem 
als belangrijk in de praktijk aangemerkt, bijvoorbeeld in 
verband met ziektes. Hij vraagt of de minister van plan 
is dit recht meer gestructureerd aan te pakken in plaats 
van ad-hoc en stap-voor-stap.

Over de kosten en evolutie van elektronische betalingen 
wijst hij op het belang van een analyse die dit jaar zal 
worden voorgelegd, inclusief overleg met stakeholders. 
Hij vraagt of de vergelijkingstool sneller kan worden 
opgezet en of de data ook beschikbaar kunnen worden 
gesteld aan privéspelers of organisaties. Hij informeert 
ook of en hoe de Europese betaaloplossing Wero en de 
digitale euro hierin meegenomen worden.

Het onderwerp contant geld komt aan bod, met aan‑
dacht voor de beschikbaarheid van bankautomaten. 
Hij vraagt naar de voortgang van de evaluatie van het 
protocol van 31 maart 2023 die tegen februari 2026 zou 
worden opgeleverd en of het proces kan worden versneld.
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M. Matheï évoque ensuite le volet de la surveillance 
du marché et des équipes d’inspection chargées de la 
qualité et de la sécurité. Il souligne l’importance d’une 
surveillance proactive et d’une réaction rapide en cas de 
problèmes, et s’enquiert des initiatives visant à améliorer 
la communication entre l’autorité fédérale, les entités 
fédérées et les pouvoirs locaux.

Il renvoie à l’élargissement de la liste grise de téléven‑
deurs et bureaux de recouvrement suspects et demande 
comment cet élargissement sera concrètement mis en 
œuvre et quels points posent éventuellement problème.

L’intervenant estime qu’il est essentiel de sensibili‑
ser les PME et les start-ups à la nouvelle législation. Il 
demande que cette sensibilisation soit également étendue 
au secteur non marchand, qui est souvent confronté 
de la même manière à la réglementation européenne 
et nationale.

En ce qui concerne la simplification administrative, 
il fait observer qu’il existe un plan d’action et demande 
quelles initiatives sont prévues spécifiquement pour les 
agriculteurs. Il illustre son observation par un exemple 
de traitement fiscal et social lors de la dissolution d’une 
société agricole.

Il évoque enfin le contexte européen de l’agriculture 
et de la facturation électronique par l’intermédiaire du 
réseau Peppol. Il indique que de nombreux agriculteurs 
âgés ont des difficultés à s’y adapter, malgré les cam‑
pagnes d’information, et demande si une concertation 
aura lieu avant le 1er avril 2026 avec le ministre Jambon 
afin de répondre aux préoccupations des agriculteurs et 
des travailleurs indépendants dans d’autres secteurs.

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) fait observer que 
la politique industrielle du pays se trouve à un moment 
charnière et qu’il est essentiel d’agir, surtout compte 
tenu des tensions géopolitiques actuelles. Elle souligne 
l’importance de la flexibilité et de la simplification, mais 
met en garde qu’il ne faut pas confondre la simplification 
et la déréglementation et qu’il semblerait que certains 
membres du gouvernement souhaitent assimiler ces 
deux notions. Selon elle, la déréglementation risque 
parfois de servir à contourner la responsabilité de mil‑
liards d’euros de fonds publics, comme dans le cas de 
la Défense, où elle déplore l’absence de cadre éthique.

Elle fait observer qu’aucun exercice n’a été réalisé 
en vue de modifier la structure fiscale et que ce n’est 
qu’à la page 24 de la note qu’il est question d’un cadre 
en matière d’aides d’État, ce qui est étonnant compte 
tenu des subventions fossiles continues. Elle souligne 
que le rapport Draghi recommande une combinaison 
de décarbonisation et de compétitivité, y compris des 

De heer Matheï bespreekt daarna het luik markttoe‑
zicht en inspectieteams voor kwaliteit en veiligheid. Hij 
benadrukt het belang van proactief toezicht en snelle 
reactie bij problemen, en vraagt naar initiatieven om de 
communicatie tussen federale overheid, deelstaten en 
lokale besturen te verbeteren.

Hij verwijst naar de uitbreiding van de grijze lijst van 
verdachte telemarketeers en incassobureaus en vraagt 
hoe dit concreet zal worden aangepakt en welke knel‑
punten er eventueel zijn.

Het sensibiliseren van kmo’s en start-ups bij nieuwe 
wetgeving wordt door het lid als cruciaal beschouwd. Hij 
vraagt om dit ook open te trekken naar de non-profitsector, 
die vaak op dezelfde manier met Europese en nationale 
regelgeving geconfronteerd wordt.

Over administratieve vereenvoudiging merkt hij op dat 
er een actieplan bestaat en vraagt hij welke initiatieven 
specifiek voor landbouwers worden voorzien. Hij illustreert 
dit met een voorbeeld van de fiscale en sociale afhande‑
ling bij het beëindigen van een landbouwvennootschap.

Ten slotte bespreekt hij de Europese context rond 
landbouw en e-facturatie via het Peppol-netwerk. Hij 
geeft aan dat veel oudere landbouwers hier moeite mee 
hebben, ondanks informatiecampagnes, en vraagt of er 
voor 1 april 2026 overleg zal plaatsvinden met minister 
Jambon om de bezorgdheden van landbouwers en 
zelfstandigen in andere sectoren aan te pakken.

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) merkt op 
dat het industriële beleid van het land op een kantelpunt 
staat en dat actie essentieel is, vooral gezien de huidige 
geopolitieke spanningen. Ze benadrukt het belang van 
wendbaarheid en vereenvoudiging, maar waarschuwt dat 
vereenvoudigen en dereguleren niet hetzelfde zijn en dat 
sommige regeringsleden die twee begrippen blijkbaar 
graag gelijkstellen. Volgens haar dreigt deregulering 
soms te dienen om verantwoording over miljarden aan 
belastinggeld te omzeilen, zoals bij Defensie, waar zij 
het ontbreken van een ethisch kader betreurt.

Ze merkt op dat er geen oefening is geweest om de 
fiscale structuur aan te passen en dat er slechts op 
pagina 24 van de nota sprake is van een kader rond 
staatsteun, wat opmerkelijk is gezien de doorlopende 
fossiele subsidies. Ze wijst erop dat het rapport-Draghi 
een combinatie van decarbonisering en concurrentiever‑
mogen aanbeveelt, inclusief investeringen in onderzoek 
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investissements dans la recherche et l’innovation, mais 
qu’aucun plan concret n’est présenté dans la note.

Mme Almaci confirme que le secteur de la chimie, le 
secteur de la défense, le secteur pharmaceutique et le 
secteur de la technologie sont essentiels, mais que le 
cadre utilisé pour garantir, par exemple, les droits humains 
et la santé reste flou. Elle fait observer que la note est 
vague à propos du verdissement et du recyclage et 
qu’elle n’offre aucune garantie claire en matière d’inves‑
tissement. Elle renvoie notamment aux déclarations du 
CEO de Nestlé sur l’importance des objectifs européens 
en matière de durabilité et souligne que l’absence de 
calendrier, d’objectifs concrets et de budget témoigne 
d’un manque d’ambition. Elle demande quels sont les 
objectifs en matière de chaînes de valeur durables et 
de matières premières critiques, ainsi que le plan pour 
le Comité d’étude sur les investissements publics, qui 
n’est actuellement pas financé.

Mme Almaci souligne en outre que l’Europe doit gagner 
la course industrielle verte et met en garde contre le fait 
que le démantèlement de la réglementation et l’entrave 
aux initiatives ne constituent pas un signe de leadership. 
Elle souligne que les entreprises ont besoin de clarté 
et de sécurité en matière d’investissement, citant à cet 
égard l’exemple de Volvo à Gand, et que la concurrence 
entre les États membres aggrave le problème. Elle insiste 
sur l’importance de la coordination européenne et la 
nécessité d’un marché pour l’industrie verte. Elle sou‑
ligne également que les dépenses de défense n’offrent 
actuellement pas un retour sur investissement optimal.

Mme Almaci indique que les économistes avertissent 
que des dépenses rapides en matière de défense pour‑
raient entraîner une surchauffe et des pénuries de 
matières premières essentielles. Elle critique la manière 
dont le gouvernement investit en recourant à la SFPIM 
et à un fonds de défense en l’absence de tout contrôle 
parlementaire et s’enquiert du cadre qui régit ces investis‑
sements. Cette “politique précipitée” contraste fortement 
avec l’approche résolument prudente adoptée pour soute‑
nir la décarbonisation et l’économie circulaire. Ainsi, une 
task force sera créée pour se pencher sur les subventions 
aux énergies fossiles. Parallèlement, les administrations 
fédérales tirent la sonnette d’alarme concernant l’éco‑
nomie circulaire. Le 21 janvier 2026, le Conseil fédéral 
du développement durable a publié, en collaboration 
avec le CCE, un “Appel pour un Plan d’action fédéral 
ambitieux pour l’économie circulaire”. Malheureusement, 
Mme Almaci constate que la note de politique générale 
est muette à propos de ces recommandations.

Elle souligne les retards dans les marchés publics et 
s’interroge sur le calendrier du nouveau plan d’action 
fédéral, les points à améliorer et l’extension de l’indice 

en innovatie, maar dat een concreet plan ontbreekt in 
de nota.

Mevrouw Almaci bevestigt dat de chemische, defen‑
sie-, farmaceutische en technologische sectoren van 
cruciaal belang zijn, maar dat het onduidelijk blijft welk 
kader gehanteerd wordt om bijvoorbeeld mensenrech‑
ten en gezondheid te waarborgen. Ze merkt op dat de 
nota vaag is over vergroening en recyclage en dat er 
geen duidelijke investeringszekerheid wordt geboden. 
Ze verwijst naar uitspraken van onder meer de CEO 
van Nestlé over het belang van Europese duurzaam‑
heidsdoelen en benadrukt dat het gebrek aan timing, 
concrete doelen en budget getuigt van onvoldoende 
ambitie. Ze vraagt naar doelstellingen rond duurzame 
waardeketens en kritische grondstoffen, en naar het plan 
voor de Studiecommissie voor Overheidsinvesteringen 
die momenteel niet gefinancierd wordt.

Verder benadrukt mevrouw Almaci dat Europa de 
groene industriële race moet winnen en waarschuwt dat 
het ontmantelen van regelgeving en het remmen van 
initiatieven geen leiderschap uitmaakt. Ze onderstreept 
dat bedrijven helderheid en investeringszekerheid vra‑
gen, verwijzend naar Volvo in Gent, en dat concurrentie 
tussen lidstaten het probleem verergert. Ze benadrukt 
het belang van Europese coördinatie en de noodzaak 
van een markt voor groene industrie, en wijst erop dat 
defensie-uitgaven op dit moment geen optimale return 
on investment bieden.

Mevrouw Almaci stelt dat economen waarschuwen 
dat snelle uitgaven voor defensie tot oververhitting en 
tekorten aan kritieke grondstoffen kunnen leiden. Ze 
hekelt de manier waarop de regering via de SFPIM 
en een defensiefonds investeert zonder parlementair 
inzicht en vraagt naar het kader waarin deze inves‑
teringen plaatsvinden. Dat “halsoverkopbeleid” staat 
in schril contrast met de ronduit bezadigde aanpak 
ter ondersteuning van decarbonisering en circulaire 
economie. Zo wordt er een taskforce opgericht die zich 
over de fossiele subsidies zal buigen. Tegelijk trekken 
de federale administraties aan de alarmbel over de 
circulaire economie. De Federale Raad voor Duurzame 
Ontwikkeling publiceerde op 21 januari 2026 samen 
met de CRB een “Oproep voor een ambitieus federaal 
actieplan circulaire economie”. Helaas moet mevrouw 
Almaci vaststellen dat in de beleidsnota niets over deze 
aanbevelingen terug te vinden is.

Ze wijst op vertraagde overheidsopdrachten en vraagt 
naar de timing van het nieuwe federaal actieplan, verbe‑
terpunten, en uitbreiding van de herstelbaarheidsindex, 
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de réparabilité, y compris les réparations et la plateforme 
Online Repair. Mme Almaci insiste sur l’incidence des 
colis sur l’environnement, les conditions de travail et la 
santé publique, et demande un plan d’action énergique 
en matière d’e-commerce et davantage de moyens pour 
les contrôles douaniers.

En ce qui concerne le secteur chimique anversois, 
elle indique qu’il traverse une crise structurelle et que 
les subventions sont souvent versées à des sociétés 
mères étrangères. Elle s’interroge sur les conséquences 
politiques, les priorités d’investissement et les calendriers 
visant à garantir l’innovation et des emplois de qualité, et 
pose des questions spécifiques sur les normes relatives 
aux produits, notamment les PFAS, avant de s’enquérir 
sur une interdiction générale et des mesures concrètes 
en Belgique et en Europe.

Mme Almaci fait observer que la dimension de l’écono‑
mie sociale est absente de la note et qu’il y a un manque 
de cohérence avec la coopération internationale et les 
droits humains. Elle pose des questions sur la propriété 
intellectuelle et l’IA, en mettant l’accent sur le cadre 
éthique et la protection de l’intégrité physique dans les 
investissements dans les plateformes technologiques 
et les algorithmes qui encouragent la violence et la 
misogynie.

Enfin, elle fait référence aux télécommunications, en 
particulier à Telenet, et au démantèlement progressif de 
l’entreprise par l’externalisation et la vente de structures 
de réseau à des investisseurs étrangers, et s’interroge 
sur les conséquences pour l’infrastructure numérique, 
l’emploi et l’ancrage économique.

Elle conclut en posant une question urgente sur la 
mise en œuvre du boycott des produits provenant des 
territoires occupés, tenant le ministre responsable de 
la non-application de la décision du gouvernement de 
septembre 2025. Elle demande un calendrier concret à 
cet égard. Mme Almaci estime que sans réponse claire, 
la note de politique générale n’est qu’un bout de papier.

B. Réponses du vice-premier ministre

M. David Clarinval, vice-premier ministre et ministre 
de l’Emploi, de l’Économie et de l’Agriculture, répond 
aux questions des membres.

Introduction

Selon le ministre, les questions posées par les 
membres convergent vers une interrogation centrale: 
comment garantir la prospérité du pays dans un envi‑
ronnement économique devenu plus incertain, plus 
exigeant et plus concurrentiel?

inclusief herstellingen en het Online Repair Platform. 
Mevrouw Almaci benadrukt de impact van pakjes op 
milieu, arbeidsvoorwaarden en volksgezondheid, en 
vraagt naar een krachtig e-commerce-actieplan en meer 
middelen voor douanecontroles.

Met betrekking tot de Antwerpse chemische sector stelt 
zij dat deze in een structurele crisis zit en dat subsidies 
vaak naar buitenlandse moederbedrijven vloeien. Ze 
vraagt naar beleidsconsequenties, investeringsprioriteiten 
en tijdspaden om innovatie en hoogwaardige werkgele‑
genheid te garanderen en stelt specifieke vragen over 
productnormen, waaronder PFAS, en vraagt vervolgens 
naar een algemeen verbod en concrete acties in België 
en Europa.

Mevrouw Almaci merkt op dat het aspect sociale 
economie in de nota ontbreekt en dat er onvoldoende 
coherentie is met internationale samenwerking en men‑
senrechten. Ze stelt vragen rond intellectuele eigendom 
en AI, met de nadruk op ethisch kader en bescherming 
van lichamelijke integriteit bij investeringen in techplatfor‑
men en algoritmes die geweld en misogynie promoten.

Ten slotte verwijst zij naar telecom, specifiek Telenet, 
en de geleidelijke ontmanteling van het bedrijf door 
uitbesteding en verkoop van netwerkstructuren aan 
buitenlandse investeerders, en vraagt naar de gevolgen 
voor digitale infrastructuur, werkgelegenheid en econo‑
mische verankering.

Zij sluit af met een dringende vraag over de implemen‑
tatie van de boycot van producten uit de bezette gebieden, 
waarbij ze de minister verantwoordelijk houdt voor het 
uitblijven van de uitvoering van de regeringsbeslissing 
van september 2025. Ze vraagt daarvoor een concrete 
timing. Zonder duidelijk antwoord is de beleidsnota 
slechts een vodje papier, aldus mevrouw Almaci.

B. Antwoorden van de vice-eersteminister

De heer David Clarinval, vice-eersteminister en mi-
nister van Werk, Economie en Landbouw, antwoordt op 
de vragen van de leden.

Inleiding

Volgens de minister komen de vragen van de leden 
neer op één centrale vraag: hoe kan de welvaart van ons 
land worden gewaarborgd in een economisch klimaat 
dat onzekerder, veeleisender en concurrerender wordt?
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La note de politique générale apporte, affirme‑t‑il, 
une réponse claire et structurée. Contrairement à ce 
qu’affirme M. Van Lommel, il ne s’agit pas uniquement 
d’intentions mais bien de mesures concrètes.

Le fil conducteur de cette note est la compétitivité, non 
pas comme un slogan, mais comme la condition de la 
croissance, de l’emploi, de l’innovation et du financement 
durable de notre modèle social.

Le ministre rappelle que l’économie belge est ouverte 
et profondément intégrée aux dynamiques européennes 
et mondiales. Elle est confrontée, comme l’ensemble 
du continent, à de nombreux défis: des tensions géo‑
politiques persistantes, le retour du protectionnisme, 
des politiques économiques offensives chez certains 
partenaires et des transitions économiques rapides.

Dans ce contexte, souligne‑t‑il, l’immobilisme n’est pas 
une option. Il faut adapter nos instruments, valoriser nos 
atouts et agir avec cohérence. C’est dans ce cadre que 
s’inscrit son action en tant que ministre de l’Économie:

— renforcer la capacité des entreprises à investir, 
innover et exporter;

— améliorer leur environnement par la simplification 
et la prévisibilité;

— garantir des conditions de concurrence équitables;

— consolider la base industrielle; et

— accompagner les transformations économiques 
en cours.

Cependant, la compétitivité ne peut se construire 
sans confiance: confiance des consommateurs dans 
les produits, dans les services et dans l’information. 
C’est pourquoi la protection des consommateurs, la 
transparence et la lutte contre les pratiques abusives 
font pleinement partie de cette stratégie économique, 
car elles renforcent la qualité du marché et soutiennent 
la demande.

L’ambition est claire: une économie plus productive, 
plus innovante et plus juste, capable de transformer ses 
atouts en croissance durable et en emplois de qualité.

Compétitivité et industrie

Généralités

Le ministre rappelle que la compétitivité constitue 
aujourd’hui un enjeu majeur de souveraineté économique. 

De beleidsnota biedt volgens de minister een duide‑
lijk en gestructureerd antwoord. In tegenstelling tot wat 
de heer Van Lommel beweert, gaat het niet alleen om 
intenties maar wel degelijk om concrete maatregelen.

De rode draad van de beleidsnota is de concurrentie‑
kracht. Niet als slogan, maar als voorwaarde voor groei, 
werkgelegenheid, innovatie en de duurzame financiering 
van ons sociaal model.

De minister herinnert eraan dat de Belgische economie 
open is, alsook diep geïntegreerd in de Europese en 
mondiale dynamiek. Net zoals de rest van Europa wordt 
zij geconfronteerd met talrijke economische uitdagingen: 
aanhoudende geopolitieke spanningen, een terugkeer 
van het protectionisme, een offensief economisch beleid 
bij sommige partners en snelle economische transities.

De minister benadrukt dat nietsdoen in die context 
geen optie is. België moet volgens hem zijn instrumenten 
aanpassen, zijn troeven uitspelen en coherent handelen. 
Dat is de richtsnoer van het beleid dat hij als minister 
van Economie voert:

— de ondernemingen krachtiger maken om te inves‑
teren, te innoveren en te exporteren;

— hun omgeving verbeteren via vereenvoudiging en 
voorspelbaarheid;

— zorgen voor eerlijke concurrentievoorwaarden;

— de industriële basis consolideren;

— en de lopende economische transformaties 
begeleiden.

Concurrentiekracht opbouwen is echter onmogelijk 
zonder vertrouwen van de consument in producten, 
diensten, en informatie. Consumentenbescherming, 
transparantie en de bestrijding van misbruikpraktijken 
maken dan ook integraal deel uit van die economische 
strategie, omdat zij de kwaliteit van de markt versterken 
en de vraag ondersteunen.

De ambitie is duidelijk: een productievere, innovatie‑
vere en billijkere economie, die in staat is haar troeven 
om te zetten in duurzame groei en kwaliteitsvolle jobs.

Concurrentiekracht en industrie

Algemeen

De minister herinnert eraan dat concurrentiekracht 
vandaag een hoeksteen is van soevereiniteit. Hij laat 
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S’adressant tout d’abord à M. Prévot, il souligne que 
toutes ses questions relatives à la fiscalité relèvent de la 
compétence du ministre des Finances, auquel il renvoie.

Dans le contexte actuel, il est indispensable d’adopter 
une approche économique stratégique. La Belgique 
comme l’Union européenne doivent assumer une véri‑
table stratégie de souveraineté économique, fondée 
sur une priorité claire: le rétablissement durable de la 
compétitivité industrielle.

Cette préoccupation n’est pas nouvelle. Le ministre 
rappelle qu’il plaide depuis des années pour un sursaut 
en matière de compétitivité. Pendant trop longtemps, 
en Belgique comme en Europe, la compétitivité - en 
particulier celle du secteur industriel - a été reléguée au 
second plan. Il rappelle que, dans son ouvrage Fiasco 
énergétique: le gaspillage écologique des ressources, 
co‑écrit avec Corentin de Salle, publié il y a douze ans, 
il tirait déjà la sonnette d’alarme et annonçait que le 
secteur de la chimie serait en danger si aucune mesure 
n’était prise. Malheureusement, on y est aujourd’hui.

Pourtant, le constat est clair: sans compétitivité, il 
n’y a pas d’industrie forte; et sans industrie, il n’existe 
ni souveraineté économique, ni création de valeur, ni 
emploi durable.

C’est pour cette raison que la compétitivité indus‑
trielle demeure la priorité de l’action du ministre. Les 
deux sommets économiques majeurs tenus à Anvers 
et Alden Biesen en février 2026 ont d’ailleurs rappelé 
l’urgence d’agir.

Le ministre souligne que l’Union européenne perd 
en compétitivité face aux États‑Unis et à la Chine, et 
qu’elle doit dès lors mieux soutenir la création de valeur 
ajoutée sur son territoire.

Répondant à M. D’Amico, qui a insisté sur la crise que 
traversent nos industries et l’urgence d’agir, le ministre 
reconnaît la pertinence des références aux rapports de 
MM. Draghi et Letta. Il relève toutefois une ambivalence 
frappante: il y a quelques heures, en commission des 
Affaires sociales, lors des discussions nocturnes sur le 
projet de loi‑programme (DOC 56 1378), des membres 
de son groupe affirmaient que nos entreprises se portent 
très bien et qu’elles réalisent des bénéfices élevés, en 
ciblant spécifiquement les entreprises chimiques.

Le ministre rappelle que les leviers sont à la fois 
européens et nationaux. Au niveau européen, il cite 
notamment:

eerst aan de heer Prévot (PS) weten dat hij voor al zijn 
vragen over de fiscaliteit terechtkan bij de minister van 
Financiën, de heer Jambon.

In de huidige context is een strategische economische 
benadering een must. België en de Europese Unie moe‑
ten een echte strategie voor economische soevereiniteit 
uitbouwen, gebaseerd op een duidelijke prioriteit: het 
duurzame herstel van de industriële concurrentiekracht.

Die bezorgdheid is niet nieuw. De minister herinnert 
eraan dat hij al jaren pleit voor een concurrentiekracht‑
boost. Te lang is in België en in Europa de concurren‑
tiekracht, en in het bijzonder die van de industrie, naar 
de achtergrond verdrongen. Hij wijst erop dat hij in het 
boek Fiasco énergétique: le gaspillage écologique des 
ressources, dat hij 12 jaar geleden samen met Corentin 
de Salle schreef, al aan de alarmbel trok en waarschuwde 
dat de chemische sector in gevaar zou komen als er niets 
werd ondernomen. Helaas is dat vandaag het geval.

De vaststelling is nochtans duidelijk: zonder concur‑
rentiekracht geen sterke industrie; en zonder industrie 
geen economische soevereiniteit, geen waardecreatie 
en geen duurzame werkgelegenheid.

Daarom vormt industriële concurrentiekracht de pri‑
oriteit in het beleid van de minister. De twee belangrijke 
economische topontmoetingen in Antwerpen en Alden 
Biesen in februari 2026 hebben nogmaals duidelijk ge‑
maakt dat dringend moet worden gehandeld.

De minister stipt aan dat de Europese Unie aan concur‑
rentiekracht verliest ten opzichte van de Verenigde Staten 
en China en dat ze daarom de creatie van toegevoegde 
waarde op haar eigen grondgebied moet ondersteunen.

In antwoord op de heer D’Amico, die de nadruk legde 
op de crisis waarin onze industrieën verkeren en de 
dringende noodzaak tot actie, beaamt de minister dat 
de verwijzingen naar de rapporten van de heren Draghi 
en Letta relevant zijn. Hij stipt echter een opvallende 
ambivalentie aan: enkele uren geleden, tijdens de nach‑
telijke besprekingen over het ontwerp van programmawet 
(DOC 56 1378) in de commissie voor Sociale Zaken, 
beweerden leden van zijn fractie dat onze bedrijven het 
uitstekend doen en hoge winsten behalen, waarbij ze 
specifiek verwezen naar chemische bedrijven.

De minister herinnert eraan dat de hefbomen zowel 
Europees als nationaal zijn. Op Europees niveau haalt 
hij met name de volgende elementen aan:



1280/040DOC 5640

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

— la simplification réglementaire, devenue une priorité 
de la Commission européenne via plusieurs paquets 
Omnibus, démarche qu’il soutient pleinement et qu’il a 
lui‑même placée au cœur de son action;

— l’approfondissement du marché intérieur, soutenu 
lors des Conseils COMPET afin de lever les barrières 
encore existantes (cf. la discussion sur les Terrible Ten);

— une politique commerciale ouverte mais plus affir‑
mée. Le ministre insiste en effet sur la nécessité de 
protéger nos secteurs face à la concurrence déloyale, 
en particulier celle provenant d’économies fortement 
subventionnées, comme la Chine. Il juge essentiel 
d’activer les instruments de défense commerciale – 
mesures antisubventions, anti‑dumping et clauses de 
sauvegarde – chaque fois que nécessaire, afin d’agir 
rapidement pour protéger nos industries.

Il ajoute que d’autres pistes, attendues par l’industrie 
et relevant également du niveau européen, doivent être 
prises en considération, notamment:

— la réduction durable des coûts énergétiques, chan‑
tier majeur piloté par le ministre Bihet;

— l’adaptation du système ETS (Emission Trading 
System) afin de préserver la capacité d’investissement 
industrielle;

— la nécessité de rendre le CBAM (Carbon Border 
Adjustment Mechanism) réellement protecteur et admi‑
nistrativement plus simple.

Le ministre indique qu’il sera particulièrement attentif 
aux propositions de la Commission dans le cadre du 
Industrial Accelerator Act, attendu le 4 mars 2026, visant 
à renforcer la souveraineté industrielle européenne. 
L’objectif est ambitieux: faire en sorte que l’industrie 
manufacturière représente au moins 20 % du PIB de 
l’Union d’ici 2035, contre près de 14 % aujourd’hui. Il 
rappelle qu’en Belgique, la valeur ajoutée industrielle ne 
représente plus que 13 %, alors qu’elle était encore de 
20 % en 2000. Il est primordial d’inverser cette tendance 
et de soutenir nos capacités industrielles.

Conscient de la nécessité d’agir également au niveau 
national, il indique qu’avec le premier ministre, il a lancé 
le plan de compétitivité MAKE 2025‑2030.

— vereenvoudiging van de regelgeving, die via ver‑
schillende Omnibus-pakketten een prioriteit van de 
Europese Commissie is geworden, een aanpak waar 
hij volledig achter staat en die hij zelf centraal heeft 
gesteld in zijn beleid;

— verdieping van de interne markt, ondersteund tijdens 
de COMPET Councils, om de nog bestaande barrières 
weg te nemen (zie de discussie over de Terrible Ten);

— een open maar assertiever handelsbeleid. Het is 
namelijk noodzakelijk onze sectoren te beschermen 
tegen oneerlijke concurrentie, in het bijzonder die van 
sterk gesubsidieerde economieën, zoals China. De 
minister acht het van essentieel belang om handelsbe‑
schermingsinstrumenten – antisubsidie- en antidum‑
pingmaatregelen en vrijwaringsclausules – in te zetten 
wanneer dat nodig is, teneinde snel actie te kunnen 
ondernemen ter bescherming van onze industrieën.

Andere mogelijkheden, waar de industrie op wacht 
en die ook onder het Europees niveau vallen, moeten 
eveneens in overweging worden genomen, onder meer:

— de duurzame verlaging van de energiekosten, 
een belangrijk project onder leiding van minister Bihet;

— de aanpassing van het ETS-systeem (Emission 
Trading System) om de industriële investeringscapaciteit 
te vrijwaren;

— de noodzaak om het CBAM (Carbon Border 
Adjustment Mechanism) echt beschermend en admi‑
nistratief eenvoudiger te maken.

De minister geeft aan dat hij bijzondere aandacht 
zal besteden aan de voorstellen van de Commissie in 
het kader van de op 4 maart 2026 verwachte Industrial 
Accelerator Act, die de Europese industriële soevereini‑
teit moet vergroten. De doelstelling is ambitieus: ervoor 
zorgen dat de verwerkende industrie tegen 2035 ten 
minste 20 % van het bbp van de Unie vertegenwoordigt, 
tegenover bijna 14 % vandaag. Hij herinnert eraan dat 
de industriële toegevoegde waarde in België nog slechts 
13 % bedraagt, terwijl dat in 2000 nog 20 % was. Het is 
uiterst belangrijk die tendens te keren en onze industriële 
capaciteiten te ondersteunen.

De minister is zich bewust van de noodzaak om ook op 
nationaal niveau actie te ondernemen en geeft aan dat 
hij samen met de eerste minister het plan voor het con‑
currentievermogen MAKE 2025-2030 heeft gelanceerd.
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Mesures belges en faveur de la compétitivité (réponse 
à la question orale 56012867C de Mme Lieve Truyman)

Le ministre indique que le projet MAKE 2025‑2030 
place la relance industrielle au cœur de la politique 
économique. Il souligne que le projet se distingue par 
une gouvernance structurée réunissant les différents 
niveaux de pouvoir et les fédérations, afin d’assurer une 
approche cohérente et de créer des synergies.

En 2025, quatre groupes de travail ont été constitués. 
Leurs travaux, clôturés en janvier 2026, ont porté sur 
l’allègement des charges, la réduction des coûts énergé‑
tiques, la modernisation des infrastructures énergétiques 
et la défense des intérêts économiques.

Ces groupes ont permis d’élaborer des plans d’action 
concrets et ciblés. Ces plans ont été soumis au comité 
de pilotage le 27 janvier, qui les a validés.

Le ministre cite, à titre d’exemples, les mesures 
suivantes:

— la mise en place d’un centre interfédéral d’exper‑
tise sur les aides d’État, afin d’offrir aux entreprises 
une lecture claire, cohérente et stratégique des règles 
européennes;

— l’élaboration d’une stratégie nationale sur les 
matières premières critiques pour sécuriser des appro‑
visionnements devenus stratégiques pour l’ensemble de 
l’industrie. Cette stratégie sera élaborée en 2026, avec les 
régions, en cohérence avec le règlement européen sur 
les matières premières critiques (Critical Raw Materials 
Act) et les initiatives européennes connexes;

— un soutien renforcé à la circularité industrielle 
pour éviter la perte de valeur ajoutée et sécuriser les 
approvisionnements;

— des mesures concrètes d’allègement des charges 
administratives et réglementaires pesant sur l’industrie;

— un mécanisme permanent de concertation entre 
autorités et secteurs, afin d’assurer un dialogue struc‑
turé avec les entreprises et un suivi régulier des enjeux 
économiques.

Le ministre précise que ces mesures suivent désormais 
le processus habituel de validation au sein des gouver‑
nements en vue de leur mise en œuvre. L’ensemble 
des mesures sera publié sur le site du SPF Économie.

Belgische maatregelen ter bevordering van het 
concurrentievermogen (antwoord op mondelinge vraag 
56012867C van mevrouw Lieve Truyman)

De minister geeft aan dat het project MAKE 2025-2030 
de industriële heropleving centraal stelt in het economisch 
beleid. Hij benadrukt dat het project zich onderscheidt 
door een gestructureerde aansturing die de verschillende 
beleidsniveaus en federaties samenbrengt, met het oog 
op een coherent beleid en synergieën.

In 2025 werden vier werkgroepen opgericht. Hun 
werkzaamheden, voltooid in januari 2026, waren ge‑
richt op de verlichting van de lasten, de verlaging van 
de energiekosten, de modernisering van de energie-
infrastructuur en de verdediging van de economische 
belangen.

Die groepen hebben concrete en gerichte actieplannen 
opgesteld. Die werden op 27 januari voorgelegd aan de 
stuurgroep, die ze heeft goedgekeurd.

Bij wijze van voorbeeld haalt de minister de volgende 
maatregelen aan:

— het opzetten van een interfederaal expertisecentrum 
over staatssteun, om bedrijven een duidelijk, coherent 
en strategisch inzicht te bieden in de Europese regels;

— de uitwerking van een nationale strategie inzake 
kritieke grondstoffen om de bevoorrading veilig te stellen 
die strategisch is geworden voor de hele industrie. Die 
strategie zal in 2026 worden uitgewerkt, in samenwerking 
met de gewesten en in coherentie met de Europese 
verordening inzake kritieke grondstoffen (Critical Raw 
Materials Act) en aanverwante Europese initiatieven;

— een versterkte ondersteuning van de industriële 
circulariteit om verlies van toegevoegde waarde te voor‑
komen en de bevoorrading veilig te stellen;

— concrete maatregelen om de administratieve en 
regelgevende lasten voor de industrie te verlichten;

— een permanent overlegmechanisme tussen au‑
toriteiten en sectoren om een gestructureerde dialoog 
met de bedrijven en een regelmatige opvolging van de 
economische kwesties te waarborgen.

De minister verduidelijkt dat die maatregelen nu 
binnen de regeringen het gebruikelijke validatieproces 
ondergaan met het oog op hun implementatie. Alle 
maatregelen worden bekendgemaakt op de website 
van FOD Economie.



1280/040DOC 5642

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

En réponse à la question de M. Van Lommel, le ministre 
indique avoir demandé au SPF Économie de mettre en 
place un monitoring, non seulement pour assurer l’implé‑
mentation des mesures, mais aussi pour en évaluer les 
impacts. Le SPF Économie proposera prochainement 
des indicateurs à cette fin. Le ministre s’engage à en 
tenir la commission informée.

Le comité de pilotage a, par ailleurs, décidé la mise en 
place de cinq nouveaux groupes de travail, qui remettront 
d’ici juin 2026 des plans d’action portant sur:

— l’accélération des permis industriels;

— le marché intérieur;

— l’intégration des SMR (small modular reactors) 
dans le système énergétique;

— les priorités industrielles européennes.

Si MAKE 2025‑2030 constitue une initiative écono‑
mique clé de la législature, le gouvernement adopte 
en parallèle des mesures importantes pour soutenir la 
compétitivité de l’économie, à savoir:

— une réduction des coûts salariaux d’un milliard 
d’euros d’ici 2029.

— sous l’impulsion du ministre de l’Énergie, l’introduc‑
tion d’une norme énergétique en soutien aux industries 
électro‑intensives.

— en sa qualité de ministre de l’Emploi, la conduite 
d’une réforme ambitieuse du marché du travail afin de 
mobiliser pleinement les talents disponibles.

Le ministre conclut que l’ensemble de ces mesures, 
qui forment un dispositif cohérent, doit permettre de 
renforcer durablement la compétitivité de l’économie.

Impact des droits de douanes américains

Le ministre rappelle qu’en juillet 2025, l’Union euro‑
péenne a accepté un plafond tarifaire de 15 % dans le 
cadre d’un accord commercial provisoire visant à éviter 
une escalade. Ainsi, depuis le 7 août 2025, la plupart 
des produits exportés vers les États‑Unis par les entre‑
prises belges et européennes sont soumis à ce plafond 
global de 15 %.

Il précise que les droits de douane sectoriels, notam‑
ment ceux qui concernent l’automobile, l’acier ou l’alu‑
minium, ne sont pas concernés par cette décision; ils 

Op de vraag van de heer Van Lommel antwoordt de 
minister dat hij de FOD Economie heeft gevraagd een 
monitoring op te zetten, niet alleen om ervoor te zorgen 
dat de maatregelen worden uitgevoerd maar ook om de 
gevolgen ervan te evalueren. De FOD Economie zal 
daartoe binnenkort indicatoren voorstellen. De minister 
verbindt zich ertoe de commissie op de hoogte te houden.

De stuurgroep heeft ook beslist om vijf nieuwe werk‑
groepen op te richten, die tegen juni 2026 actieplannen 
zullen voorleggen voor:

— het sneller toekennen van industriële vergunningen;

— de interne markt;

— de integratie van de SMR (small modular reactors) 
in het energiesysteem;

— de Europese industriële prioriteiten.

MAKE 2025–2030 is een essentieel economisch initia‑
tief van deze regeerperiode, maar de regering neemt ook 
belangrijke maatregelen om het concurrentievermogen 
van de economie te ondersteunen:

— een verlaging van de loonkosten met 1 miljard 
euro tegen 2029;

— onder impuls van de minister van Energie komt 
er een nieuwe energienorm ter ondersteuning van de 
elektro-intensieve industrieën;

— in zijn hoedanigheid van minister van Werk zal hij 
een ambitieuze hervorming van de arbeidsmarkt door‑
voeren om het beschikbare talent volledig te mobiliseren.

De minister concludeert dat al deze maatregelen, die 
een samenhangend pakket vormen, de mogelijkheid 
moeten bieden om het concurrentievermogen van de 
economie op de lange termijn te versterken.

Impact van de Amerikaanse douanerechten

De minister wijst erop dat de Europese Unie in juli 
2025 heeft ingestemd met een maximumtarief van 
15 % in het kader van een voorlopige handelsovereen‑
komst, teneinde escalatie te voorkomen. Bijgevolg zijn 
de meeste producten die door Belgische en Europese 
bedrijven naar de Verenigde Staten worden uitgevoerd 
sinds 7 augustus 2025 onderworpen aan dat algemene 
maximumtarief van 15 %.

Hij verduidelijkt dat die beslissing niet van toepassing 
is op de sectorale douanerechten, in het bijzonder die op 
auto’s, staal en aluminium; die vallen onder een ander 



431280/040DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

relèvent d’un autre cadre juridique, celui des droits dits 
“section 232”. Par ailleurs, les produits pharmaceutiques, 
qui représentent une part importante des exportations 
vers les États‑Unis, restent sous enquête.

Le ministre ajoute que, avec son administration, il suit 
de près l’impact de ces droits de douane sur l’économie 
belge. Sur la base du suivi des échanges de biens entre 
la Belgique et les États‑Unis, il apparaît qu’au troisième 
trimestre 2025, les exportations belges de biens vers 
les États‑Unis se sont élevées à plus de 6,2 milliards 
d’euros, soit une baisse de 9,2 % par rapport au troisième 
trimestre 2024. Il conviendra de poursuivre l’analyse 
pour déterminer si cette évolution résulte effectivement 
des droits de douane ou si les entreprises ont pu en 
absorber l’impact.

À l’inverse, les importations en provenance des 
États‑Unis ont atteint près de 5,6 milliards d’euros, en 
augmentation de 12 % sur un an.

Le 20 février 2026, la Cour suprême des États‑Unis 
a annulé une grande partie des droits de douane mis 
en place par le président Trump, estimant que celui‑ci 
n’avait pas l’autorité d’imposer des tarifs sans l’aval du 
Congrès. Le président Donald Trump a réagi en annon‑
çant de nouveaux droits de douane de 10 %, applicables 
à la majorité des produits importés et à l’ensemble des 
partenaires commerciaux.

Le 23 février 2026, le Parlement européen a décidé 
de suspendre l’accord d’été entre l’UE et les États‑Unis, 
dans l’attente d’éclaircissements.

Ainsi, depuis le 24 février 2026, les États‑Unis imposent 
un taux universel de 10 %, auquel s’ajoute le droit “habi‑
tuel” (dit le droit “de la nation la plus favorisée” ou MFN) 
d’environ 2,4 % en moyenne pour la Belgique.

Sous réserve d’informations plus complètes, les esti‑
mations du SPF Économie indiquent que les exportations 
belges vers les États‑Unis seraient désormais soumises 
à un droit moyen d’environ 12,4 %, soit un taux inférieur 
au plafond de 15 % prévu dans l’accord de l’été. Il s’agit 
d’une moyenne pour la Belgique: le taux varie selon les 
secteurs et selon les pays.

Selon le SPF Économie, le montant maximal des 
droits de douane imposés sur les biens exportés belges 
pourrait atteindre 3,2 milliards d’euros, sur la base de 
ce taux moyen de 12,4 %, hors exemptions.

rechtskader, namelijk dat van de zogenaamde ‘sec‑
tie 232-douanerechten’. Welke regeling van toepassing 
is op farmaceutische producten, die een groot deel van 
de uitvoer naar de Verenigde Staten vertegenwoordigen, 
wordt nog steeds onderzocht.

De minister voegt eraan toe dat hij en zijn diensten 
de gevolgen van die douanerechten voor de Belgische 
economie op de voet volgen. Uit de monitoring van de 
goederenhandel tussen België en de Verenigde Staten 
blijkt dat de Belgische uitvoer van goederen naar de VS 
in het derde kwartaal van 2025 meer dan 6,2 miljard 
euro bedroeg, wat neerkomt op een daling met 9,2 % 
ten opzichte van het derde kwartaal van 2024. Verdere 
analyse is nodig om te bepalen of die trend daadwer‑
kelijk het gevolg is van de douanerechten dan wel of 
de bedrijven de gevolgen hebben kunnen opvangen.

Omgekeerd bedroeg de invoer uit de Verenigde Staten 
bijna 5,6 miljard euro, een stijging met 12 % op jaarbasis.

Op 20 februari 2026 heeft het Amerikaanse 
Hooggerechtshof veel van de door president Trump 
ingevoerde tarieven vernietigd, omdat hij niet de bevoegd‑
heid had om tarieven op te leggen zonder de goedkeuring 
van het Congres. President Donald Trump reageerde 
door nieuwe tarieven van 10 % aan te kondigen, die van 
toepassing zijn op het merendeel van de geïmporteerde 
producten en op alle handelspartners.

Op 23 februari 2026 heeft het Europees Parlement 
beslist om de zomerovereenkomst tussen de EU en 
de Verenigde Staten op te schorten, in afwachting van 
verduidelijking.

Zo leggen de VS sinds 24 februari 2026 een universeel 
recht van 10 % op, vermeerderd met het ‘gebruikelijke’ 
recht (het zogenaamde recht van de ‘meest begunstigde 
natie’ of MBN-recht) van gemiddeld ongeveer 2,4 % 
voor België.

Onder voorbehoud van meer volledige informatie blijkt 
uit ramingen van de FOD Economie dat de Belgische 
uitvoer naar de Verenigde Staten nu onderworpen zou 
zijn aan een gemiddeld recht van ongeveer 12,4 %, 
wat lager is dan het maximumtarief van 15 % waarin de 
zomerovereenkomst voorzag. Het gaat om een gemid‑
delde voor België: het percentage varieert van sector 
tot sector en van land tot land.

Op basis van dat gemiddelde tarief van 12,4 %, vrijstel‑
lingen niet inbegrepen, zou het maximale bedrag aan 
douanerechten op Belgische exportgoederen volgens 
de FOD Economie kunnen oplopen tot 3,2 miljard euro.
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Le ministre rappelle que les droits existants sur l’acier, 
l’aluminium (50 %) et l’automobile (25 %) restent inchan‑
gés. Les produits pharmaceutiques ne sont pas concernés 
non plus par ces changements.

Les diamants, auparavant exemptés, sont désormais 
taxés à 10 %, alors qu’ils étaient exclus dans l’accord 
de l’été. L’impact est estimé à 120 millions d’euros sur 
une année complète.

Ces nouvelles mesures américaines créent à nouveau 
une insécurité pour les entreprises, en particulier en 
raison de leur caractère temporaire. Or, les entreprises 
ont besoin de stabilité et de prévisibilité pour investir et 
créer de l’emploi.

Le ministre conclut qu’il continuera de suivre atten‑
tivement l’évolution de ce dossier ainsi que son impact 
sur les différents secteurs économiques.

Répercussions économiques des événements au 
Moyen-Orient

Le ministre fait remarquer que les récents développe‑
ments dans la région ont des répercussions sur les prix 
de l’énergie, susceptibles de faire remonter l’inflation en 
Belgique et de freiner légèrement la croissance. À ce 
stade, cela ne devrait toutefois pas provoquer de crise 
économique majeure, sauf si le conflit devait se prolon‑
ger durablement, ce qui pourrait modifier la situation. Le 
ministre comprend néanmoins les inquiétudes exprimées.

En raison de cette incertitude accrue, la publication 
des prévisions d’inflation du Bureau fédéral du Plan 
a été reportée du 3 au 10 mars 2026, afin d’intégrer 
l’ensemble des évolutions récentes.

Le ministre rappelle que la Belgique dispose de stocks 
stratégiques de pétrole, qui constituent un filet de sécurité 
en cas de perturbation grave. Par ailleurs, le contrat‑pro‑
gramme encadre les prix des principaux carburants, ce 
qui permet d’en limiter la volatilité.

Concernant le gaz naturel, il précise que la dépen‑
dance au GNL qatari demeure limitée, grâce à une 
politique de diversification des approvisionnements, ce 
qui réduit le risque de rupture immédiate. À ce stade, 
l’enjeu principal concerne davantage les prix que les 
volumes disponibles.

Le ministre ajoute qu’il suivra de près l’impact de ces 
événements sur le tissu économique, en particulier sur 
les industries énergivores, qui sont les plus exposées à 
une hausse prolongée des prix du gaz et de l’électricité.

De minister herinnert eraan dat de bestaande rechten 
op staal, aluminium (50 %) en auto’s (25 %) ongewijzigd 
blijven. Farmaceutische producten vallen evenmin onder 
die wijzigingen.

Diamanten waren vrijgesteld maar worden thans 
belast tegen 10 %, terwijl ze in het zomerakkoord nog 
waren uitgesloten. De weerslag wordt geraamd op 120 
miljoen euro op jaarbasis.

Die nieuwe Amerikaanse maatregelen zadelen de 
bedrijven opnieuw op met onzekerheid, temeer daar 
ze tijdelijk zijn. Bedrijven hebben echter stabiliteit en 
voorspelbaarheid nodig om te kunnen investeren en 
banen te creëren.

De minister concludeert dat hij de ontwikkelingen 
in dit dossier en de impact ervan op de verschillende 
economische sectoren nauwlettend zal blijven volgen.

Economische weerslag van de gebeurtenissen in 
het Midden‑Oosten

De minister wijst erop dat de recente ontwikkelingen 
in de regio gevolgen hebben voor de energieprijzen, 
waardoor de inflatie in België zou kunnen stijgen en de 
groei licht zou kunnen vertragen. In dit stadium zou een 
en ander echter geen grote economische crisis mogen 
veroorzaken, tenzij het conflict zou aanslepen, wat de 
situatie zou kunnen veranderen. De minister begrijpt 
echter de bezorgdheid die bij sommigen leeft.

Door die toegenomen onzekerheid is de bekendmaking 
van de inflatievooruitzichten van het Federaal Planbureau 
uitgesteld van 3 naar 10 maart 2026, om alle recente 
ontwikkelingen in aanmerking te kunnen nemen.

De minister herinnert eraan dat België over strategi‑
sche olievoorraden beschikt, die een veiligheidsbuffer 
vormen in geval van ernstige verstoring. Voorts regelt 
de programmaovereenkomst de prijzen van de belang‑
rijkste brandstoffen, waardoor de volatiliteit ervan kan 
worden beperkt.

Inzake aardgas verduidelijkt hij dat de afhankelijkheid 
van lng uit Qatar beperkt blijft dankzij een beleid van 
diversificatie van de bevoorradingsbronnen, waardoor 
het risico op een onmiddellijke onderbreking verkleint. 
In dit stadium gaat het vooral om de prijzen, niet zozeer 
om de beschikbare volumes.

De minister voegt eraan toe dat hij de impact van die 
gebeurtenissen op het economisch weefsel nauwlet‑
tend zal volgen, met name die op energie‑intensieve 
industrieën, die het meest blootgesteld zijn aan een 
aanhoudende stijging van de gas‑ en elektriciteitsprijzen.
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Enfin, il souligne qu’il est impossible pour l’instant 
de mesurer l’impact précis sur le pouvoir d’achat des 
ménages.

Politique commerciale

Impact de l’accord UE-Inde sur l’ économie belge 
(réponse aux questions orales 56012804C et 56013042C 
de MM. Robin Tonniau et Anthony Dufrane)

Le ministre rappelle que les négociations entre l’Union 
européenne et l’Inde sur un accord de libre‑échange 
sont désormais conclues, ce qui constitue une avancée 
importante pour la politique commerciale européenne.

Dans le contexte géopolitique actuel, la conclusion de 
partenariats commerciaux stratégiques est essentielle 
pour une économie ouverte comme celle de la Belgique. 
Selon le ministre, l’accord UE‑Inde devrait favoriser la 
diversification des flux commerciaux tant pour l’Union 
européenne que pour la Belgique.

Cet accord prévoit la réduction ou la suppression de la 
plupart des droits de douane indiens sur les exportations 
européennes, ce qui offre des opportunités significatives 
pour les secteurs belges orientés vers l’exportation, en 
particulier la chimie, la pharmacie, les machines et les 
biens technologiques. Il précise que les biens industriels 
constituent le cœur de l’accord, tandis que les produits 
agricoles sensibles – tels que le bœuf, la volaille, le 
sucre ou le riz – en sont exclus.

Le ministre indique que son administration analysera 
l’accord dès sa publication, afin d’en évaluer précisément 
les opportunités et les impacts économiques, notamment 
en ce qui concerne les matières premières critiques, 
tout en tenant compte de la nécessité de préserver 
l’autonomie stratégique.

La position finale de la Belgique sera ensuite déter‑
minée en coordination avec les autorités compétentes.

À ce stade, rappelle‑t‑il, les échanges entre la Belgique 
et l’Inde portent principalement sur les métaux précieux 
et les bijoux, qui représentent 44 % des importations 
et 48 % des exportations. Les produits chimiques et 
pharmaceutiques, ainsi que les produits mécaniques et 
électroniques, constituent également des flux importants.

En 2024, les importations belges en provenance de 
l’Inde ont atteint près de 3,5 milliards d’euros, tandis 
que les exportations belges vers l’Inde se sont élevées 
à près de 3,7 milliards d’euros.

Tot slot benadrukt hij dat het thans onmogelijk is de 
precieze impact op de koopkracht van de huishoudens 
te ramen.

Handelsbeleid

Impact van het handelsakkoord tussen de Europese 
Unie en India op de Belgische economie (antwoord op 
de mondelinge vragen 56012804C en 56013042C van 
de heren Robin Tonniau en Anthony Dufrane)

De minister herinnert eraan dat de onderhandelingen 
tussen de Europese Unie en India over een vrijhan‑
delsakkoord werden afgerond en een belangrijke stap 
voorwaarts vormen voor het Europese handelsbeleid.

In de huidige geopolitieke context is het sluiten van 
strategische handelspartnerschappen van essentieel 
belang voor een open economie zoals die van België. 
Volgens de minister zou het akkoord tussen de EU en 
India de diversificatie van de handelsstromen van de 
EU en België moeten bevorderen.

Dat akkoord voorziet in de vermindering of de afschaf‑
fing van het merendeel van de Indiase douanerechten 
op de Europese export, wat opportuniteiten biedt voor de 
Belgische exportgerichte sectoren, met name de chemie, 
de farmacie, de machinebouw en de technologische 
goederen. Hij verduidelijkt dat de industriële goede‑
ren het hart van het akkoord vormen, terwijl gevoelige 
landbouwproducten (zoals rundvlees, pluimvee, suiker 
en rijst) ervan uitgesloten zijn.

De minister geeft aan dat zijn diensten het akkoord 
zullen analyseren zodra het is bekendgemaakt, teneinde 
de economische opportuniteiten en de impact (met name 
die op kritieke grondstoffen) exact te beoordelen, rekening 
houdend met de strategische autonomie.

Het definitieve standpunt van België zal vervolgens 
in samenspraak met de bevoegde autoriteiten worden 
bepaald.

Hij herinnert eraan dat de handel tussen België en 
India thans vooral betrekking heeft op edelmetalen en 
juwelen, de een groot deel uitmaken van zowel de import 
(44 %) als de export (48 %). Chemische en farmaceuti‑
sche producten, evenals mechanische en elektronische 
producten vormen ook belangrijke stromen.

In 2024 was de Belgische import vanuit India goed 
voor bijna 3,5 miljard euro en vertegenwoordigde de 
export naar India bijna 3,7 miljard euro.
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Le ministre conclut que l’accord devrait permettre 
d’intensifier et de diversifier ces échanges commerciaux.

Accord UE-Mercosur

Concernant le dossier Mercosur, le ministre rappelle 
que la présidente de la Commission européenne a 
annoncé le lancement de l’application provisoire du volet 
commercial de l’accord UE‑Mercosur, alors qu’un avis 
a été sollicité auprès de la Cour de justice de l’Union 
européenne par le Parlement européen et que l’accord 
doit encore être ratifié par le Brésil et le Paraguay, seuls 
l’Uruguay et l’Argentine l’ayant ratifié à ce stade.

Le ministre indique avoir demandé au SPF Économie 
de surveiller plus particulièrement les importations de 
produits sensibles, tels que le bœuf, le sucre et la volaille.

Il rappelle que les pays tiers doivent toujours se confor‑
mer aux règles européennes d’importation, qu’un accord 
commercial existe ou non. L’accord avec le Mercosur 
ne modifie en rien ces règles.

La Commission européenne a récemment pris l’ini‑
tiative de créer un groupe de travail chargé de surveiller 
encore plus étroitement la bonne application de ces 
règles d’importation. L’AFSCA participera à ce groupe 
afin d’examiner, avec les autres États membres, comment 
mener des contrôles aux postes frontaliers de manière 
encore plus efficace.

Le ministre souligne que la sécurité alimentaire est non 
négociable et que l’AFSCA, en étroite consultation avec 
les partenaires européens, continuera de maintenir un 
haut niveau de contrôle sur les produits importés. Ces 
contrôles s’appuient sur un mécanisme de financement 
équitable pour les inspections aux points d’entrée, dans 
l’intérêt des consommateurs, des entreprises et des 
agriculteurs.

Enfin, répondant à M. Keuten, le ministre précise 
que ses autres questions plus générales concernant 
les contrôles effectués par l’AFSCA relèvent de la de 
commission de la Santé et de l’Égalité des chances, où 
ce point doit être traité.

Interdiction d’importation

En ce qui concerne les importations provenant des 
territoires occupés illégalement par Israël, le ministre 
indique que les travaux avancent actuellement au niveau 
technique.

De minister concludeert dat het akkoord het dus 
mogelijk zou moeten maken die handel te intensiveren 
en te diversifiëren.

EU-Mercosur-akkoord

Aangaande Mercosur wijst de minister erop dat de 
voorzitster van de Europese Commissie heeft aangekon‑
digd dat de handelsbepalingen van het EU-Mercosur-
akkoord alvast voorlopig in werking zullen treden, terwijl 
het Europees Parlement het Hof van Justitie van de 
Europese Unie om advies heeft gevraagd en Brazilië 
en Paraguay het akkoord nog moeten bekrachtigen. 
Vooralsnog hebben alleen Uruguay en Argentinië dat 
gedaan.

De minister heeft de FOD Economie gevraagd in het 
bijzonder toe te zien op de invoer van gevoelige producten 
zoals rundvlees, suiker en gevogelte.

Derde landen moeten zich altijd houden aan de 
Europese invoerregels, handelsovereenkomst of niet. 
Het akkoord met Mercosur doet niets af aan die regels.

De Europese Commissie heeft onlangs een werkgroep 
opgericht die nog strenger zal toezien op de correcte 
toepassing van die invoerregels. Ook het FAVV maakt 
deel uit van die werkgroep, teneinde samen met de 
andere lidstaten na te gaan hoe de grenscontroles nog 
doeltreffender kunnen.

De minister benadrukt dat over voedselveiligheid 
niet valt te onderhandelen en dat het FAVV in nauwe 
samenspraak met zijn Europese partners de ingevoerde 
producten streng zal blijven controleren. Die controles 
berusten op een billijke financieringsregeling voor inspec‑
ties aan de plaatsen van binnenkomst, in het belang van 
zowel de consumenten, de bedrijven als de landbouwers.

In antwoord op de heer Keuten, ten slotte, verduide‑
lijkt de minister dat diens algemenere vragen omtrent 
de controles van het FAVV de bevoegdheid zijn van de 
commissie voor Gezondheid en Gelijke Kansen en dus 
daar moeten worden behandeld.

Invoerverbod

Over de invoer van producten afkomstig uit de illegale 
door Israël bezette gebieden geeft de minister aan dat 
de technische aspecten van dat dossier thans worden 
uitgewerkt.
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Conformément à la décision du Kern, il a chargé le 
SPF Économie d’élaborer un projet d’arrêté royal visant 
à interdire au niveau national l’importation de biens 
produits, extraits ou transformés dans les territoires 
illégalement occupés par Israël.

Il précise que ce projet est en discussion avec le SPF 
Finances, et plus particulièrement avec les services 
des douanes.

Le ministre a demandé à son administration un état 
des lieux et devrait recevoir dans les prochains jours le 
projet de texte coordonné avec les douanes.

Il souligne que la mise au point technique d’un méca‑
nisme national juridiquement robuste est relativement 
complexe, car la politique commerciale est une compé‑
tence exclusive de l’Union européenne.

Le ministre assure que tous les efforts seront déployés 
pour donner pleinement suite à la décision du Kern.

Investissements directs étrangers

Le ministre rappelle que, le 1er juillet 2023, le méca‑
nisme belge de filtrage des investissements étrangers 
a été lancé.

Il indique qu’une révision de l’accord de coopération 
du 30 novembre 2022, qui constitue le fondement de 
ce mécanisme, s’avère aujourd’hui nécessaire pour 
deux raisons.

Premièrement, la révision de la législation euro‑
péenne relative au filtrage des investissements étrangers 
(COM/2024/23 final) est en voie de finalisation. L’entrée 
en vigueur du nouveau règlement obligera la Belgique 
à adapter sa législation nationale.

Deuxièmement, la première évaluation biennale du 
mécanisme belge de filtrage, récemment achevée, a 
mis en évidence plusieurs points d’amélioration, en 
particulier les délais des différentes phases de la pro‑
cédure de filtrage.

Avant d’entamer la révision de l’accord de coopération, 
une consultation des entités fédérées sera organisée.

Répondant à Mme Truyman et à M. Van Lommel, le 
ministre rappelle que le règlement (UE) 2022/2560 du 
Parlement européen et du Conseil du 14 décembre 2022 
relatif aux subventions étrangères faussant le marché 

Overeenkomstig de beslissing van het kernkabinet 
heeft hij de FOD Economie belast met de opmaak van 
een koninklijk besluit dat strekt tot een nationaal ver‑
bod op de invoer van goederen die zijn geproduceerd, 
gewonnen of verwerkt in de illegaal door Israël bezette 
gebieden.

Dat ontwerp wordt thans besproken met de FOD 
Financiën, meer bepaald met de douanediensten.

De minister heeft zijn diensten een stand van zaken 
gevraagd en zou eerstdaags de door de douane afge‑
toetste ontwerptekst ontvangen.

Hij benadrukt dat de technische uitwerking van een 
juridisch waterdichte nationale regeling vrij ingewikkeld is, 
daar het handelsbeleid een exclusieve EU-bevoegdheid is.

De minister verzekert evenwel dat alles in het werk 
zal worden gesteld om volkomen gevolg te geven aan 
de beslissing van het kernkabinet.

Buitenlandse directe investeringen

De minister herinnert eraan dat op 1 juli 2023 het 
Belgisch screeningsmechanisme voor buitenlandse 
investeringen werd gelanceerd.

Hij geeft aan dat een herziening van het samen‑
werkingsakkoord van 30 november 2022, dat de basis 
vormt van dit mechanisme, thans om twee redenen 
noodzakelijk blijkt.

Ten eerste wordt de laatste hand gelegd aan de 
herziening van de Europese verordening inzake de 
screening van buitenlandse investeringen in de Unie 
(COM/2024/23 final). De inwerkingtreding van de nieuwe 
verordening zal België ertoe verplichten zijn nationale 
wetgeving aan te passen.

Ten tweede heeft de recent afgeronde eerste tweejaar‑
lijkse evaluatie van het Belgisch screeningsmechanisme 
verschillende verbeterpunten voor het voetlicht gebracht, 
met name betreffende de termijnen van de verschillende 
fasen van de screeningsprocedure.

Vooraleer het herzieningsproces van het samenwer‑
kingsakkoord wordt opgestart, zal een raadpleging van 
de deelstaten plaatsvinden.

In antwoord op de vragen van mevrouw Truyman 
en de heer Van Lommel herinnert de minister eraan 
dat Verordening (EU) 2022/2560 van het Europees 
Parlement en de Raad van 14 december 2022 betreffende 
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intérieur (Foreign Subsidies Regulation) vise à contrer 
la concurrence déloyale sur le marché de l’Union euro‑
péenne induite par des subventions octroyées par des 
États non membres de l’UE. Il précise qu’un avant-projet 
de loi porté par ses soins a été validé par le Conseil 
des ministres le 30 janvier 2026. Ce texte permettra 
notamment à l’Autorité belge de la concurrence d’assister 
la Commission européenne dans ses enquêtes liées 
aux subventions étrangères susceptibles de fausser le 
fonctionnement du marché intérieur.

Cadre compétitif et simplifié

Omnibus: simplification v. dérégulation

La Belgique soutient l’initiative de simplification 
Omnibus de la Commission européenne.

Cela ne signifie toutefois pas que la Belgique ac‑
cepte sans nuance l’ensemble des propositions de la 
Commission européenne. Le ministre insiste sur le fait 
que les autorités belges sont attentives à l’impact concret 
des mesures de simplification envisagées:

– à leur impact positif pour les entreprises en termes 
d’économies et de compétitivité;

– mais également à leurs conséquences potentielles 
sur la santé publique, l’environnement et la protection 
des consommateurs.

Aux yeux du ministre, tout est une question de propor‑
tionnalité, mais aussi de respect des objectifs essentiels 
poursuivis par l’Union européenne. La Belgique reste 
également vigilante en ce qui concerne le principe de 
subsidiarité.

S’agissant de la Corporate Sustainability Reporting 
Directive (CSRD) et de la Corporate Sustainability Due 
Diligence Directive (CS3D), certains estiment qu’il s’agit 
d’une forme de dérégulation. Le ministre reconnaît que 
le champ d’application du reporting environnemental 
a été fortement réduit (d’environ 80 %) et que le seuil 
d’application de la CS3D a été relevé.

Il rappelle toutefois qu’en dépit de ces simplifica‑
tions, le cadre européen demeure plus ambitieux et 
plus contraignant que d’autres cadres internationaux, 
notamment en Amérique du Nord ou en Asie.

Il précise enfin que le reporting de durabilité restera 
possible sur une base volontaire via le VSME (Voluntary 
Sustainability Reporting Standard for SMEs), un standard 
volontaire destiné aux petites entreprises situées sous 

buitenlandse subsidies die de interne markt verstoren 
(de zogenaamde Foreign Subsidies Regulation) ertoe 
strekt oneerlijke concurrentie op de EU‑markt tegen te 
gaan wanneer die wordt veroorzaakt door subsidies van 
staten buiten de EU. Hij verduidelijkt dat de Ministerraad 
op 30 januari 2026 een door zijn diensten voorbereid 
voorontwerp van wet heeft goedgekeurd. Op grond van die 
tekst zal onder meer de Belgische Mededingingsautoriteit 
de mogelijkheid krijgen de Europese Commissie bij te 
staan in haar onderzoeken naar buitenlandse subsidies 
die de werking van de interne markt kunnen verstoren.

Concurrerend en vereenvoudigd kader

Omnibus: vereenvoudiging versus deregulering

België steunt het Omnibus‑vereenvoudigingsinitiatief 
van de Europese Commissie.

Dat betekent echter niet dat België alle voorstellen van 
de Europese Commissie ongenuanceerd aanvaardt. De 
minister benadrukt dat de Belgische autoriteiten aandacht 
besteden aan de concrete impact van de voorgestelde 
vereenvoudigingsmaatregelen:

– aan hun positieve gevolgen voor de ondernemingen, 
qua besparingen en concurrentievermogen;

– alsook aan hun mogelijke gevolgen voor de volksge‑
zondheid, het leefmilieu en de consumentenbescherming.

Volgens de minister is alles een kwestie van pro‑
portionaliteit, maar ook van respect voor de essentiële 
doelen van de Europese Unie. België blijft ook aandacht 
hebben voor het subsidiariteitsbeginsel.

Sommigen zijn van oordeel dat de Corporate 
Sustainability Reporting Directive (CSRD) en de 
Corporate Sustainability Due Diligence Directive (CS3D) 
neerkomen op een vorm van deregulering. De minister 
erkent dat het toepassingsgebied van de milieurappor‑
tage sterk werd beperkt (met ongeveer 80 %) en dat 
de toepassingsdrempel van de CS3D werd verhoogd.

Hij herinnert er echter aan dat het Europese ka‑
der, ondanks die vereenvoudigingen, ambitieuzer en 
dwingender blijft dan andere internationale kaders (de 
Amerikaanse of Aziatische bijvoorbeeld).

Tot slot verduidelijkt hij dat de duurzaamheidsrappor‑
tage voortaan zal plaatsvinden via de VSME (Voluntary 
Sustainability Reporting Standard for SMEs). Het gaat om 
een vrijwillige standaard inzake duurzaamheidsrapportage 
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les seuils de reporting obligatoire, et développé sous 
l’égide de l’EFRAG.

Travaux au niveau national en matière de simplification 
administrative

Dans le cadre de l’initiative MAKE 2025‑2030, le 
ministre indique avoir invité les représentants du secteur 
industriel à lui transmettre une série de mesures de 
simplification ciblées qui pourraient être nécessaires au 
niveau du cadre européen existant et qui n’auraient pas 
encore été abordées par la Commission européenne. Une 
fois cette contribution commune reçue, le gouvernement 
identifiera les mesures qui pourront être défendues au 
niveau européen.

Par ailleurs, le ministre travaille à la mise en œuvre 
du plan fédéral de simplification administrative pour ce 
qui relève de sa compétence ou de sa co‑compétence. 
Il rappelle que la coordination générale du plan relève 
du ministre chargé de la Simplification administrative, 
notamment via le Comité stratégique de l’Agence pour 
la simplification administrative, où sont représentés les 
cabinets fédéraux ainsi que les parties prenantes du pays. 
Chaque mesure du plan fait l’objet d’une fiche de suivi.

Le ministre précise également qu’il travaille sur l’en‑
semble des autres mesures, telles que la gratuité du 
dépôt des comptes annuels pour les PME, en concer‑
tation avec le ministre des Finances, la ministre des 
PME et la ministre de la Justice. La mesure devrait être 
adoptée avant l’été 2026, afin de parvenir à une gratuité 
progressive d’ici 2029.

D’autres mesures sont par ailleurs en cours de 
préparation.

Le ministre souligne enfin que la simplification admi‑
nistrative est au cœur de l’ensemble de ses initiatives. 
Il en veut pour preuve la réforme de la loi sur les mar‑
chés publics, ainsi que celle relative à l’agréation des 
entrepreneurs publics.

Simplification administrative pour les agriculteurs

En réponse à M. Matheï, le ministre indique que notre 
pays a voté en faveur du paquet législatif Omnibus en 
matière d’agriculture de la Commission européenne.

En ce qui concerne la facturation électronique, le 
ministre déclare que le ministre des Finances est plei‑
nement compétent en la matière et qu’il a fixé les règles 

voor ondernemingen die onder de drempels voor de 
verplichte CSRD‑rapportage vallen, ontwikkeld onder 
de auspiciën van de European Financial Reporting 
Advisory Group (EFRAG).

Verdere werkzaamheden op nationaal niveau inzake 
administratieve vereenvoudiging

De minister geeft aan dat, in het raam van het ini‑
tiatief MAKE 2025‑2030, de vertegenwoordigers van 
de industriële sector werden uitgenodigd om gerichte 
vereenvoudigingsmaatregelen mee te delen die zij 
noodzakelijk achten binnen het bestaande Europese 
kader en waarover de Europese Commissie zich nog niet 
heeft gebogen. Na het ontvangen van hun gezamenlijke 
bijdrage zal de regering nagaan wat op Europees niveau 
kan worden bepleit.

Voorts werkt de minister aan de implementatie van 
het federaal plan voor administratieve vereenvoudi‑
ging, wat de maatregelen onder zijn bevoegdheid of 
medebevoegdheid betreft. Hij herinnert eraan dat de 
coördinatie van dat plan behoort tot de bevoegdheid 
van de minister van Administratieve Vereenvoudiging. 
Dat gebeurt onder meer via het Strategisch Comité van 
de Dienst Administratieve Vereenvoudiging, waarin de 
federale kabinetten evenals de stakeholders van het 
land vertegenwoordigd zijn. Voor elke maatregel wordt 
een follow‑upfiche opgesteld.

De minister verduidelijkt tevens dat hij aan alle andere 
maatregelen werkt, zoals de kosteloze neerlegging van 
de jaarrekeningen voor kmo’s, in samenspraak met de 
minister van Financiën, de minister van kmo’s en de 
minister van Justitie. De maatregel zou nog voor de 
zomer van 2026 moeten worden aangenomen, met als 
doel een geleidelijke kosteloosheid tegen 2029.

Andere maatregelen zijn in voorbereiding.

De minister benadrukt tot slot dat administratieve 
vereenvoudiging centraal staat in al zijn initiatieven. Dat 
blijkt onder meer uit de hervorming van de wet inzake 
overheidsopdrachten en die betreffende de erkenning 
van overheidsaannemers.

Administratieve vereenvoudiging voor landbouwers

Ter attentie van de heer Matheï deelt de minister 
mee dat ons land vóór de Landbouwomnibus van de 
Europese Commissie heeft gestemd.

Wat de elektronische facturatie betreft, verklaart de 
minister dat de minister van Financiën ter zake volledig 
bevoegd is en begin 2026 de tolerantieregels heeft 
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de tolérance début 2026. Selon le ministre, le meilleur 
message à transmettre aux agriculteurs est qu’ils doivent 
passer à la facturation électronique dès que possible. Il 
existe des solutions simples et peu coûteuses.

Réforme de la législation sur les marchés publics

Plusieurs membres souhaitaient obtenir davantage 
d’informations sur la réforme des marchés publics por‑
tée par le gouvernement. Le ministre rappelle que les 
grandes lignes de la réforme sont déjà fixées, même si le 
texte est encore en discussion au sein du gouvernement.

Sans prétendre à l’exhaustivité, il indique que 
l’avant‑projet de loi qu’il porte avec le premier ministre 
comporte plusieurs mesures de simplification, parmi 
lesquelles:

— l’augmentation du seuil des marchés de faible 
montant;

— la possibilité de ne pas fixer de critères de sélection 
pour les marchés en dessous du seuil européen;

— un assouplissement en matière d’achats d’oppor‑
tunité, en reprenant dans les secteurs classiques les 
règles déjà applicables dans les secteurs spéciaux pour 
les marchés publics en dessous du seuil de publication 
européenne;

— des modifications concernant l’exigence de signa‑
ture électronique et les possibilités de régularisation.

Le ministre précise ensuite que d’autres mesures s’ins‑
crivent davantage dans une logique d’achats durables 
et stratégiques, notamment:

— l’introduction du critère du meilleur rapport quali‑
té‑prix comme critère d’attribution par défaut;

— l’insertion d’une disposition permettant d’intro‑
duire des critères d’attribution “circuits courts” dans les 
cahiers des charges pour les marchés ayant pour objet 
la fourniture de produits alimentaires.

Le ministre explique que les circuits courts impliquent 
la présence, entre l’acheteur et le producteur, d’un seul 
intermédiaire, ou davantage selon le choix de l’acheteur.

L’objectif est de permettre aux acheteurs publics 
d’opter pour des produits alimentaires plus frais, de 
meilleure qualité, obtenus de manière écoresponsable 

vastgesteld. De beste boodschap die men landbouwers 
kan meegeven, aldus de minister, is dat men zo snel 
mogelijk moet overschakelen op elektronische factura‑
tie. Er bestaan eenvoudige en goedkope oplossingen.

Hervorming van de wetgeving inzake overheids- 
opdrachten

Meerdere leden hebben verzocht om meer toelichting 
omtrent de door de regering beoogde hervorming van 
de wetgeving inzake overheidsopdrachten. De minister 
herinnert eraan dat de grote lijnen van de hervorming al 
vastliggen, ook al wordt er binnen de regering nog over 
de tekst gediscussieerd.

Zonder volledigheid te beogen, geeft hij aan dat het 
voorontwerp van wet dat hij samen met de eerste mi‑
nister indient meerdere vereenvoudigingsmaatregelen 
behelst, waaronder:

— de verhoging van de drempelbedragen voor over‑
heidsopdrachten van beperkte waarde;

— de mogelijkheid om geen selectiecriteria vast te 
stellen voor overheidsopdrachten onder de Europese 
drempelwaarde;

— een versoepeling op het gebied van opportu‑
niteitsaankopen, door in de traditionele sectoren de 
regels over te nemen die al gelden in de bijzondere 
sectoren voor overheidsopdrachten onder de Europese 
bekendmakingsdrempel;

— wijzigingen omtrent de vereiste elektronische 
handtekening en de mogelijkheden tot regularisatie.

De minister verduidelijkt vervolgens dat andere maat‑
regelen meer passen in een logica van duurzame en 
strategische aankopen, met name:

— de invoering van de beste prijs‑kwaliteitsverhouding 
als standaardgunningscriterium;

— de opname van een bepaling die het mogelijk maakt 
gunningscriteria betreffende ‘korte ketens’ op te nemen 
in de voorwaarden van overheidsopdrachten inzake de 
levering van voedingsmiddelen.

De minister licht toe dat korte ketens betekenen dat 
er tussen de koper en de producent slechts één tus‑
senpersoon is - dan wel meerdere, naargelang van de 
keuze van de koper.

Aldus zouden openbare kopers kunnen kiezen voor 
versere voedingsmiddelen van betere kwaliteit, die op 
een milieuvriendelijke en duurzame manier werden 
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et durable, tout en garantissant une rémunération équi‑
table aux producteurs.

Le avant-projet de loi sera soumis au Conseil des 
ministres dans les prochaines semaines, ce dont il se 
réjouit.

Le ministre conclut en rappelant que les marchés 
publics constituent de véritables leviers de croissance. 
Avec ces mesures, le gouvernement entend en faciliter 
l’accès pour les entreprises, soutenir la création de 
valeur dans l’économie et simplifier également la tâche 
des acheteurs publics.

Évaluation de la loi B2B et proposition de loi 
DOC 56 1211

Le SPF Économie a procédé à une évaluation de la 
loi du 4avril 2019 modifiant le Code de droit économique 
en ce qui concerne les abus de dépendance écono‑
mique, les clauses abusives et les pratiques du marché 
déloyales entre entreprises. Le rapport d’évaluation sera 
prochainement déposé à la Chambre. Les mesures que le 
ministre prendra à la suite de ce rapport, en coopération 
avec la ministre des PME, sont actuellement à l’étude.

Le ministre a pris connaissance de la proposition de loi 
(Sophie Thémont et consorts) modifiant le Code de droit 
économique, visant à octroyer aux travailleurs indépen‑
dants et aux microentreprises un droit de rétractation pour 
les contrats conclus hors établissement (DOC 56 1211). 
Les constatations qui y sont formulées sont partagées. 
Les plaintes adressées au SPF Économie illustrent 
clairement le problème, selon le ministre, qui renvoie à 
l’avis écrit du SPF Économie concernant ce texte.

Le ministre estime toutefois que la proposition de loi 
présente un manque de sécurité juridique sur certains 
points. Elle présente en outre l’inconvénient de ne viser 
qu’une catégorie spécifique d’entreprises.

Le rapport précité du SPF Économie comprend une 
série de recommandations visant à améliorer l’application 
des dispositions existantes. Il sera donné suite à ces 
recommandations.

Le ministre conclut en indiquant qu’il proposera, en 
coopération avec la ministre Simonet, des mesures 
cohérentes pour toutes les entreprises du pays, tant en 
matière de clauses abusives, de pratiques commerciales 
trompeuses que de dépendance économique.

geproduceerd. Tegelijk zouden de producenten gega‑
randeerd een eerlijke vergoeding krijgen.

Het voorontwerp van wet zal in de komende weken 
worden voorgelegd aan de Ministerraad, wat de minister 
tevreden stemt.

Tot slot herinnert de minister eraan dat overheidsop‑
drachten echte hefbomen voor groei vormen. Met die 
maatregelen beoogt de regering de ondernemingen er 
makkelijker toegang toe te geven, de waardecreatie in 
de economie te ondersteunen en ook het werk van de 
openbare kopers te vereenvoudigen.

Evaluatie van de b2b-wet en wetsvoorstel DOC 56 1211

De FOD Economie heeft een evaluatie uitgevoerd 
van de wet van 4 april 2019 houdende wijziging van 
het Wetboek van economisch recht met betrekking tot 
misbruiken van economische afhankelijkheid, onrecht‑
matige bedingen en oneerlijke marktpraktijken tussen 
ondernemingen. Het evaluatieverslag zal binnenkort 
bij de Kamer worden neergelegd. De maatregelen die 
de minister naar aanleiding daarvan zal nemen, samen 
met de minister van Kmo’s, zijn momenteel in analyse.

De minister heeft kennis genomen van het wetsvoorstel 
(Sophie Thémont c.s.) tot wijziging van het Wetboek van 
economisch recht, teneinde zelfstandigen en micro-
ondernemingen een herroepingsrecht toe te kennen 
bij buiten verkoopruimten gesloten overeenkomsten 
(DOC 56 1211). De vaststellingen die daarin worden 
gemaakt, worden gedeeld. De klachten bij de FOD 
Economie tonen het probleem duidelijk aan, aldus de 
minister, die verwijst naar het schriftelijk advies van de 
FOD Economie omtrent deze tekst.

De minister meent echter dat het wetsvoorstel op 
bepaalde punten een gebrek aan rechtszekerheid ver‑
toont. Het heeft bovendien als nadeel dat het slechts 
één specifieke categorie ondernemingen viseert.

Het voormelde verslag van de FOD Economie omvat 
een reeks aanbevelingen om de toepassing van de be‑
staande bepalingen te verbeteren. Aan die aanbevelingen 
zal worden gewerkt.

De minister besluit dat hij, samen met minister Simonet, 
coherente maatregelen zal voorstellen voor alle onder‑
nemingen in het land, zowel inzake onrechtmatige be‑
dingen, misleidende handelspraktijken als economische 
afhankelijkheid.
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Restrictions territoriales de l’offre dans les relations 
B2B

Les contraintes territoriales d’approvisionnement (CTA) 
sont considérées comme une entrave évidente au bon 
fonctionnement du marché intérieur. Elles empêchent 
les détaillants de s’approvisionner dans l’État membre 
de leur choix, dans les meilleures conditions de marché 
possibles. Ces restrictions se produisent généralement 
lorsque les entreprises se trouvent dans une position 
de faiblesse dans leur relation commerciale avec leur 
fournisseur.

Cette position peut être due à des différences impor‑
tantes de taille entre les détaillants et les producteurs, 
ou encore à des relations de dépendance entre les 
acteurs du marché.

Conjointement avec le Benelux, la Belgique a soutenu 
une initiative de la Commission européenne visant à 
lutter contre ces pratiques, lorsqu’elles sont illégales, 
de manière ciblée et étayée. La Commission euro‑
péenne a classé les CTA parmi les dix obstacles les plus 
préjudiciables au fonctionnement du marché intérieur 
(Terrible Ten).

Le ministre attend les propositions pour la fin 2026.

La lutte contre les sociétés fantômes (réponse à la 
question orale 56013570C de Mme Charlotte Verkeyn)

Le ministre confirme que le phénomène des sociétés 
fantômes demeure une préoccupation majeure pour les 
pouvoirs publics. En ce qui concerne l’ampleur du phéno‑
mène, le SPF Économie ne dispose pas de statistiques 
propres pour en assurer le suivi sous toutes ses formes. 
Pour des données plus détaillées, il convient de renvoyer 
au SPF Justice ou à la Banque nationale de Belgique.

Le SPF Économie constate que la problématique est 
particulièrement dynamique: une très grande partie de 
ces structures frauduleuses ont une durée de vie très 
courte. Selon les informations fournies par les instances 
judiciaires, une société frauduleuse reste active moins 
de six mois en moyenne avant d’être abandonnée et 
remplacée par une nouvelle entité.

Il est relativement facile de créer une société, ce qui 
comporte naturellement un risque d’abus. De nombreuses 
sociétés sont également créées: près de 5.000 par mois.

Le SPF Économie déploie des efforts, par exemple 
des contrôles des sièges fictifs et des radiations dans 

Territoriale leveringsbeperkingen in b2b-relaties

Territorial supply constraints (TSC) worden beschouwd 
als een duidelijk obstakel voor de goede werking van de 
interne markt. Zij hebben tot gevolg dat detailhandelaren 
zich niet kunnen bevoorraden in de lidstaat van hun keuze, 
en dit onder de best mogelijke marktomstandigheden. 
Deze beperkingen doen zich doorgaans voor wanneer 
ondernemingen zich in een zwakkere positie bevinden 
in hun handelsrelatie met hun leverancier.

Dit kan te wijten zijn aan grote verschillen in omvang 
tussen detailhandelaren en producenten, of nog aan 
afhankelijkheidsrelaties tussen marktdeelnemers.

Samen met de Benelux heeft België een initiatief van 
de Europese Commissie gesteund om deze praktijken, 
wanneer zij onrechtmatig zijn, op een gerichte en juridisch 
goed onderbouwde wijze aan te pakken. De Europese 
Commissie heeft TSC aangemerkt als een van de tien 
meest schadelijke belemmeringen voor de werking van 
de interne markt (Terrible Ten).

De minister verwacht de voorstellen tegen het einde 
van 2026.

Aanpak van spookbedrijven (antwoord op de 
mondelinge vraag 56013570C van mevrouw Charlotte 
Verkeyn)

De minister bevestigt dat het fenomeen van de spook‑
bedrijven een belangrijke bekommernis blijft voor de 
overheden. Wat de omvang van het fenomeen betreft, 
beschikt de FOD Economie niet over eigen statistieken 
om dit in al zijn vormen op te volgen. Voor meer gedetail‑
leerde gegevens moet worden verwezen naar de FOD 
Justitie of de Nationale Bank van België.

De FOD Economie stelt vast dat de problematiek bijzon‑
der dynamisch is: veel van deze frauduleuze structuren 
hebben een zeer korte levensduur. Volgens informatie 
van de gerechtelijke instanties blijft een frauduleuze 
vennootschap gemiddeld minder dan zes maanden 
actief voordat zij wordt verlaten en vervangen door een 
nieuwe entiteit.

Het is relatief eenvoudig om een vennootschap op 
te richten, wat van nature een risico op misbruik met 
zich meebrengt. Er wordt ook veel vennootschappen 
opgericht: zo’n 5000 per maand.

De FOD Economie levert inspanningen - zoals controles 
op fictieve zetels en schrappingen in de Kruispuntbank 
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la Banque-Carrefour des Entreprises (BCE), notamment 
lorsque les sociétés ne respectent pas leurs obligations 
à l’égard du registre UBO, mais en pratique, les abus 
se développent plus rapidement que la capacité à les 
détecter et à les suivre.

En ce qui concerne la protection des consommateurs 
dans ce contexte, le ministre indique que lorsqu’un 
signalement de fraude est effectué au SPF Économie, 
il est analysé et, si nécessaire, une enquête est ouverte.

En outre, le SPF Économie sensibilise régulièrement 
le public, par le biais de ses canaux, aux différents 
types de fraude, y compris la fraude à l’acompte. Il est 
recommandé aux consommateurs de toujours effectuer 
un contrôle de l’identité et des coordonnées du vendeur, 
de consulter les avis sur l’entreprise et de comparer 
les prix des biens ou services proposés. Une offre qui 
semble trop attractive peut être un indice de fraude.

En outre, à la suite de la récente évaluation de la 
Belgique par le Groupe d’action financière (GAFI), un 
plan d’action est en cours d’élaboration. Celui-ci accor‑
dera une attention particulière à la lutte contre le recours 
abusif aux personnes morales et au renforcement du 
contrôle des structures juridiques.

Enfin, le plan PME du gouvernement prévoit l’intro‑
duction d’une mesure de radiation préventive par la 
BCE, sur demande motivée spécifique du tribunal de 
l’entreprise ou du ministère public, afin d’éviter que la 
durée des procédures de faillite ou de liquidation ne 
soit détournée par des personnes ayant des intentions 
frauduleuses. La mesure est actuellement examinée 
par les administrations compétentes, le SPF Économie 
et le SPF Justice.

Agriculture et secteur agroalimentaire

Législation UTP – au niveau belge

Le ministre rappelle que des mesures significatives 
ont été prises à la suite de la task force concernant les 
règles UTP, mise en place en 2024 sous son impulsion.

Ces mesures comprennent:

— l’adoption d’un arrêté royal complétant la liste des 
pratiques interdites dans les relations entre agricul‑
teurs et acheteurs, incluant notamment l’interdiction de 
contraindre un agriculteur à vendre en dessous de ses 
coûts de production;

— l’élaboration d’indices de rentabilité par filière;

van Ondernemingen (KBO), met name wanneer ven‑
nootschappen hun verplichtingen met betrekking tot 
het UBO-register niet naleven - maar de realiteit is dat 
misbruiken zich sneller ontwikkelen dan de capaciteit 
om ze op te sporen en op te volgen.

Wat de bescherming van de consumenten in dit 
verband betreft, geeft de minister aan dat, wanneer 
bij de FOD Economie een melding van fraude wordt 
ingediend, deze wordt geanalyseerd en er, indien nodig, 
een onderzoek wordt geopend.

Daarnaast sensibiliseert de FOD Economie het publiek 
regelmatig via zijn kanalen over verschillende soorten 
fraude, waaronder voorschotfraude. Consumenten wordt 
aangeraden om altijd de identiteit en de contactgegevens 
van de verkoper te controleren, de beoordelingen over 
het bedrijf te raadplegen en de prijzen van aangeboden 
goederen of diensten te vergelijken. Een aanbod dat te 
aantrekkelijk lijkt, kan een aanwijzing van oplichting zijn.

Bovendien wordt, naar aanleiding van de recente 
evaluatie van België door de Financial Action Task Force 
(FATF), een actieplan uitgewerkt. Daarin zal bijzondere 
aandacht worden besteed aan de bestrijding van mis‑
bruik van rechtspersonen en aan de versterking van de 
controle op juridische structuren.

Tot slot voorziet het kmo-plan van de regering in de 
invoering van een maatregel van preventieve schrapping 
door de KBO, op een specifiek gemotiveerd verzoek van 
de ondernemingsrechtbank of het openbaar ministerie, 
om te voorkomen dat de duur van faillissements- of 
vereffeningsprocedures wordt misbruikt door personen 
met frauduleuze bedoelingen. De maatregel wordt mo‑
menteel onderzocht door de bevoegde administraties, 
de FOD Economie en de FOD Justitie.

Landbouw en agrovoedingssector

UTP‑wetgeving – op Belgisch niveau

De minister herinnert eraan dat significante maatre‑
gelen werden genomen op aangeven van de taskforce 
inzake de UTP‑regels, die in 2024 op zijn initiatief werd 
opgezet.

Die maatregelen omvatten:

— de aanneming van een koninklijk besluit ter aanvul‑
ling van de lijst van verboden praktijken in de relaties 
tussen landbouwers en kopers, met inbegrip van het 
verbod een landbouwer ertoe te dwingen onder zijn 
productiekosten te verkopen;

— de opstelling van rentabiliteitsindicatoren per sector;
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— la désignation d’un référent chargé d’appuyer la 
concertation de la chaîne;

— la publication d’une foire aux questions UTP sur 
le site du SPF Économie; et

— un renforcement des enquêtes proactives de l’Ins‑
pection économique depuis 2024.

Il renvoie, à cet égard, au rapport annuel publié par 
l’Inspection économique en juin 2025. Un nouveau rapport 
sera publié en juin 2026 pour l’année 2025; il portera 
notamment sur les enquêtes menées dans le secteur 
de la pomme de terre. Ces rapports sont disponibles 
sur le site du SPF Économie.

Le ministre ajoute que le SPF Économie travaille, avec 
le soutien d’un cabinet d’avocats spécialisé, à l’élabo‑
ration d’un guide de clauses contractuelles destiné aux 
filières. Le résultat est attendu pour 2027.

Législation UTP – au niveau européen

Le ministre rappelle que la Commission européenne 
a présenté son rapport d’évaluation sur la directive UTP 
lors du Conseil Agriculture du 23 février 2026.

La Belgique a souligné l’importance de cet instrument 
pour la protection des agriculteurs et petits producteurs.

Dans la perspective d’une future initiative législative 
de la Commission européenne, annoncée pour fin 2026, 
le ministre estime essentiel de soutenir une approche 
plus harmonisée au niveau européen, à partir des ensei‑
gnements tirés de l’évaluation.

Pour le ministre, un premier point central est l’introduc‑
tion d’un principe européen interdisant de contraindre les 
agriculteurs à vendre systématiquement en dessous de 
leurs coûts de production. La Commission européenne 
reconnaît elle‑même la nécessité d’avancer dans cette 
direction afin de garantir une rémunération plus équitable 
aux agriculteurs. À cet égard, l’expérience belge pourrait 
servir de référence.

Au‑delà de ce point, il considère que d’autres éléments 
d’harmonisation peuvent être nécessaires, notamment:

— une adaptation plus dynamique de la liste des 
pratiques interdites, pour tenir compte des pratiques 

— de aanstelling van een referent die belast is met 
het ondersteunen van het overleg binnen de keten;

— de publicatie van een lijst met veelgestelde vragen 
inzake de UTP-wetgeving op de website van de FOD 
Economie; en

— een uitbreiding van de proactieve onderzoeken 
van de Economische Inspectie sinds 2024.

In dat verband verwijst hij naar het jaarverslag van 
de Economische Inspectie van juni 2025. In juni 2026 
zal een nieuw verslag betreffende 2025 worden be‑
kendgemaakt, dat met name betrekking zal hebben op 
de onderzoeken in de aardappelsector. Die verslagen 
kunnen worden geraadpleegd op de website van de 
FOD Economie.

De minister voegt eraan toe dat de FOD Economie, 
met de steun van een gespecialiseerd advocatenkantoor, 
werkt aan de opstelling van een gids met contractuele 
bepalingen voor de sectoren. Het resultaat wordt ver‑
wacht in 2027.

UTP‑wetgeving – op Europees niveau

De minister herinnert eraan dat de Europese Commissie 
haar evaluatieverslag inzake de UTP‑richtlijn heeft voor‑
gesteld tijdens de Landbouwraad van 23 februari 2026.

België heeft gewezen op het belang van dat instru‑
ment voor de bescherming van de landbouwers en de 
kleine producenten.

Met het oog op een toekomstig wetgevingsinitiatief 
van de Europese Commissie, dat tegen eind 2026 wordt 
aangekondigd, acht de minister het essentieel een meer 
geharmoniseerde aanpak op Europees niveau te on‑
dersteunen, op basis van de lessen die uit de evaluatie 
werden getrokken.

Voor de minister is een eerste centraal punt de invoe‑
ring van een Europees principe dat verbiedt landbouwers 
ertoe te dwingen systematisch onder hun productiekosten 
te verkopen. De Europese Commissie erkent zelf dat in 
die richting vooruitgang moet worden geboekt om een 
eerlijkere vergoeding voor landbouwers te garanderen. 
In dat verband zou de Belgische ervaring als referentie 
kunnen dienen.

Daarnaast is hij van oordeel dat verdere harmonisatie 
nodig kan zijn, met name:

— een dynamischere aanpassing van de lijst van 
verboden praktijken, teneinde rekening te houden met 
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émergentes et des mécanismes contractuels complexes 
susceptibles de contourner la directive;

— un renforcement coordonné des enquêtes d’office, 
afin de réduire la dépendance aux plaintes individuelles 
et de lutter plus efficacement contre le facteur de crainte.

Le niveau européen est, pour le ministre, crucial pour 
la protection des agriculteurs, la Belgique étant un petit 
marché exportateur. C’est la raison pour laquelle la 
Belgique a soutenu l’adoption d’un règlement visant à 
mieux sanctionner la violation transfrontalière des règles 
UTP (COM/2024/576 final). Ce règlement entrera en 
vigueur prochainement.

Code de conduite entre brasseurs, fournisseurs de 
boissons et le secteur horeca

En réponse à la remarque de Mme Truyman, le ministre 
affirme qu’il n’y a pas d’actualité fédérale récente sur ce 
dossier. En effet, le code de conduite a été conclu en 
juin 2025 et, depuis lors, aucune demande d’intervention 
n’a été adressée par le secteur au niveau fédéral.

L’arrêt du Conseil d’État annulant les nouveaux 
seuils d’agrégation des entrepreneurs de travaux 
(réponse à la question orale 56013431C de M. Serge 
Hiligsmann)

Par son arrêt n° 265.188 du 12 décembre 2025, le 
Conseil d’État a annulé l’arrêté royal du 14 avril 2024 
modifiant l’arrêté royal du 26 septembre 1991 fixant 
certaines mesures d’application de la loi du 20 mars 
1991 organisant l’agréation d’entrepreneurs de travaux.

A la suite de cette annulation par le Conseil d’État, 
le ministre a demandé à son administration de travailler 
à un nouveau projet d’arrêté royal, en vue de réformer 
l’arrêté royal de 1991 pour le 1er avril 2026. Il souligne 
que la réglementation relative à l’agréation doit effec‑
tivement être révisée et sera modernisée au cours de 
l’année 2026. Un groupe de travail technique, créé au 
sein de la Commission d’agréation des entrepreneurs 
publics, travaille actuellement à cette réforme.

Le ministre précise qu’il tiendra compte des obser‑
vations du Conseil d’État, en particulier concernant 
le rapport proportionné entre les critères d’agréation 
et les montants maximaux adaptés, à la lumière des 
évolutions technologiques et économiques du secteur 
de la construction.

Dans l’attente de cette réforme, les pouvoirs ad‑
judicateurs et les entreprises ont été informés des 

nieuwe praktijken en complexe contractuele mechanis‑
men die de richtlijn kunnen omzeilen;

— een gecoördineerde uitbreiding van de ambtshalve 
onderzoeken, teneinde de afhankelijkheid van individuele 
klachten te verminderen en de angstfactor doeltreffender 
tegen te gaan.

De minister acht het Europese niveau cruciaal om 
de landbouwers te beschermen, aangezien België een 
kleine exportmarkt is. Daarom was België voorstander 
van de aanneming van een verordening om grensover‑
schrijdende inbreuken op de UTP‑regels strenger te 
bestraffen (COM/2024/576 final). Die verordening treedt 
binnenkort in werking.

Gedragscode voor goede relaties tussen brouwers, 
drankenhandelaars en de horecasector

Op de opmerking van mevrouw Truyman antwoordt de 
minister dat er geen recent federaal nieuws is omtrent dit 
dossier. De gedragscode werd in juni 2025 ondertekend 
en sindsdien heeft de sector geen enkel verzoek gericht 
tot het federaal niveau om tussenbeide te komen.

Arrest van de Raad van State dat de nieuwe 
erkenningsdrempels voor aannemers van werken 
vernietigt (antwoord op mondelinge vraag 56013431C 
van de heer Serge Hiligsmann)

Bij arrest nr. 265.188 van 12 december 2025 heeft de 
Raad van State het koninklijk besluit van 14 april 2024 tot 
wijziging van het koninklijk besluit van 26 september 1991 
tot vaststelling van bepaalde toepassingsmaatregelen 
van de wet van 20 maart 1991 houdende regeling van 
de erkenning van aannemers van werken, vernietigd.

Ingevolge daarvan heeft de minister zijn diensten 
gevraagd een nieuw ontwerp van koninklijk besluit uit 
te werken, teneinde het koninklijk besluit van 1991 te‑
gen 1 april 2026 te kunnen aanpassen. Hij benadrukt 
dat de regelgeving betreffende de erkenning effectief 
moet worden herzien en in de loop van 2026 zal worden 
gemoderniseerd. Een technische werkgroep, opgericht 
binnen de Commissie voor erkenning der aannemers, 
werkt momenteel aan die hervorming.

De minister geeft aan dat hij rekening zal houden met 
de opmerkingen van de Raad van State, in het bijzonder 
wat de evenredige verhouding betreft tussen de erken‑
ningscriteria en de aangepaste maximumbedragen, in 
het licht van de technologische en economische evoluties 
in de bouwsector.

In afwachting van die hervorming werden de aanbe‑
stedende overheden en de ondernemingen op de hoogte 
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conséquences de l’arrêt du Conseil d’État pour les 
procédures futures et en cours:

— pour les procédures de passation futures, les 
pouvoirs adjudicateurs doivent à nouveau se référer 
strictement aux limites d’agréation telles qu’elles s’appli‑
quaient avant l’entrée en vigueur de l’arrêté royal annulé;

— pour les procédures en cours pour lesquelles aucune 
décision d’attribution n’a encore été prise, le marché 
ne peut être attribué qu’à des entreprises disposant de 
l’agréation requise selon les limites applicables avant 
l’arrêté annulé.

Le ministre souligne qu’il appartient aux pouvoirs 
adjudicateurs de faire preuve de la prudence requise 
et de respecter les principes généraux de non‑discri‑
mination et d’égalité de traitement. Le cas échéant, 
il peut être opportun de publier un avis rectificatif en 
cours de procédure, voire de mettre fin à la procédure 
et de la relancer.

Défense et retours sociétaux

Le ministre rappelle que le gouvernement s’engage 
à investir fortement dans la Défense afin de renforcer 
les capacités militaires et d’en faire un levier de crois‑
sance économique: création d’emplois, intégration des 
entreprises belges dans les chaînes industrielles euro‑
péennes et contribution à la souveraineté technologique 
et économique de l’Europe.

Il souligne qu’il travaillera étroitement avec le ministre 
de la Défense afin de soutenir les entreprises belges du 
secteur et de renforcer leur position. Il insiste également 
sur l’importance de veiller à ce que les investissements 
en Défense génèrent des retombées sociétales et des 
innovations utiles.

En ce qui concerne l’implication du SPF Économie 
dans les achats militaires, le ministre précise que celle‑ci 
est encadrée par un protocole conclu entre le SPF 
Économie et la Défense. À la suite d’une décision du 
Conseil des ministres du 23 décembre 2025, ce pro‑
tocole est actuellement en cours de révision et devrait 
être soumis au Conseil des ministres en mars 2026.

L’objectif de cette révision est notamment de supprimer 
les seuils à partir desquels l’avis du SPF Économie est 
requis, afin d’assurer une implication plus systématique 
et de favoriser l’accès des PME aux marchés concernés.

En ce qui concerne ODIN, le ministre indique qu’aucune 
décision n’a encore été prise. Tant le projet de loi relatif 
à la Stratégie Défense, Industrie et Recherche (DIRS) 

gebracht van de gevolgen van het arrest van de Raad 
van State voor toekomstige en lopende procedures:

— voor toekomstige aanbestedingsprocedures moeten 
de aanbestedende overheden zich opnieuw strikt hou‑
den aan de erkenningslimieten zoals die golden vóór de 
inwerkingtreding van het vernietigde koninklijk besluit;

— voor lopende procedures waarvoor nog geen 
gunningsbesluit werd genomen, mag de opdracht enkel 
worden gegund aan ondernemingen die over de vereiste 
erkenning beschikken volgens de limieten die van toe‑
passing waren vóór het vernietigde besluit.

De minister benadrukt dat het de aanbestedende 
diensten toekomt de nodige voorzichtigheid te betrachten 
en de algemene beginselen van non-discriminatie en 
gelijke behandeling in acht te nemen. Zo nodig kan het 
raadzaam zijn om tijdens de procedure een rectificatie 
te publiceren of de procedure zelfs te beëindigen en 
opnieuw te starten.

Defensie en maatschappelijke return

De minister herinnert eraan dat de regering zich ertoe 
verbindt fors te investeren in Defensie om de militaire 
slagkracht te vergroten en er een hefboom voor eco‑
nomische groei van te maken: jobcreatie, integratie van 
de Belgische ondernemingen in de Europese industriële 
ketens en bijdrage aan de technologische en economi‑
sche soevereiniteit van Europa.

Hij benadrukt dat hij nauw zal samenwerken met de 
minister van Defensie om de Belgische ondernemingen 
in de sector te ondersteunen en hun positie te versterken. 
Ook moet erover worden gewaakt dat de investeringen 
in defensie maatschappelijke voordelen en nuttige in‑
novaties opleveren.

De betrokkenheid van de FOD Economie bij militaire 
aankopen wordt geregeld door een protocol tussen 
de FOD Economie en Defensie. Ingevolge een besluit 
van de Ministerraad van 23 december 2025 wordt dat 
protocol momenteel herzien en zal het naar verwachting 
in maart 2026 aan de Ministerraad worden voorgelegd.

Het doel van die herziening is onder meer om de 
drempels weg te nemen waarboven het advies van de 
FOD Economie vereist is, met het oog op een meer 
systematische betrokkenheid en een vlottere toegang 
van de kmo’s tot de betrokken markten.

Met betrekking tot ODIN geeft de minister aan dat 
er nog geen enkele beslissing is genomen. Zowel het 
wetsontwerp betreffende de Defensie-, Industrie- en 
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que la création du service administratif à comptabilité 
autonome ODIN doivent encore être soumis au Conseil 
des ministres.

Le ministre précise enfin que le positionnement 
d’ODIN, que ce soit au sein ou en dehors de l’Institut 
royal supérieur de Défense, n’a pas encore fait l’objet 
d’une validation politique.

Jeux de hasard

Le ministre explique que le travail en matière de jeux 
de hasard se déroulera en quatre phases, à savoir:

— le transfert de compétence de la ministre de la 
Justice vers le ministre de l’Économie (DOC 56 1264; 
DOC 56 1378);

— la réforme de la Commission des jeux de hasard;

— -la modernisation de la législation, accompagnée 
d’une évaluation;

— la lutte contre les jeux de hasard illégaux.

S’agissant de la deuxième phase, le ministre in‑
dique que les travaux ont été lancés. Il a chargé le SPF 
Économie de réaliser une analyse assortie de pistes 
concrètes de réforme. L’objectif de cette réforme est de 
faire de la Commission des jeux de hasard une autorité 
de contrôle forte et résiliente, capable non seulement 
de répondre aux enjeux actuels, mais aussi d’anticiper 
les réalités numériques et sociétales de demain, en 
accordant une attention particulière à la lutte contre les 
jeux de hasard illégaux en ligne.

En ce qui concerne l’annulation de l’arrêté royal relatif 
aux jeux de hasard en tant qu’activité accessoire pour 
les librairies, le ministre indique qu’un nouvel arrêté royal 
est en cours d’élaboration en priorité. Celui‑ci intégrera 
les observations formulées par le Conseil d’État, afin que 
les bureaux de tabac puissent continuer à renouveler 
leurs licences, que les nouvelles demandes puissent 
être traitées et que la sécurité juridique soit pleinement 
garantie.

Secteur bancaire

Argent liquide

Le ministre indique que le groupe de travail fédéral 
“argent liquide”, qu’il a créé l’année dernière, est actuel‑
lement en train de finaliser le rapport d’évaluation prévu 
dans l’accord de gouvernement.

Onderzoeksstrategie (DIRS) als de oprichting van de 
administratieve dienst met boekhoudkundige auto‑
nomie ODIN moeten nog worden voorgelegd aan de 
Ministerraad.

De minister verduidelijkt tot slot dat de positionering 
van ODIN, zowel binnen als buiten het Koninklijk Hoger 
Instituut voor Defensie, nog niet politiek is goedgekeurd.

Kansspelen

De minister legt uit dat de werkzaamheden op het 
gebied van kansspelen in vier fasen zouden worden 
uitgevoerd:

— de overdracht van bevoegdheden van de minister 
van Justitie aan de minister van Economie (DOC 56 1264; 
DOC 56 1378);

— de hervorming van de Kansspelcommissie;

— de modernisering van de wetgeving, met een 
evaluatie;

— de strijd tegen illegale kansspelen.

Wat de tweede fase betreft, geeft de minister aan dat 
de werkzaamheden al zijn begonnen. Hij heeft de FOD 
Economie gelast een analyse te maken met concrete 
hervormingsvoorstellen. Het doel van die hervorming 
is om van de Kansspelcommissie een sterke en veer‑
krachtige toezichthoudende instantie te maken, die niet 
alleen in staat is om de huidige uitdagingen aan te gaan 
maar ook om te anticiperen op de digitale en maatschap‑
pelijke realiteit van morgen, door bijzondere aandacht te 
besteden aan de strijd tegen illegale onlinekansspelen.

Met betrekking tot de vernietiging van het koninklijk 
besluit inzake kansspelen als nevenactiviteit voor kran‑
tenwinkels geeft de minister aan dat er met voorrang 
een nieuw koninklijk besluit wordt opgesteld. Daarin zal 
rekening worden gehouden met de opmerkingen van 
de Raad van State, opdat tabakswinkels hun vergun‑
ningen kunnen blijven vernieuwen, nieuwe aanvragen 
kunnen worden verwerkt en de rechtszekerheid volledig 
is gewaarborgd.

Bankensector

Contant geld

De minister wijst erop dat de federale werkgroep 
‘contant geld’, die hij vorig jaar heeft opgericht, de laatste 
hand legt aan het evaluatieverslag waarin het regeerak‑
koord voorziet.
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Ce rapport examine, d’une part, dans quelle mesure 
le secteur bancaire a respecté ses engagements dans le 
cadre du protocole ATM et, d’autre part, la disponibilité 
et l’accessibilité de l’argent liquide, en contextualisant 
l’ensemble de la problématique.

Sur la base de ce rapport, le ministre rédigera, en 
collaboration avec ses collègues compétents, un plan 
d’action politique comprenant des mesures concrètes 
qui seront lancées au cours de cette année.

L’objectif est de publier le rapport d’évaluation et le 
plan d’action d’ici avril 2026. Le gouvernement préfère 
ne pas publier de conclusions intermédiaires, afin de ne 
pas nuire aux discussions en cours au sein du groupe 
de travail.

Répondant à M. Van Lommel, le ministre confirme que 
la révision en cours de la directive sur les services de 
paiement (PSD3/PSR) n’a aucune incidence négative 
sur ce dossier.

Concernant les limites applicables aux paiements en 
espèces, il précise que sa position de principe est que 
la législation belge ne doit pas aller au‑delà de ce que 
prévoit la législation européenne. Aucune décision n’a 
encore été prise à ce sujet au sein du gouvernement. 
Les modalités seront déterminées dans le cadre de 
la mise en œuvre du nouveau règlement européen 
sur la lutte contre le blanchiment d’argent. Le ministre 
partage, à cet égard, l’avis de M. Van Lommel, à savoir 
que 3.000 euros constitue une limite un peu trop basse.

Paiements électroniques

Le ministre indique qu’il travaille actuellement à la 
création d’un site web permettant aux commerçants 
de comparer l’ensemble des systèmes disponibles en 
Belgique pour accepter les paiements électroniques 
dans les commerces physiques.

Cet outil de comparaison analysera non seulement les 
coûts des différents systèmes de paiement disponibles, 
mais également leurs fonctionnalités et leurs conditions 
contractuelles.

Au cours des dernières semaines, le ministre a ap‑
prouvé la structure générale de l’outil, sur la base de 
laquelle le SPF Économie développera la plateforme. 
Tous les opérateurs proposant des systèmes de paie‑
ment électronique dans les magasin physiques seront 
tenus de participer à l’outil.

L’objectif du ministre est de rendre cet outil opéra‑
tionnel avant la fin de l’année 2026.

In dat verslag wordt onderzocht in hoeverre de ban‑
kensector zijn verplichtingen in het kader van het ATM-
protocol is nagekomen en hoe het staat met de beschik‑
baarheid en toegankelijkheid van contant geld. Er is ook 
aandacht voor de context van de hele problematiek.

Op basis van dat verslag zal de minister in samenwer‑
king met zijn bevoegde collega’s een beleidsactieplan 
opstellen met concrete maatregelen die in de loop van 
dit jaar zullen worden genomen.

Het is de bedoeling het evaluatieverslag en het actie‑
plan tegen april 2026 te publiceren. De regering publi‑
ceert liever geen tussentijdse conclusies om de lopende 
besprekingen binnen de werkgroep niet te belemmeren.

In antwoord op de heer Van Lommel bevestigt de 
minister dat de huidige herziening van de richtlijn betref‑
fende de betaaldiensten (PSD3/PSR) geen negatieve 
gevolgen heeft voor dit dossier.

Met betrekking tot de maximumbedragen voor con‑
tante betalingen wijst hij op zijn principiële standpunt, 
namelijk dat de Belgische wetgeving niet verder mag 
gaan dan wat de Europese wetgeving bepaalt. De re‑
gering heeft daarover nog geen beslissing genomen. 
De nadere regels zullen worden vastgelegd in het kader 
van de implementatie van de nieuwe Europese antiwit‑
wasverordening. Op dit punt is de minister het met de 
heer Van Lommel eens dat 3000 euro een iets te laag 
maximumbedrag is.

Elektronische betalingen

De minister geeft aan dat werk wordt gemaakt van 
een website waarop handelaars alle in België beschik‑
bare systemen voor elektronische betalingen in fysieke 
winkels kunnen vergelijken.

Die vergelijkingstool analyseert niet alleen de kosten 
van de verschillende beschikbare betaalsystemen, maar 
ook hun functionaliteiten en contractuele voorwaarden.

De afgelopen weken heeft de minister de algemene 
structuur van de tool goedgekeurd, op basis waarvan 
de FOD Economie het platform zal ontwikkelen. Alle 
operatoren die elektronische betaalsystemen aanbieden 
in fysieke winkels zullen worden verplicht om deel te 
nemen aan de tool.

Het instrument moet voor eind 2026 operationeel zijn.
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Concernant la question de savoir pourquoi cet outil 
n’a pas pu être opérationnel l’année précédente, le 
ministre précise qu’il en a fait une priorité dès son entrée 
en fonction. Le SPF Économie a immédiatement lancé 
les travaux préparatoires, notamment la consultation 
des parties prenantes. Pour comprendre pourquoi ces 
travaux n’avaient pas été entrepris sous le gouvernement 
précédent, il renvoie à son prédécesseur.

Enfin, le ministre ajoute que l’étude de l’Observatoire 
des prix, qu’il a demandée, devrait être disponible d’ici 
avril 2026.

Service bancaire de base

Le ministre indique que, en 2026, il continuera de 
travailler à l’optimisation du service bancaire de base, 
tant pour les particuliers que pour les professionnels.

Pour les particuliers, il rappelle avoir déjà proposé 
une première série d’améliorations du cadre juridique 
dans le projet de loi portant dispositions diverses en 
matière d’économie (I), actuellement en discussion au 
sein de la commission (DOC 56 1235). Ces améliorations 
concernent les conditions d’accès au service bancaire 
de base.

Au cours des prochains mois, le ministre présentera, 
en collaboration avec son collègue ayant la Protection 
des consommateurs dans ses attributions, une deu‑
xième série d’améliorations via un projet de loi portant 
dispositions diverses en matière de protection des 
consommateurs. Concrètement, il existe aujourd’hui une 
limite de 10.000 euros que les consommateurs peuvent 
détenir sur leur compte bancaire de base. Cette limite 
sera entièrement supprimée. Parallèlement, la structure 
tarifaire sera modernisée. À cet égard, un avis unanime 
a été rendu au sein du Conseil central de l’économie.

Pour ce qui concerne le service bancaire de base pour 
les professionnels, le ministre rappelle avoir organisé, au 
début de l’année 2026, une consultation des fédérations 
sectorielles portant sur les améliorations possibles du 
cadre juridique actuel. Sur la base des propositions 
reçues, il présentera encore cette année une initiative 
législative au gouvernement.

En parallèle, il poursuivra la lutte contre le phénomène 
de derisking. À sa demande et à celle du ministre des 
Finances, le contrôle des banques pratiquant le derisking 
restera une priorité de la Banque nationale de Belgique. 
Cette année, le ministre s’attaquera également à des 
mesures sectorielles spécifiques visant à prévenir ce 
phénomène.

Op de vraag waarom dit instrument vorig jaar nog 
niet operationeel was, antwoordt de minister dat hij 
er meteen na zijn aantreden een prioriteit van heeft 
gemaakt. De FOD Economie is onmiddellijk van start 
gegaan met de voorbereidende werkzaamheden en het 
overleg met de belanghebbenden. Op de vraag waarom 
dit niet onder de vorige regering is gebeurd, verwijst hij 
naar zijn voorganger.

Tot slot voegt de minister eraan toe dat de studie van 
het Prijzenobservatorium, waar hij om had gevraagd, 
tegen april 2026 beschikbaar zou moeten zijn.

Basisbankdienst

De minister geeft aan dat hij in 2026 zal blijven werken 
aan de optimalisering van de basisbankdiensten, zowel 
voor particulieren als voor professionals.

Met betrekking tot de particulieren herinnert hij eraan 
dat hij al een eerste reeks verbeteringen van het wettelijk 
kader heeft voorgesteld in het wetsontwerp houdende 
diverse bepalingen inzake Economie (I), dat momenteel 
in de commissie wordt besproken (DOC 56 1235). Die 
verbeteringen hebben betrekking op de voorwaarden 
voor toegang tot de basisbankdiensten.

In de komende maanden zal de minister, in sa‑
menwerking met zijn collega die bevoegd is voor 
Consumentenbescherming, een tweede reeks verbe‑
teringen voorstellen via een wetsontwerp houdende 
diverse bepalingen op het gebied van consumenten‑
bescherming. Concreet geldt er vandaag een limiet 
van 10.000 euro voor het bedrag dat consumenten op 
hun basisbankrekening mogen aanhouden. Die limiet 
wordt volledig afgeschaft. Parallel daarmee zal de ta‑
riefstructuur worden gemoderniseerd. Daarover heeft 
de Centrale Raad voor het Bedrijfsleven een eenparig 
gunstig advies uitgebracht.

Wat de basisbankdiensten voor professionals be‑
treft, herinnert de minister eraan dat hij begin 2026 de 
sectorfederaties heeft geraadpleegd over mogelijke 
verbeteringen van het huidige wettelijk kader. Op basis 
van de ontvangen voorstellen zal hij nog dit jaar een 
wetgevingsinitiatief aan de regering voorleggen.

Tegelijkertijd zal hij de strijd tegen de-risking voortzet‑
ten. Op zijn verzoek en dat van de minister van Financiën 
blijft de controle op banken die aan de-risking doen een 
prioriteit van de Nationale Bank van België. Dit jaar zal 
de minister ook specifieke sectorale maatregelen nemen 
om dat fenomeen te voorkomen.
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Enfin, l’ouverture des bureaux de bpost aux banques 
pour leur permettre d’y offrir des services financiers 
relève de la compétence des ministres Jambon et Matz.

Mineurs non accompagnés d’un représentant légal

En réponse à la question de M. Prévot concernant le 
service bancaire de base pour les mineurs non accom‑
pagnés, le ministre confirme que la législation relative 
au service bancaire de base pour les consommateurs 
ne contient aucune disposition empêchant un mineur 
d’ouvrir un compte courant. La définition du consom‑
mateur dans le Code de droit économique ne comporte 
aucune limite d’âge.

Il précise que la même logique s’applique à la loi du 
30 avril 1958 relative à la capacité du mineur pour cer‑
taines opérations liées à l’épargne: cette loi ne constitue 
pas un obstacle à l’ouverture d’un compte courant, 
puisqu’elle ne s’applique pas à ce type de compte.

Cependant, le ministre rappelle que l’article 5.41 
du Code civil prévoit que les mineurs sont en principe 
incapables de contracter. Cette incapacité légale signifie 
qu’un mineur ne peut pas valablement conclure un contrat 
sans l’intervention de son représentant ou tuteur légal.

Or, l’ouverture d’un compte courant constitue juri‑
diquement un contrat entre une banque et son client. 
Ce principe général du Code civil peut donc expliquer 
pourquoi certaines banques tendent à exclure ou refuser 
les mineurs non accompagnés.

Le ministre souligne que l’incapacité juridique des 
mineurs dépasse largement la question des comptes 
bancaires et doit être envisagée dans un cadre plus 
large. Il rappelle que le Code civil fait actuellement 
l’objet d’une réforme complète, pilotée par la commission 
de la Justice de la Chambre, et que le gouvernement 
n’intervient pas dans cette réforme. Il invite dès lors les 
parlementaires à aborder cette question dans le cadre 
de la réforme du Code civil.

Secteur des assurances

Catastrophes naturelles

En ce qui concerne la réforme de l’assurance catas‑
trophes naturelles, le ministre rappelle avoir mis en place 
un groupe de travail interfédéral en 2025. En janvier 2026, 
ce groupe a approuvé une méthodologie définissant 
les grandes lignes de la réforme que les régions et le 
gouvernement fédéral souhaitent mettre en œuvre.

Het openstellen van de kantoren van bpost voor ban‑
ken, opdat zij daar financiële diensten kunnen aanbieden, 
valt tot slot onder de bevoegdheid van de ministers 
Jambon en Matz.

Niet-begeleide minderjarigen zonder wettelijke 
vertegenwoordiger

In antwoord op de vraag van de heer Prévot over 
basisbankdiensten voor niet-begeleide minderjarigen 
bevestigt de minister dat de wetgeving inzake basisbank‑
diensten voor consumenten geen bepalingen bevat die 
een minderjarige verhinderen een lopende rekening te 
openen. De definitie van consument in het Wetboek van 
economisch recht bevat geen leeftijdsgrens.

De wet van 30 april 1958 betreffende de hande‑
lingsbekwaamheid van de minderjarige voor sommige 
spaarverrichtingen vormt evenmin een belemmering 
voor het openen van een lopende rekening, aangezien 
die niet van toepassing is op dat soort rekening.

De minister wijst erop dat artikel 5.41 van het Burgerlijk 
Wetboek echter bepaalt dat minderjarigen in principe 
onbekwaam zijn om contracten aan te gaan. Die wette‑
lijke onbekwaamheid houdt in dat een minderjarige geen 
geldige overeenkomst kan sluiten zonder tussenkomst 
van zijn vertegenwoordiger of wettelijke voogd.

Het openen van een lopende rekening vormt juridisch 
echter een overeenkomst tussen een bank en de klant. 
Dat algemene principe van het Burgerlijk Wetboek kan 
dus verklaren waarom sommige banken niet-begeleide 
minderjarigen uitsluiten of weigeren.

De minister stipt aan dat de juridische onbekwaamheid 
van minderjarigen veel verder gaat dan de kwestie van 
bankrekeningen en in een bredere context moet worden 
bekeken. Hij herinnert eraan dat het Burgerlijk Wetboek 
momenteel volledig wordt hervormd onder leiding van 
de commissie voor Justitie van de Kamer en dat de 
regering daar niet in tussenbeide komt. Hij verzoekt de 
leden daarom de kwestie aan te kaarten in het kader 
van de hervorming van het Burgerlijk Wetboek.

Verzekeringssector

Natuurrampen

Aangaande de hervorming van de vergoeding van 
schade veroorzaakt door natuurrampen wijst de minister 
erop dat in 2025 een interfederale werkgroep in het leven 
werd geroepen. Die heeft in januari 2026 een methode 
goedgekeurd die de lijnen uitzet voor de hervorming die 
de gewesten en de federale regering willen doorvoeren.
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Trois sous‑groupes de travail techniques élaborent 
actuellement cette réforme:

— le sous‑groupe 1 se concentre sur la mise en place 
d’un cadre juridique interfédéral pour l’indemnisation 
des dommages causés par les catastrophes naturelles;

— le sous‑groupe 2 examine les possibilités de finan‑
cement du nouveau système;

— le sous‑groupe 3 se consacrera à la modernisation 
des règles relatives à l’assurance des biens situés dans 
une zone à risque d’inondation.

Le ministre indique qu’il s’efforce de finaliser la pré‑
paration technique de la réforme avant les vacances 
d’été 2026, afin que les régions et le gouvernement 
fédéral puissent commencer dès cette année à rédiger 
les modifications législatives convenues.

Terrorisme

En ce qui concerne la réforme du système d’indem‑
nisation des victimes du terrorisme, le ministre invite 
M. Van Lommel à s’adresser à la ministre de la Justice. 
En tant que ministre de l’Économie, il n’est compétent, 
en vertu de la législation actuelle, que pour les aspects 
liés à l’assurance.

L’accord de gouvernement ne prévoit pas de réforme 
de ces aspects assurantiels.

Droit à l’oubli

En ce qui concerne les questions relatives au droit à 
l’oubli dans le cadre des assurances, le ministre confirme 
que des avancées significatives seront réalisées au 
cours de l’année 2026.

À partir du mois de juin, le droit à l’oubli sera étendu 
aux assurances voyage.

Également à partir du mois de juin 2026, l’obligation 
de déclaration pour les patients sera supprimée après 
une période de cinq ans suivant la fin de leur traitement.

À partir de novembre de cette année, le droit à l’oubli 
sera encore étendu aux assurances souscrites dans le 
cadre de crédits à la consommation.

Enfin, le ministre indique que son objectif est d’ajouter, 
avant la fin de l’année 2026, le diabète de type 1 à la 
liste des maladies chroniques auxquelles s’applique le 
droit à l’oubli.

Drie technische werkgroepen zijn thans volop bezig 
die hervorming uit te werken:

— subwerkgroep 1 focust op de implementering van 
een interfederaal rechtskader voor de schadeloosstelling 
van schade veroorzaakt door natuurrampen;

— subwerkgroep 2 onderzoekt de financieringsmo‑
gelijkheden voor het nieuwe systeem;

— subwerkgroep 3 wijdt zich aan de modernisering 
van de regels inzake de verzekering van goederen in 
gebieden met een overstromingsrisico.

De minister wil voor de zomervakantie van 2026 
de technische kant van de hervorming klaar hebben, 
opdat de gewesten en de federale regering nog dit jaar 
de overeengekomen wetswijzingen kunnen beginnen 
op te stellen.

Terrorisme

Met betrekking tot de hervorming van het systeem 
voor de schadeloosstelling van terreurslachtoffers sug‑
gereert de minister aan de heer Van Lommel om zich 
tot de minister van Justitie te wenden. Als minister van 
Economie is hij krachtens de vigerende wetgeving im‑
mers alleen bevoegd voor de verzekeringsaspecten.

Voor die aspecten beoogt het regeerakkoord geen 
hervorming.

Recht om vergeten te worden

Betreffende de vragen over het recht om vergeten 
te worden in verband met verzekeringen bevestigt de 
minister dat in 2026 aanzienlijke vooruitgang zal worden 
geboekt.

Vanaf juni zal dat recht worden uitgebreid naar de 
reisverzekeringen.

Nog vanaf juni 2026 hebben patiënten vanaf vijf jaar 
na het afronden van hun behandeling geen meldings‑
plicht meer.

Voorts zal vanaf november van dit jaar het recht om 
vergeten te worden nog verder worden uitgebreid, met 
name naar de verzekeringen voor consumentenkredieten.

Tot slot geeft de minister nog aan dat hij voor eind 
2026 type 1-diabetes wil toevoegen aan de lijst van 
chronische ziekten waarop het recht om vergeten te 
worden van toepassing is.
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Assurance incendie et prêts hypothécaires

En ce qui concerne la question de M. Soete relative à 
l’évaluation des règles applicables au changement d’assu‑
rance incendie dans le cadre des prêts hypothécaires, le 
ministre précise que ce dossier est lié à l’évaluation des 
règles générales en matière de résiliation d’assurance.

Il rappelle que, conformément à la loi, la Commission 
des assurances doit procéder à cette évaluation d’ici 
octobre 2026.

Économie durable

Le ministre indique qu’avec le ministre Crucke, il 
travaille à la finalisation du plan d’action fédéral pour 
l’économie circulaire.

S’agissant de la gouvernance, il précise que le plan 
tient compte des observations formulées par la Cour des 
comptes, notamment en ce qui concerne la définition 
d’objectifs clairs, accompagnés d’indicateurs mesurables, 
ainsi que l’amélioration de la cohérence entre les niveaux 
fédéral et régional. Cette cohérence sera assurée via la 
plateforme intra-belge dédiée à l’économie circulaire.

La rédaction du plan est en phase de finalisation au 
sein des cabinets concernés.

S’adressant à M. Van Lommel, le ministre souligne 
que pour relever les nombreux défis, il est essentiel 
de soutenir des modèles économiques garantissant la 
prospérité tout en réduisant les impacts environnemen‑
taux négatifs.

Il rappelle qu’il reste logique, dans le cadre de sa 
politique, de maintenir l’objectif de réduction des charges 
administratives, en veillant systématiquement à la fai‑
sabilité des mesures et à leur impact sur les citoyens 
et les entreprises.

Afin de soutenir une économie circulaire pleinement 
intégrée, il estime également nécessaire de promouvoir 
des modèles de consommation durable: sensibiliser les 
citoyens aux avantages économiques et environnemen‑
taux de l’économie circulaire, tout en promouvant des 
comportements de consommation responsables.

Répondant à Mme Almaci, le ministre précise que 
le plan fédéral pour l’économie circulaire couvre cinq 
axes stratégiques dans lesquels le SPF Économie et le 
SPF Santé publique, qui co‑pilotent le plan, disposent 
de leviers d’action:

Brandverzekering en hypothecaire leningen

Op de vraag van de heer Soete met betrekking tot 
de evaluatie van de regels die van toepassing zijn op 
het wisselen van brandverzekering in het raam van een 
woonkrediet, antwoordt de minister dat dat dossier ver‑
band houdt met de evaluatie van de algemene regels 
inzake opzegging van verzekeringen.

Hij brengt in herinnering dat overeenkomstig de wet 
de Commissie voor Verzekeringen tegen oktober van 
dit jaar klaar moet zijn met die evaluatie.

Duurzame economie

De minister werkt met minister Crucke aan het finalise‑
ren van het federaal actieplan voor circulaire economie.

Qua governance preciseert hij dat het plan rekening 
houdt met de opmerkingen van het Rekenhof, in het 
bijzonder inzake het bepalen van duidelijke doelstel‑
lingen die vergezeld gaan van meetbare indicatoren, 
alsook inzake de verbetering van de samenhang tussen 
het federale en gewestelijke niveau. Die samenhang zal 
worden gegarandeerd door het intra-Belgisch platform 
voor circulaire economie.

Het plan wordt momenteel gefinaliseerd binnen de 
betrokken kabinetten.

In antwoord op de heer Van Lommel acht de minister 
het essentieel dat, om de vele uitdagingen het hoofd te 
bieden, steun wordt geboden aan economische model‑
len die welvaart garanderen en tegelijk de negatieve 
gevolgen voor het milieu verminderen.

Hij herhaalt dat het met de logica van zijn beleid strookt 
om te blijven vasthouden aan een verlichting van de ad‑
ministratieve lasten, door er stelselmatig voor te zorgen 
dat de maatregelen haalbaar zijn en door te waken over 
de impact ervan op de burgers en de bedrijven.

Om een volledig geïntegreerde circulaire economie te 
ondersteunen, acht hij het ook noodzakelijk duurzame 
consumptiemodellen te bevorderen: burgers bewust 
maken van de economische en ecologische voordelen 
van de circulaire economie en tegelijkertijd verantwoord 
consumptiegedrag stimuleren.

In antwoord op mevrouw Almaci stelt de minister 
dat het federaal plan voor een circulaire economie 
vijf strategische krachtlijnen omvat waarvoor de FOD 
Economie en de FOD Volksgezondheid, die het plan 
samen aansturen, over actiehefbomen beschikken:
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— soutien aux entreprises;

— gestion, valorisation et prolongation de la durée 
de vie des produits, ressources et matériaux, afin d’en 
favoriser le maintien, le réemploi et la réparation;

— soutien et information du consommateur;

— leviers fiscaux et financiers;

— pilotage de l’économie circulaire en Belgique.

Dans ce cadre, des travaux sont menés sur plusieurs 
fronts, notamment le suivi de la mise en œuvre des 
législations européennes fixant des normes de circularité 
pour les produits.

Le ministre confirme à Mme Almaci que le plan prévoit 
effectivement la mise en œuvre de la législation euro‑
péenne telle que la directive Right to Repair. Il prévoit 
également la possibilité d’ajouter de nouvelles mesures 
à la suite de l’adoption du futur Circular Economy Act 
au niveau européen (prévue pour fin 2026), un texte 
très attendu par nombre de secteurs, afin d’ajuster 
certaines mesures et d’en ajouter de nouvelles dans 
une optique d’alignement avec les nouvelles (futures) 
priorités européennes.

En ce qui concerne la question relative à l’interdiction 
des PFAS, le ministre rappelle que l’accord de gouver‑
nement prévoit une réduction progressive de l’utilisation 
des PFAS au niveau européen, et donc une approche 
coordonnée au niveau de l’UE.

Économie numérique

Généralités

Le ministre rappelle que la transition numérique de 
nos entreprises constitue un levier majeur pour leur 
compétitivité.

Il souligne que les entreprises sont confrontées à 
une multiplicité de réglementations européennes en 
matière numérique.

En réponse à la question de M. Prévot, le ministre 
indique qu’il n’existe pas encore de position belge établie 
concernant l’Omnibus numérique. Il précise toutefois que, 
à titre personnel, il soutient activement cet instrument, 
destiné à rationaliser les règles, tout en préservant les 
garde‑fous essentiels visant à protéger les entreprises 
et les citoyens. Il ne s’agit pas, contrairement à ce que 
suggère M. Prévot, de déréguler sans discernement.

— steun aan de bedrijven;

— het beheren, valoriseren en verlengen van de 
levensduur van producten, hulpbronnen en materialen, 
teneinde het behoud, het hergebruik en het herstel ervan 
aan te moedigen;

— steun en informatie aan de consument;

— fiscale en financiële hefbomen;

— aansturing van de circulaire economie in België.

In die context wordt op verschillende fronten gewerkt, 
in het bijzonder het monitoren van de implementatie van 
de Europese regelgeving die circulariteitsnormen voor 
producten vastlegt.

De minister bevestigt aan mevrouw Almaci dat het plan 
inderdaad voorziet in de tenuitvoerlegging van Europese 
regelgeving zoals de Right to Repair-richtlijn. Het plan 
laat ook de mogelijkheid open om nieuwe maatregelen 
toe te voegen na de goedkeuring van de toekomstige 
Circular Economy Act op Europees niveau (gepland voor 
eind 2026), een tekst waar veel sectoren reikhalzend naar 
uitkijken. Aldus kunnen bepaalde maatregelen worden 
aangepast en kunnen er nieuwe worden toegevoegd 
ter afstemming op de nieuwe (toekomstige) Europese 
prioriteiten.

Met betrekking tot de vraag over het verbod op PFAS 
wijst de minister erop dat het regeerakkoord een ge‑
leidelijke vermindering van het gebruik van PFAS op 
Europees niveau in het uitzicht stelt, dus een gecoördi‑
neerde aanpak op EU-niveau.

Digitale economie

Algemeen

De minister herinnert eraan dat de digitale transitie van 
de Belgische ondernemingen een belangrijke hefboom 
is voor hun concurrentievermogen.

Hij benadrukt dat de ondernemingen te maken heb‑
ben met een veelheid aan Europese regelgeving op 
digitaal gebied.

Op de vraag van de heer Prévot antwoordt de minister 
dat er nog geen Belgisch standpunt is over de digitale 
Omnibus. Hij verduidelijkt echter dat hij persoonlijk ac‑
tief voorstander is van dat instrument om de regels te 
stroomlijnen en tegelijkertijd de essentiële waarborgen 
ter bescherming van de ondernemingen en de burgers 
te vrijwaren. In tegenstelling tot wat de heer Prévot sug‑
gereert, is het niet de bedoeling om blind te dereguleren.
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Au niveau belge, répondant à M. Keuten, le ministre 
confirme qu’il continuera, avec la ministre du Numérique, 
à mettre en place un cadre réglementaire efficace et 
simplifié, conçu pour stimuler l’innovation et non pour la 
freiner. Cela inclura notamment la création d’un Helpdesk 
de l’économie numérique et le dépôt, en 2026, d’un 
projet de loi instaurant des regulatory sandboxes, afin 
d’offrir aux entreprises innovantes un cadre juridique 
allégé et adapté.

Quant à une éventuelle digitaxe, il invite M. Keuten 
à interroger le ministre des Finances, compétent en la 
matière.

Au‑delà du cadre réglementaire, en réponse à 
M. Matheï, le ministre précise qu’il poursuit son action 
pour accompagner les entreprises dans leur mise en 
conformité avec les règles en vigueur ainsi que dans 
le développement de leurs activités d’e‑commerce, 
renforçant ainsi leur compétitivité.

Perte de revenus liée à la censure des plateformes 
(réponse à la question orale 56013340C de M. Dieter 
Keuten)

Interrogé par M. Keuten au sujet de l’impact écono‑
mique de la censure depuis la mise en œuvre du Digital 
Services Act (DSA), le ministre confirme que ni le SPF 
Économie ni l’IBPT n’ont constaté le moindre impact 
économique négatif lié au retrait de contenus en vertu du 
DSA en Belgique. Il rappelle que le DSA est précisément 
l’outil développé par l’Union européenne pour éviter les 
pratiques de modération opaques ou discriminatoires 
susceptibles d’entraîner des conséquences écono‑
miques injustifiées. Grâce à ce cadre clair, transparent 
et prévisible, les entreprises bénéficient d’un marché 
numérique équitable.

E-commerce

En ce qui concerne les pratiques commerciales dé‑
loyales dans le commerce électronique, le ministre partage 
les préoccupations exprimées par certains membres. Il 
s’agit d’un dossier sur lequel il s’est fortement engagé au 
cours de l’année écoulée et qu’il continuera à renforcer 
dans la période à venir.

Plusieurs députés ont demandé un aperçu des pre‑
miers résultats du plan e‑commerce.

Le ministre précise qu’en 2024, près d’un tiers des 
entreprises belges vendent via l’e‑commerce, ce qui 
représente environ 30 % de leur chiffre d’affaires, un 

Op de vraag van de heer Keuten antwoordt de minister 
dat hij op Belgisch niveau, samen met de minister van 
Digitalisering, zal blijven werken aan een doeltreffend 
en vereenvoudigd regelgevingskader dat innovatie 
stimuleert in plaats van afremt. Zulks omvat met name 
de oprichting van een helpdesk binnen de digitale eco‑
nomie en de indiening (in 2026) van een wetsontwerp 
tot invoering van regulatory sandboxes, teneinde de 
innovatieve ondernemingen een vereenvoudigd en 
aangepast juridisch raamwerk te bieden.

Inzake een mogelijke digitaks verwijst hij de heer 
Keuten naar de ter zake bevoegde minister van Financiën.

De minister antwoordt op de vraag van de heer Matheï 
dat hij, naast het regelgevingskader, zijn inspanningen 
voortzet om de ondernemingen te begeleiden bij het 
naleven van de geldende regels en bij de ontwikkeling 
van hun e‑commerceactiviteiten, wat hun concurrentie‑
vermogen ten goede moet komen.

Inkomstenverlies als gevolg van censuur door de 
platforms (antwoord op mondelinge vraag 56013340C 
van de heer Dieter Keuten)

De heer Keuten heeft een vraag gesteld over de eco‑
nomische impact van censuur sinds de implementatie 
van de Digital Services Act (DSA). De minister beves‑
tigt dat noch de FOD Economie, noch het BIPT enige 
negatieve economische impact hebben vastgesteld in 
verband met het verwijderen van inhoud op grond van de 
DSA in België. Hij herinnert eraan dat de DSA juist het 
instrument is dat door de Europese Unie werd ontwikkeld 
ter voorkoming van ondoorzichtige of discriminerende 
moderatiepraktijken met mogelijk ongerechtvaardigde 
economische gevolgen. Dankzij dat duidelijk, transparant 
en voorspelbaar raamwerk kunnen de ondernemingen 
actief zijn op een eerlijke digitale markt.

E-commerce

Inzake oneerlijke handelspraktijken in de e‑commerce 
deelt de minister de bezorgdheden die sommige leden 
hebben geuit. Voor dit dossier heeft de minister zich het 
afgelopen jaar sterk ingezet en dat zal hij in de komende 
periode blijven doen.

Meerdere leden hebben verzocht om een overzicht 
van de eerste resultaten van het e‑commerceplan.

De minister geeft aan dat in 2024 bijna een derde van 
de Belgische ondernemingen via e‑commerce verkoopt, 
wat neerkomt op ongeveer 30 % van hun omzet, een 
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niveau largement supérieur à la moyenne européenne 
(19 %).

Parallèlement, la Belgique est devenue l’une des 
principales portes d’entrée de l’Union européenne 
pour les colis liés au commerce électronique: en 2025, 
les douanes ont enregistré 1,3 milliard de déclarations 
e‑commerce, principalement via l’aéroport de Bierset.

Cette croissance génère des défis importants: afflux 
de produits dangereux, concurrence déloyale pour les 
entreprises belges respectueuses de la réglementation, et 
pression accrue sur la capacité de contrôle des autorités.

C’est pour cette raison que la task force a été mise 
en place, afin d’élaborer des contrôles coordonnés et 
efficaces visant à renforcer la compétitivité du secteur, 
lutter contre les pratiques déloyales et garantir un envi‑
ronnement de commerce en ligne sûr, conforme au droit 
européen.

En ce qui concerne le soutien aux entreprises belges, 
le ministre indique que l’outil e‑commerce existant du 
SPF Économie sera régulièrement actualisé et optimisé, 
afin d’aider les PME à évaluer et développer leurs projets 
via des modules thématiques.

Concernant les contrôles, le ministre souligne qu’au‑
cune autorité ne peut relever seule les défis du commerce 
électronique. Une approche coordonnée et cohérente 
est donc indispensable.

Concurrence

En ce qui concerne le renforcement de l’Autorité belge 
de la concurrence (ABC), le ministre indique qu’il dépo‑
sera prochainement un projet de loi visant à renforcer et 
simplifier les procédures de l’Autorité. L’avant-projet a été 
approuvé en Conseil des ministres le 30 janvier 2026.

Ce projet de loi donnera à l’ABC les outils nécessaires 
pour s’adapter aux réalités économiques et lutter plus 
efficacement contre les abus de position dominante, les 
cartels ou les aides d’État injustifiées.

Le ministre souligne que, dans un contexte où il est 
nécessaire d’assurer une trajectoire budgétaire respon‑
sable, l’ABC, comme d’autres services publics fédéraux, 
devra limiter ses dépenses.

Toutefois, grâce à une amélioration de l’efficacité de 
ses procédures et à une coopération approfondie avec 

niveau dat ruim boven het Europese gemiddelde ligt 
(19 %).

Gelijklopend daarmee is België uitgegroeid tot een 
van de belangrijkste toegangspoorten tot de Europese 
Unie voor pakketten in de e‑commerce: in 2025 heeft 
de douane voor 1,3 miljard aan e‑commerceaangiften 
geregistreerd, voornamelijk via de luchthaven van Bierset.

Die groei gaat gepaard met grote uitdagingen: een 
toestroom van gevaarlijke producten, oneerlijke concur‑
rentie voor de Belgische ondernemingen die zich aan 
de regelgeving houden en toenemende druk op de 
controlecapaciteit van de autoriteiten.

Daarom werd de taskforce opgezet, teneinde ge‑
coördineerde en doeltreffende controles uit te werken 
die het concurrentievermogen van de sector vergroten, 
oneerlijke praktijken tegengaan en een veilige omgeving 
voor e‑commerce garanderen, in overeenstemming met 
het Europees recht.

Inzake de ondersteuning van de Belgische onderne‑
mingen geeft de minister aan dat de bestaande e‑com‑
mercetool van de FOD Economie geregeld zal worden 
bijgewerkt en geoptimaliseerd, teneinde de kmo’s te 
helpen hun projecten te evalueren en te ontwikkelen 
via thematische modules.

Wat de controles betreft, benadrukt de minister dat 
geen enkele autoriteit de uitdagingen van de e‑commerce 
alleen kan aangaan. Derhalve is een gecoördineerde 
en samenhangende aanpak onontbeerlijk.

Mededinging

Met betrekking tot de versterking van de Belgische 
Mededingingsautoriteit (BMA) geeft de minister aan 
dat hij binnenkort een wetsontwerp zal indienen om 
de procedures van de Autoriteit te optimaliseren en te 
vereenvoudigen. Het voorontwerp werd op 30 januari 
2026 goedgekeurd door de Ministerraad.

Dat wetsontwerp zal de BMA de nodige instrumenten 
verschaffen om zich aan te passen aan de economische 
realiteit en om misbruik van dominante posities, kartels 
of ongerechtvaardigde staatssteun doeltreffender te 
bestrijden.

De minister benadrukt dat de BMA net als andere 
federale overheidsdiensten haar uitgaven zal moeten 
beperken, omdat de context een verantwoord begro‑
tingstraject noodzakelijk maakt.

Dankzij de verbeterde efficiëntie van de procedu‑
res en een intensievere samenwerking met andere 
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d’autres autorités – notamment l’Inspection économique 
et l’Observatoire des prix, dont le nouveau protocole de 
collaboration sera signé dans les prochaines semaines 
– la capacité de l’ABC à assurer ses missions essen‑
tielles, à savoir le bon fonctionnement des marchés, 
sera renforcée.

À l’attention de M. Soete, le ministre indique qu’il 
restera attentif aux initiatives européennes en matière 
de droit de la concurrence, en particulier en ce qui 
concerne les fusions. Il précise que l’objectif est d’assu‑
rer un équilibre entre, d’une part, la création de cham‑
pions européens capables de concurrencer les grandes 
entreprises américaines, et, d’autre part, la protection 
des PME et des consommateurs. Le ministre conclut 
en exprimant l’espoir que, lors de la présentation de sa 
prochaine note de politique générale, il pourra annoncer 
de nouveaux éléments concernant la possibilité pour 
le ministre de l’Économie d’intervenir dans les cas de 
dysfonctionnements de marché résultant d’un manque 
de concurrence.

Prix des médicaments

En réponse à la question de M. Soete relative aux 
réformes des procédures de fixation des prix des médi‑
caments, le ministre indique que la libéralisation des 
médicaments OTC (en vente libre) n’est pas à l’ordre 
du jour.

Il précise que son ambition est de réduire la durée des 
procédures, voire de supprimer celles qui sont inutiles 
ou qui constituent des doublons de procédures déjà 
effectuées par l’INAMI.

Amiante dans du sable de jeu pour enfants (réponse 
aux questions orales 56013305C et 56013349C de 
M. Jeroen Van Lysebettens et de Mme Lieve Truyman)

Le ministre rappelle qu’en matière de sécurité et de 
conformité des produits, il partage la compétence avec 
le ministre de la Protection des consommateurs, sur 
la base d’un protocole convenu d’un commun accord.

La présence éventuelle d’amiante dans des jouets 
mis sur le marché belge relève de leur compétence 
conjointe, en vertu de la réglementation européenne 
sur la sécurité des jouets.

Le ministre indique que le SPF Économie a été confron‑
té au sujet pour la première fois le 17 novembre 2025, à 
la suite d’une question de la presse adressée au ministre 
Beenders concernant des mesures et rappels de sable 
de jeu en Australie et en Nouvelle‑Zélande. Il insiste sur 

autoriteiten – onder meer de Economische Inspectie 
en het Prijzenobservatorium, waarvan het nieuwe sa‑
menwerkingsprotocol de komende weken zal worden 
ondertekend – zal de BMA echter beter in staat zijn haar 
essentiële taken te vervullen en de goede werking van 
de markten te verzekeren.

Ter attentie van de heer Soete geeft de minister aan 
dat hij de Europese initiatieven inzake mededingingsrecht 
aandachtig zal blijven volgen, in het bijzonder wat fusies 
betreft. Er wordt gestreefd naar een evenwicht tussen 
het creëren van Europese topbedrijven die kunnen 
concurreren met de grote Amerikaanse bedrijven, en 
de bescherming van de kmo’s en van de consumenten. 
De minister hoopt tot slot dat hij bij de presentatie van 
zijn volgende beleidsnota nieuwe elementen zal kun‑
nen aankondigen over de mogelijkheid voor de minister 
van Economie om in te grijpen bij marktdisfuncties die 
voortvloeien uit een gebrek aan concurrentie.

Geneesmiddelenprijs

In antwoord op de vraag van de heer Soete over de 
hervormingen van de procedures voor de vaststelling 
van de geneesmiddelenprijzen, geeft de minister aan 
dat de liberalisering van OTC-geneesmiddelen (vrij 
verkrijgbare geneesmiddelen) niet op de agenda staat.

Het is zijn ambitie de duur van de procedures te 
verkorten of zelfs procedures af te schaffen wanneer zij 
overbodig zijn of overlappen met reeds door het RIZIV 
uitgevoerde procedures.

Asbest in speelzand voor kinderen (antwoord op 
de mondelinge vragen 56013305C en 56013349C 
van de heer Jeroen Van Lysebettens en mevrouw 
Lieve Truyman)

De minister herinnert eraan dat hij de bevoegdheid 
inzake productveiligheid en -conformiteit met de minister 
van Consumentenbescherming deelt; daartoe werd in 
onderling overleg een protocol afgesloten.

De mogelijke aanwezigheid van asbest in het speelgoed 
dat op de Belgische markt wordt gebracht, valt onder 
hun gezamenlijke bevoegdheid krachtens de Europese 
regelgeving inzake de veiligheid van speelgoed.

De FOD Economie werd op 17 november 2025 voor het 
eerst met het probleem geconfronteerd naar aanleiding 
van een vraag van de pers aan minister Beenders, aan‑
gezien toen in Australië en Nieuw-Zeeland maatregelen 
werden genomen en terugroepacties plaatsvonden. Hij 
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le fait qu’il s’agissait de rappels volontaires effectués 
par des entreprises, et non par les autorités publiques.

Le SPF Économie a immédiatement vérifié l’exis‑
tence éventuelle de notifications officielles entre États 
membres de l’Union européenne: aucune alerte n’avait 
été transmise.

Parallèlement, une enquête en ligne a été menée 
par le SPF Économie. Les résultats, ainsi que les com‑
mentaires des autres États membres, ont montré qu’il 
n’existait aucune preuve de la présence du produit sur 
le marché belge ou sur les leurs.

Le ministre rappelle que le SPF Économie reçoit 
chaque année des milliers de signalements concernant 
des produits dangereux. Il est dès lors impossible d’ouvrir 
une campagne de contrôle pour chaque signalement isolé.

Le 5 février 2026, le SPF Économie a été informé, via 
la presse néerlandaise (Algemeen Dagblad), de résultats 
d’investigation concernant la présence d’amiante dans 
du sable de jeu acheté en ligne sur des boutiques et 
plateformes connues.

Dans sa réaction publique, l’autorité néerlandaise 
NVWA (Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit) a 
annoncé qu’elle mènerait une enquête. Aucune notifi‑
cation via Safety Gate n’a été reçue.

À la suite de ces informations parues dans la presse 
néerlandaise, le ministre Beenders et le ministre ont 
décidé conjointement de prendre un certain nombre de 
mesures de précaution en Belgique. Une campagne de 
contrôle du sable de jeu a été préparée.

Le lendemain, une cellule de crise a été activée et le 
Centre national de crise en a été informé.

Une foire aux questions a rapidement été mise en 
ligne sur le site du SPF Économie, avec explications, 
précisions et recommandations destinées aux consom‑
mateurs, écoles et crèches.

Le ministre souligne qu’il a toujours privilégié une com‑
munication fondée sur des faits établis et des mesures 
proportionnées.

Les 9 et 10 février 2026, 20 échantillons de sable de 
jeu ont été prélevés: 15 en magasin et cinq en ligne. 
Les produits ciblés étaient du sable coloré, magique, 
cinétique ou de bricolage, vendus en petits condition‑
nements. Par prudence, du sable préemballé pour bacs 
à sable a également été analysé.

benadrukt dat het daarbij om vrijwillige terugroepacties 
van bedrijven en niet van de overheid ging.

De FOD Economie is onmiddellijk nagegaan of er 
eventuele officiële kennisgevingen tussen EU-lidstaten 
waren geweest, maar kennelijk niet.

Tezelfdertijd heeft de FOD Economie een onlinebe‑
vraging gelanceerd. Uit de resultaten daarvan en uit de 
opmerkingen van andere lidstaten bleek dat er geen 
aanwijzingen waren dat het product op de Belgische 
markt of op die van een van die landen aanwezig was.

De minister herinnert eraan dat de FOD Economie 
jaarlijks duizenden meldingen over gevaarlijke produc‑
ten ontvangt. Het is dan ook onmogelijk om voor elke 
afzonderlijke melding een controlecampagne op het 
getouw te zetten.

Op 5 februari 2026 werd de FOD Economie via de 
Nederlandse pers (Algemeen Dagblad) op de hoogte 
gebracht van de resultaten van een onderzoek naar de 
aanwezigheid van asbest in speelzand dat online werd 
aangekocht bij bekende winkels en platformen.

In haar reactie kondigde de Nederlandse Voedsel- en 
Warenautoriteit (NVWA) aan dat ze een onderzoek zou 
instellen. Via Safety Gate was er geen enkele melding 
binnengekomen.

Naar aanleiding van die berichten in de Nederlandse 
pers hebben minister Beenders en de minister gezamenlijk 
beslist om in België een aantal voorzorgsmaatregelen 
te nemen. Er werd een campagne voorbereid voor het 
analyseren van speelzand.

De dag daarop werd een crisiscel geactiveerd en 
werd het Nationaal Crisiscentrum ervan op de hoogte 
gebracht.

Op de website van de FOD Economie werd een 
vraagbaak online gezet met uitleg, verduidelijkingen 
en aanbevelingen ter attentie van gebruikers, scholen 
en crèches.

De minister benadrukt dat hij er altijd voor geopteerd 
heeft te communiceren op basis van bewezen feiten en 
evenredige maatregelen.

Op 9 en 10 februari 2026 werden 20 speelzandstalen 
genomen: 15 bij fysieke winkels en vijf bij onlineverkoop‑
platforms. Er werd daarbij gefocust op gekleurd zand, 
toverzand, kinetisch zand of knutselzand, dat in kleine 
hoeveelheden wordt verkocht. Uit voorzorg werd ook 
voorverpakt zandbakzand geanalyseerd.
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Les 20 échantillons ont été envoyés à un laboratoire 
accrédité pour des analyses spécifiques visant à détecter 
la présence d’amiante.

Après examen approfondi par le laboratoire des 20 
échantillons, il est apparu qu’ils répondaient tous aux 
exigences en matière d’amiante prévues par la régle‑
mentation européenne relative à la sécurité des jouets.

Aucune information n’est disponible concernant l’origine 
du sable de jeu échantillonné, la réglementation sur les 
jouets n’imposant pas de mentionner cette indication 
sur ou à côté du produit.

Sur le plan de la santé publique, le Risk Assessment 
Group (RAG) a estimé que le risque d’exposition des 
enfants aux fibres d’amiante pouvant être présentes dans 
le sable de jeu évalué est actuellement faible. Le risque 
pour les consommateurs, les personnes s’occupant 
d’enfants, les enseignants et les agents d’entretien est 
jugé très faible, et inexistant pour la population générale.

Le ministre précise que le SPF Économie n’a reçu 
aucune plainte de consommateurs à ce jour.

En réponse à la question portant sur la suffisance du 
cadre juridique existant, il souligne que la réglementation 
européenne sur la sécurité des jouets a récemment 
été révisée et que les normes sanitaires sur ce point 
spécifique n’ont pas été remises en question. Le nou‑
veau règlement sur les jouets s’appliquera à partir du 
1er août 2030.

Compte tenu de la sensibilité particulière du dossier, 
puisqu’il s’agissait d’amiante, des mesures préventives 
ont été prises. Le SPF Économie a très rapidement pris 
les mesures nécessaires et fait réaliser des analyses. À 
l’heure actuelle, rien n’indique que la teneur en amiante 
du sable de jeu disponible sur le marché européen 
dépasse les limites légales autorisées. Cette consta‑
tation est rassurante pour la santé des enfants et des 
consommateurs en général.

Pour ces raisons, le ministre estime que les mesures 
préventives à l’égard des consommateurs et des ven‑
deurs peuvent désormais être levées.

Livre XIX du Code de droit économique

Le dossier de l’évaluation du livre XIX est coordonné 
par le ministre Beenders.

D’après les dernières informations dont dispose le 
ministre, l’évaluation devrait être terminée en mars 2026. 

De 20 stalen werden naar een geaccrediteerd labora‑
torium gestuurd, waar ze specifiek op de aanwezigheid 
van asbest werden geanalyseerd.

Na een grondig labonderzoek bleek dat alle stalen 
voldeden aan de asbestnormen zoals die in de Europese 
regelgeving inzake de veiligheid van speelgoedartikelen 
zijn vastgelegd.

Er is geen informatie beschikbaar over de herkomst 
van het onderzochte speelzand; de reglementering in‑
zake speelgoed vereist immers niet dat die informatie 
op of naast het product wordt vermeld.

Wat de volksgezondheid betreft, heeft de Risk 
Assessment Group (RAG) geoordeeld dat het risico 
dat kinderen aan asbestvezels uit het geanalyseerde 
speelzand zouden worden blootgesteld, momenteel 
laag is. Het risico voor consumenten, kinderopvang‑
personeel, leerkrachten en onderhoudsmedewerkers 
wordt zeer laag geacht en is onbestaande voor de rest 
van de bevolking.

De minister verduidelijkt dat de FOD Economie tot nog 
toe geen klachten van consumenten heeft ontvangen.

In antwoord op de vraag of het bestaande rechtskader 
volstaat, benadrukt de minister dat de Europese regle‑
mentering inzake de veiligheid van speelgoedartikelen 
onlangs is herzien en dat de gezondheidsnormen op dat 
specifieke punt niet in vraag werden gesteld. De nieuwe 
verordening met betrekking tot speelgoedartikelen zal 
vanaf 1 augustus 2030 van toepassing zijn.

Gezien de bijzondere gevoeligheid van het dossier - het 
ging immers om asbest - werden preventieve maatrege‑
len genomen. De FOD Economie heeft snel de nodige 
maatregelen getroffen en analyses laten uitvoeren. 
Op dit moment wijst niets erop dat het asbestgehalte 
van het op de Europese markt verkrijgbare speelzand 
de toegestane wettelijke limieten overschrijdt. Voor de 
gezondheid van onze kinderen en van de consumenten 
in het algemeen is dat een geruststellende vaststelling.

Om die redenen oordeelt de minister dat de preven‑
tieve maatregelen ten gunste van de consumenten en 
verkopers mogen worden opgeheven.

Boek XIX van het Wetboek van economisch recht

Het dossier van de evaluatie van boek XIX wordt 
gecoördineerd door minister Beenders.

Volgens de recentste informatie waarover de minister 
beschikt, zou de evaluatie in maart 2026 moeten zijn 
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Il indique qu’il n’a pas encore reçu de résultats 
intermédiaires.

Budget du SPF Économie

Personnel lié à la compétence “jeux de hasard”

En réponse à Mme Truyman, le ministre indique que, 
concernant les crédits budgétaires supplémentaires liés 
au transfert de la compétence des jeux de hasard, il 
est prévu de créer cinq ETP au sein du SPF Économie 
afin de mettre en place un service du droit des jeux de 
hasard à la suite du transfert de compétences.

Cela permettra de réformer la Commission des jeux 
de hasard et la réglementation, tout en assurant un 
meilleur suivi et en laissant la Commission se concentrer 
pleinement sur son rôle de régulateur.

Inspection économique

En ce qui concerne les questions relatives au ren‑
forcement des capacités de l’Inspection économique, 
le ministre indique que le gouvernement ne prévoit 
actuellement pas de recruter de nouveaux agents de 
contrôle pour l’Inspection économique.

Il précise également qu’il n’est pas prévu de réduire 
les effectifs actuels. Les économies évoquées relèvent 
d’efforts horizontaux demandés au SPF Économie en 
matière de moyens de fonctionnement.

Le ministre souligne que le renforcement de l’Ins‑
pection économique, auquel il fait référence dans sa 
note, concerne le renforcement des moyens d’action 
des contrôleurs, notamment via de nouveaux pouvoirs 
d’exécution, tels que le pouvoir d’adresser des injonctions 
aux plateformes en ligne relevant du DSA, afin d’obte‑
nir le retrait de contenus illégaux. Plusieurs mesures 
sont prévues dans les projets de loi portant disposi‑
tions diverses en matière d’économie (DOC 56 1235 et 
1236) actuellement en discussion, et que de nouvelles 
mesures seront incluses dans le prochain projet de loi 
dispositions diverses.

C. Répliques

Mme Lieve Truyman (N-VA) s’attend à pouvoir conti‑
nuer à échanger régulièrement avec le ministre au cours 
des prochains mois et indique que la note de politique 
générale sera suivie de près. Elle souligne que la réponse 
du ministre est suffisante et indique qu’elle soutiendra 
la note de politique générale au nom de son groupe.

afgerond. Hij heeft nog geen tussentijdse resultaten 
ontvangen.

Begroting FOD Economie

Personeel gelieerd aan de bevoegdheid ‘kansspelen’

In antwoord op mevrouw Truyman stelt de minister 
dat wat de extra begrotingskredieten voor de overdracht 
van de kansspelbevoegdheid betreft, het de bedoeling is 
binnen de FOD Economie vijf vte’s te creëren, teneinde 
na de bevoegdheidsoverdracht een dienst kansspelrecht 
op te zetten.

Dat maakt het mogelijk de Kansspelcommissie en de 
regelgeving te hervormen, terwijl tegelijk voor een beter 
toezicht wordt gezorgd en de commissie zich volledig 
kan toespitsen op haar rol als regulator.

Economische Inspectie

Met betrekking tot de vragen over de uitbreiding van 
de capaciteiten van de Economische Inspectie stelt de 
minister dat de regering voorlopig geen plannen heeft 
om nieuwe controleurs voor de Economische Inspectie 
aan te werven.

Hij wijst er ook op dat het niet de bedoeling is het 
huidige personeelsbestand in te krimpen. De vermelde 
besparingen hebben betrekking op horizontale inspan‑
ningen die van de FOD Economie worden gevraagd in 
termen van werkingsmiddelen.

De minister wijst erop dat de versterking van de 
Economische Inspectie waarnaar hij in zijn beleidsnota 
verwijst, betrekking heeft op meer actiemiddelen voor 
de inspecteurs, met name via nieuwe handhavingsbe‑
voegdheden zoals die om onder de DSA ressorterende 
onlineplatforms ertoe aan te manen illegale inhoud te 
verwijderen. Een aantal maatregelen zijn opgenomen 
in de wetsontwerpen houdende diverse bepalingen in‑
zake economie (DOC 56 1235 en 1236) die momenteel 
worden besproken. Nieuwe maatregelen zullen worden 
opgenomen in het volgende wetsontwerp houdende 
diverse bepalingen.

C. Replieken

Mevrouw Lieve Truyman (N-VA) verwacht in de ko‑
mende maanden nog regelmatig van gedachten te 
wisselen met de minister en stelt dat de beleidsnota 
nauwgezet zal worden opgevolgd. Ze benadrukt dat het 
antwoord van de minister hierbij volstaat en geeft aan 
dat zij namens haar fractie de beleidsnota zal steunen.
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M. Reccino Van Lommel (VB) indique que la réponse 
du ministre est vague et se limite surtout à des géné‑
ralités. Il fait observer que la note de politique générale 
comporte de nombreuses imprécisions et que, malgré 
ses questions ciblées et spécifiques, il n’a obtenu aucune 
information relative à des objectifs mesurables ou des 
indicateurs clés de performance.

Il souligne que le ministre évoque longuement des 
groupes de travail et des processus, mais que ces infor‑
mations ne permettent guère de comprendre la mise 
en œuvre ou les résultats. M. Van Lommel exprime sa 
déception et indique que tant que la mise en œuvre de 
la note de politique restera à ce niveau, il n’aura guère 
confiance en son application pratique.

Il cite également des exemples spécifiques, par 
exemple l’évaluation de la législation relative aux vic‑
times du terrorisme. Il ne comprend pas pourquoi cette 
évaluation figure dans la note de politique générale si 
aucune réponse ne peut être apportée. Compte tenu 
de ces lacunes, il estime qu’il est difficile de donner un 
avis positif sur la note de politique générale.

M. Dieter Keuten (VB) fait observer que le ministre 
ne reconnaît pas suffisamment que le pays traverse 
une crise industrielle profonde. Le ministre présente la 
politique comme si c’était “business as usual”, alors que 
l’industrie demeure cruciale pour la prospérité, l’emploi, 
la défense autonome, l’agriculture, la chimie et même 
le fonctionnement des hôpitaux.

Il constate qu’il s’agit plutôt d’intentions et d’une 
répétition de réponses déjà données, mais que des 
mesures concrètes et des objectifs mesurables font 
défaut. M. Keuten évoque en particulier le Centre de 
connaissance et d’expertise en matière d’aides d’État, 
qui, selon le ministre, devrait être mis en place, mais qui 
n’est pas encore opérationnel: selon lui, il est urgent de 
créer ce centre, car des entreprises et des secteurs sont 
menacés de faillite et une coordination rapide s’impose 
pour déterminer les industries qui pourraient éventuel‑
lement bénéficier d’un soutien financier.

M. Keuten renvoie également aux déclarations du 
premier ministre concernant une éventuelle aide d’État 
pour la pétrochimie et à l’industrie sidérurgique, soulignant 
ainsi l’importance de ce centre d’expertise.

Il évoque enfin l’accord commercial avec le Mercosur. 
Il fait observer que le ministre demande des contrôles 
complémentaires pour le bœuf, la volaille et le sucre, 
mais qu’il semble accepter dans l’ensemble une mise en 
œuvre prématurée de l’accord, malgré le peu de respect 
que cela témoigne pour le rôle du Parlement européen.

De heer Reccino Van Lommel (VB) stelt dat het 
antwoord van de minister weinig concreets inhoudt en 
vooral algemeenheden herhaalt. Hij merkt op dat de 
beleidsnota veel onduidelijkheden bevat en dat hij, on‑
danks zijn gerichte en specifieke vragen, geen meetbare 
doelstellingen of KPI’s heeft gehoord.

Hij benadrukt dat de minister veel spreekt over werk‑
groepen en processen, maar dat dit weinig inzicht biedt 
in de uitvoering of de resultaten. De heer Van Lommel 
vindt dit teleurstellend en stelt dat, zolang dit het niveau 
van de uitvoering van de beleidsnota blijft, hij weinig 
vertrouwen heeft in de praktische toepassing ervan.

Hij verwijst ook naar specifieke voorbeelden, zoals 
de evaluatie rond de wetgeving over terreurslachtoffers, 
waarbij het onduidelijk is waarom dit in de beleidsnota 
staat als er geen antwoorden op te geven zijn. Gezien 
deze gebreken acht hij het moeilijk om een positief advies 
te geven over de beleidsnota.

De heer Dieter Keuten (VB) merkt op dat de minister 
onvoldoende erkent dat het land zich in een diepe in‑
dustriële crisis bevindt. De minister stelt het beleid voor 
alsof het business as usual is, terwijl industrie cruciaal 
blijft voor welvaart, werkgelegenheid, autonome defensie, 
landbouw, chemie en zelfs de werking van ziekenhuizen.

Hij stelt vast dat er eerder sprake is van intenties en 
herhaling van eerder gegeven antwoorden, maar dat 
concrete stappen en meetbare doelstellingen ontbreken. 
In het bijzonder wijst de heer Keuten op het interfede‑
raal kennis- en expertisecentrum voor staatssteun, dat 
volgens de minister opgezet zou worden, maar dat nog 
niet operationeel is: volgens hem is de oprichting van 
dit centrum urgent, omdat bedrijven en sectoren dreigen 
om te vallen en er snel coördinatie nodig is over welke 
industrieën eventueel financieel gesteund moeten worden.

De heer Keuten verwijst ook naar de verklaringen 
van de eerste minister over mogelijke staatssteun voor 
de petrochemie en de staalindustrie, waarmee hij het 
belang van het expertisecentrum verder onderstreept.

Ten slotte haalt hij het Mercosur-handelsakkoord aan. 
Hij noteert dat de minister bijkomende controles vraagt 
voor rund, gevogelte en suiker, maar dat hij in essentie 
akkoord lijkt te gaan met een voorbarige invoering van 
het akkoord, spijts het beperkte respect dat hiermee 
tentoon wordt gespreid voor de rol van het Europees 
Parlement.
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M. Patrick Prévot (PS) reconnaît que, même si les 
réponses du ministre ne l’ont pas toujours satisfait, 
celui-ci a présenté le programme annoncé.

S’agissant de la guerre au Moyen-Orient, il estime 
que le ministre s’est davantage inquiété de l’évolution 
des prix que de celle des volumes disponibles et appelle 
à réfléchir aux moyens de protéger les consommateurs 
en cas de flambée durable des prix si le conflit devait 
se prolonger.

Il note que le ministre a évoqué les investissements 
en matière de Défense, mais peu d’autres secteurs, et 
indique qu’il y reviendra, notamment par des questions 
orales et écrites.

Il s’interroge enfin sur l’importation de produits issus 
des colonies israéliennes.

Le vice-premier ministre répond qu’une coordination a 
eu lieu entre l’administration fiscale et le SPF Économie 
et que le texte devrait être prêt dans la semaine.

M. Patrick Prévot (PS) constate que le dossier pro‑
gresse et indique qu’il continuera à le suivre attentivement.

M. Roberto D’Amico (PVDA-PTB) regrette que le 
ministre n’ait pas répondu aux pistes évoquées concernant 
les causes de fermetures d’entreprises, telles qu’Audi 
Brussels. Se référant aux questions de sa collègue 
Sofie Merckx, il insiste sur la nécessité de laisser aux 
entreprises la liberté de négocier avec les organisations 
syndicales.

Mme Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) fait d’abord 
observer que le ministre a parcouru le texte à toute 
vitesse, ce qu’elle peut comprendre, mais qu’il n’en 
demeure pas moins que, même en étant pleinement 
préparé, il n’apporte que peu de précisions concrètes. 
Elle indique qu’elle relira attentivement la note de politique 
générale, mais que son analyse générale reste que le 
ministre donne très peu d’informations concrètes sur le 
calendrier et la mise en œuvre des différents projets, 
notamment en matière de verdissement et d’économie 
circulaire. Selon elle, cela reste souvent vague car de 
nombreuses initiatives sont suivies par des groupes de 
travail ou des task forces, ce qui empêche de disposer 
d’une vue d’ensemble et d’une orientation concrète. Elle 
renvoie à cet égard aux cinq axes prioritaires de l’éco‑
nomie circulaire, mais fait observer que leur application 
pratique reste floue dans la note.

Mme Almaci effectue ensuite une comparaison avec 
la défense: selon elle, des achats et des commandes 

De heer Patrick Prévot (PS) erkent dat de antwoorden 
van de minister hem niet altijd hebben kunnen bekoren, 
maar dat die laatste wel het aangekondigde programma 
uit de doeken heeft gedaan.

Wat de oorlog in het Midden-Oosten betreft, is hij van 
mening dat de minister zich meer zorgen heeft gemaakt 
over de prijsevolutie dan over de beschikbare volumes. 
Hij roept ertoe op na te denken over manieren om de 
consumenten te beschermen tegen een aanhoudende 
prijsstijging zo het conflict zou aanslepen.

Hij merkt op dat de minister wel naar defensie-in‑
vesteringen heeft verwezen, maar weinig heeft gezegd 
over andere sectoren. Hij zal daarop terugkomen via 
mondelinge en schriftelijke vragen.

Tot slot heeft hij vragen bij de invoer van producten 
uit de Israëlische nederzettingen.

De vice-eersteminister antwoordt dat de belastingad‑
ministratie en de FOD Economie met elkaar hebben 
afgestemd en dat de tekst binnen de week klaar zou 
moeten zijn.

De heer Patrick Prévot (PS) stelt vast dat het dossier 
vooruitgaat en stelt dat hij het op de voet zal blijven volgen.

De heer Roberto D’Amico (PVDA-PTB) betreurt dat 
de minister niet heeft geantwoord op de mogelijke oorza‑
ken van bedrijfssluitingen, zoals die van Audi Brussels. 
Verwijzend naar de vragen van zijn collega Sofie Merckx 
benadrukt hij dat bedrijven de vrijheid moeten hebben 
om met de vakbonden te onderhandelen.

Mevrouw Meyrem Almaci (Ecolo-Groen) merkt aller‑
eerst op dat de minister als een sneltrein door de tekst 
is gegaan, wat zij wel kan begrijpen, maar dat dit niet 
wegneemt dat hij, ook bij een volledige voorbereiding, 
weinig concrete duidelijkheid biedt. Ze geeft aan dat zij 
de beleidsnota nog eens rustig zal nalezen, maar dat 
haar algemene analyse blijft dat de minister bitter weinig 
concrete informatie geeft over timing en uitvoering van 
de verschillende projecten, met name op het vlak van 
vergroening en circulaire economie. Volgens haar blijft 
het vaak vaag omdat veel initiatieven via werkgroepen 
of taskforces worden opgevolgd, waardoor het overzicht 
en de concrete sturing ontbreken. Ze verwijst daarbij 
naar de vijf speerpunten van de circulaire economie, 
maar merkt op dat de praktische toepassing daarvan 
in de nota onduidelijk blijft.

Vervolgens maakt mevrouw Almaci een vergelijking 
met defensie: daar worden volgens haar al aankopen 
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y sont déjà effectués avant que les résultats concrets 
ou les priorités ne soient clairement définis, ce qui peut 
créer une bulle spéculative et placer la question du retour 
sur investissement au centre des préoccupations. Elle 
évoque également les PFAS, pour lesquels le ministre 
renvoie à l’Europe, alors qu’il n’hésite pas à faire preuve 
de fermeté à l’égard de l’Europe dans d’autres dossiers, 
par exemple la déréglementation.

Elle préconise un meilleur équilibre dans les cadres 
éthiques et les directives ESG utilisés et souligne que le 
ministre fait preuve de peu d’ambition dans ces domaines.

Mme Almaci souligne qu’elle souhaiterait que le 
ministre soit aussi ambitieux en matière de cadres 
éthiques, de normes ESG et de projets durables, mais 
qu’elle ne retrouve pas cette ambition dans les réponses 
du ministre.

Elle conclut en indiquant que les éléments sous-
jacents aux projets et les cadres concrets concernant 
ceux-ci sont peu visibles et constate que peu de grands 
projets ambitieux sont mentionnés, ce qu’elle déplore et 
juge également révélateur. Elle exhorte à faire preuve 
de plus d’ambition et à mener des actions concrètes.

III. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 6, un avis 
favorable sur la section 32 - SPF Économie, P.M.E., 
Classes moyennes et Énergie (partim: Économie et 
Agriculture) du projet de loi contenant le budget général 
des dépenses pour l’année budgétaire 2026.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Lieve Truyman, Charlotte Verkeyn, Wim Van 
der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Julien Matagne, Serge Hiligsmann;

Vooruit: Jeroen Soete;

cd&v: Steven Matheï.

Ont voté contre:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PS: Patrick Prévot;

en bestellingen gedaan voordat er duidelijkheid is over 
de concrete uitkomsten of prioriteiten, wat kan leiden tot 
een dure zeepbel en waarbij de vraag naar de return on 
investment essentieel is. Ze haalt ook het onderwerp 
PFAS aan, waarbij de minister naar Europa verwijst, 
terwijl hij niet aarzelt om in andere dossiers, zoals de 
deregulering, stevig op tafel te kloppen in Europa.

Ze pleit voor meer evenwicht in de gehanteerde 
ethische kaders en ESG-richtlijnen en wijst erop dat de 
minister op die vlakken weinig ambitie toont.

Mevrouw Almaci benadrukt dat zij graag een even 
ambitieuze minister zou zien als het gaat om ethische 
kaders, ESG-standaarden en duurzame projecten, maar 
dat zij dit in de antwoorden van de minister niet terugvindt.

Ze concludeert dat er weinig zicht is op de onderlig‑
gende basis en de concrete kaders voor de projecten 
en stelt vast dat er weinig grote, ambitieuze plannen 
zichtbaar zijn, wat zij betreurt en ook veelzeggend acht. 
Ze roept op tot meer ambitie en concrete actie.

III. — ADVIES

Met 9 stemmen tegen 6 brengt de commissie een 
gunstig advies uit over sectie 32 – FOD Economie, 
K.M.O., Middenstand en Energie (partim: Economie en 
Landbouw) van het ontwerp van algemene uitgavenbe‑
groting voor het begrotingsjaar 2026.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Lieve Truyman, Charlotte Verkeyn, Wim Van 
der Donckt;

MR: Anthony Dufrane, Youssef Handichi;

Les Engagés: Julien Matagne, Serge Hiligsmann;

Vooruit: Jeroen Soete;

cd&v: Steven Matheï.

Hebben tegengestemd:

VB: Dieter Keuten, Reccino Van Lommel;

PS: Patrick Prévot;
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PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Se sont abstenus:

Nihil.

Le rapporteur, Le président,

Reccino Van Lommel Roberto D’Amico

PVDA-PTB: Roberto D’Amico, Annik Van den Bosch;

Ecolo-Groen: Meyrem Almaci.

Hebben zich onthouden:

nihil.

De rapporteur, De voorzitter,

Reccino Van Lommel Roberto D’Amico
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